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fel a figyelmet (Kristóf L. 1997, Nyéki J. 
és munkatársai, Bernáth J. és Zám- 
boriné-Németh É. 1997, Botos E. és Her- 
pay B. 1997, Jámborné-Benczúr E. 1997, 
Retkes J. 1997). A publikált eredmények 
alapján nyilvánvaló, hogy a minőség orien
táltság az ágazat sikeres EU csatlakozásának 
egyik feltétele, de az új szemlélet érvényesí
tése az EU csatlakozástól függetlenül sem 
halasztható tovább. E nélkül aligha lehetsé
ges a jövőben piacképes termékeket előállí
tani. Dolgozatom első részében azokat az új 
kihívásokat kívánom áttekinteni, amelyekkel 
az ágazat elkerülhetetlenül találkozik, majd 
röviden értékelem az eredményes váltáshoz 
szükséges K+F bázisok helyzetét, működé
sük korlátait, s a megoldandó főbb feladato
kat.

1. ÚJ KIHÍVÁS, MINŐSÉG MINT 
ÉRTÉKKATEGÓRIA A KERTÉSZETI 

ÁGAZATOKBAN

Az eddigi felmérések alapján is nyilván
való, hogy kertészeti ágazaton belül a minő
ség mint fogalom nem tekinthető egy egysé
ges, homogén kategóriának. Még akkor 
sem, ha léteznek úgynevezett konvencioná
lis, vagy EU szabályozás alatt álló, relatí
ve stabil paraméterekkel rendelkező ter
mékek. Elsősorban a szőlő-borágazatban fi
gyelhető meg egy olyan tendencia, hogy 
mindinkább az úgynevezett speciális minő
ségi kategóriák (az élvezeti értéket fokozott 
mértékben hordozó) minőségi borok előállí
tása irányába mozdul el a termelés. Ezt az 
EU tagállamokban megfigyelhető túlterme
lés, illetve fogyasztás visszaesés motiválja. 
A minőségi borok előállításának növelése, 
melyet a Közösség viszonylag részletesen 
szabályoz, számunkra is kötelező kényszert 

•jelent. Ennek háttere adott, hiszen a termé
kek egy része ma is -  e minőségi kategóriá
ba jól beilleszthető módon -  védhető eredet
tel, mint „Hungaricum” jelenik meg. Más 
ágazatokban is megfigyelhető az egységes 
EU minőség kialakulása. Jól érzékelhető ez

a folyamat a zöldségfélék egy részénél, ahol 
a diszkont áruházakban és szupermarketek
ben értékesített termékek aránya folyamato
san nő, s ez az értékesítési forma szerte a 
világon azonos választékot és minőséget 
feltételez. A gyümölcs, de különösen a 
gyógynövények vonatkozásában is mindin
kább kialakulnak az egységes minőségi 
kategóriák, melyek az európai harmonizáci
ós folyamatok feltétlen nyomon követését, 
illetve bevezetését teszik szükségessé.

Ugyanakkor egy-egy ágazatban (s erre 
a gyümölcs, zöldség és gyógynövény ter
mékek vonatkozásában is találunk példákat) 
a minőség mint kategória felhasználás 
specifikusan jelenik meg. Egészen más 
minőséget feltételez a primőrként vagy ipari 
feldolgozásra kerülő paradicsom, paprika, 
de a közvetlen drogként, vagy ipari feldol
gozásra kerülő gyógynövényekkel szemben 
sem azonos a minőségi követelményrend
szer.

Ismertek e mellett a különböző felhasz
nálási célkitűzéseket egyaránt kielégítő 
minőségi kategóriák. E területen példa
értékű, s egyben figyelmet érdemel az a 
törekvés, amely a jó  minőségű, fogyasztók 
által igényelt gyümölcs előállítási folyama
tában valósul meg. Az előállított termék 
ugyanis egyfelől mint közvetlenül friss fo
gyasztásra kerülő végtermék, másfelől mint 
további hasznosításra alkalmas alapanyag 
egyaránt maradéktalanul eleget tehet a fel
használási célnak (Nyéki J. és munkatársai 
1997).

Rendkívül nagy odafigyelést igényel az a 
termékcsoport, amely a piac (divat, szoká
sok) változásától függően folyamatosan 
változó minőség paraméterekben manifesz
tálódik. Bár néhány zöldség fajta is e kate
góriába sorolható (pl. prímörök egy része), a 
dísznövény fajok többségét itt kell megemlí
teni. Számos jól behatárolható minőségi 
paraméteren túl (pl. eltarthatóság, szállítha
tóság stb.) ugyanis éppen a gyors fajta- és 
technológia váltás (újabb és újabb minőség) 
létrehozása jelenti az értékesíthetőség egyik 
legfontosabb kritériumát.
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2. REGIONÁLIS TERMESZTÉSI 
KÖRZETEK ÉS A MINŐSÉG 

KAPCSOLATA

A regionális fejlesztési elv érvényesítése 
is új kihívást jelent az ország, s ezen keresz
tül a K+F kutatások finanszírozásában és 
megvalósításában érdekelt intézmények szá
mára, már csak azért is, mert a tájkörzet és a 
minőség kapcsolata egészen nyilvánvaló. A 
tájkörzetekhez rendelt minőségi termék
előállítás egyik jellemző példája a hazai 
szőlő, illetve bortermelő körzetek kialakulá
sa, amely részben ökológiai, fajtahasználati, 
de nagy mértékben a történelmileg kialakult 
technológiai módszerek alkalmazásán nyug
szik. Ez a termőhelyi behatároltság ma már 
rendeleti formában is megtestesül, s mint 
„meghatározott földrajzi termőhely” kifeje
zésjelenik meg. Más kertészeti ágazatokban 
is megfigyelhető a tájtermesztési körzetek
hez kötődő minőség. A gyümölcstermesztés 
vonatkozásában például erős táj-fajta-mi- 
nőség kapcsolat jelenik meg az őszibarack
nál, de a dísznövények (pl. fenyőfélék) elő
állításánál is mindinkább kialakul a minő
ség-termesztési körzet kapcsolat. Néhány 
zöldség és gyógynövény vonatkozásában 
pedig a táj termesztési körzet az úgynevezett 
„Hungaricum” minőség előállításának egyik 
feltétele. Ide sorolható többek között a Ka
locsa, Makó környéki paprika, majoránna, 
hagyma termesztés, vagy a Hortobágy ter
mészetes növénytársulásaiból gyűjtött és 
feldolgozott kamilla. Egy adott termesztési 
körzethez való szoros kötődés néhány spe
ciális, a minőséghez kevésbé kötődő formája 
ugyancsak megfigyelhető. Ilyen lehet pél
dául a helyi energiaforrások (pl. termálvíz) 
hasznosítása az üvegházi zöldség és dísznö
vénytermesztésben. Ez utóbbiak előnye sok
kal inkább ökonómiai jellegű.

Ezzel együtt azzal is számolni kell, hogy 
nem minden esetben ilyen egyértelmű a táj
körzet és a minőség kapcsolata; létezik a 
táj termesztési körzetekhez részlegesen 
kötődő minőség. E kategóriába tartozik a 
gyümölcs, zöldség, gyógynövény félék

többsége. A részleges kötődésnek biológiai, 
technológiai és közgazdasági okai egyaránt 
lehetnek.

Esetenként a minőség a tájkörzetektől 
relatíve független. Bár e kategória bioló
giai-ökológiai szempontból nehezen értel
mezhető, a gyakorlati termékelőállítás szem
pontjából mégis létezik. Számos terület so
rolható ide. Az üvegházi dísznövény, a zöld
ség, a gyógynövény, és gyümölcs ágazaton 
belül egyaránt találkozunk ide tartozó pél
dákkal. így a nagyvárosok körzetébe tele
pült virág és zöldség előállítás (pl. szegfű, 
gerbera, zöldségnövények, stb.) sokkal in
kább ökonómiai, mint ökológiai megfonto
lásokon alapul.

3. FAJTA SZEREPE A KERTÉSZETI 
ÁGAZATOK MINŐSÉGI 

TERMÉKELŐÁLLÍTÁSÁBAN

Aligha vitatja bárki azt a kardinális sze
repet amit a fajták játszanak a kertészeti 
termékek minőségének kialakításában. Saj
nálatos azonban, hogy e területen folyama
tosan vesztünk pozícióinkból. így rendkívül 
aktuálissá vált, hogy végre elvégezzük a 
fajtakérdés tudományos elemzését, s erre 
alapozott hatékony stratégiai döntések szü
lessenek.

Néhány ágazatban -  egyes fajok vonat
kozásában -  a hazai, vagy tradicionális 
fajták szerepe még ma is jelentős. Mivel 
ezek speciális, akár „Hungaricum” jellegű 
minőség megjelenítésére is képesek, megőr
zésük, fejlesztésük szükséges. E tekintetben 
jelenleg a szőlőfajták alkalmazásánál a leg
szigorúbb a szabályozás, hiszen itt az alkal
mazott fajtaszortiment három kategóriába 
sorolt („ajánlott”, „elfogadott”, „ideiglene
sen elfogadott” fajták). A hazai fajták jelen
tősége egyes gyümölcsfajok vonatkozásában
-  még a további fejlesztési lehetőségek 
szempontjából is -  kiemelkedő. Ide sorolha
tó a köszméte, dió, meggy. A zöldség és 
gyógynövény fajták között is, ha mind ki
sebb számmal, de ma még találhatók nem
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zeti értéket -  kiemelkedő minőséget -  garan
táló hazai fajták (paprika, kamilla, konyha
kömény, stb.)

Az ágazatok többségében a hazai kutatási 
bázis felszámolásával a külföldi fajták be
hozatala a „Hungaricum” jelleget meg
szünteti, vagy már meg is szüntette. Ez a 
folyamat azonban egy-egy területen ma még 
megfordítható. így gyümölcs (alma, birs, 
kajszi, cseresznye, málna, szeder, piros 
ribiszke, fekete ribiszke), gyógynövény és 
zöldségfajták bizonyos körénél a hazai ne
mesítés eredményei ígéretesek.

Az ágazatok egy részében és/vagy egyes 
fajok vonatkozásában a hazai értékes faj
ták a nemzetközi mamutcégek által gene
rált konkurencia harcban eltűntek -  pót
lásuk csaknem reménytelen. így számos 
gyümölcsfajnál (őszibarack, körte, szilva, 
szamóca) a piacos világfajtákat célszerű 
alkalmazni. A dísznövények döntő többsége 
is ebbe a kategóriába tartozik. Egyébként 
évek óta tanúi lehetünk annak a tendenciá
nak, s erre különösen jó  példa a zöld
ségelőállítás, hogy bár a területen szépszá
mú (és kiváló minőségű) fajta is rendelke
zésre áll, mégis a külföldi fajták importja 
veszi át a vezető szerepet. Egészen speciális 
helyet foglalnak el e tekintetben az üvegházi 
vágott virágok szaporítóanyagai amelyek ma 
már csaknem kizárólagosan nyugati nemesi- 
tőktől, illetve azoktól az üzemektől szerez
hetők be, amelyek licenc szerződéseket 
kötöttek a külföldi nemesi tőkkel.

4. TECHNOLÓGIAI FEJLESZTÉS 
SZEREPE A MINŐSÉGI 

TERMÉKELŐÁLLÍTÁSBAN

Valamennyi kertészeti ágazat vonatko
zásában igaz, hogy a minőségi termék
előállítás egyik alapfeltétele az optimális 
üzemméret. Ennek kialakítása nélkül a 
termékminőség biztosításának szinte egyet
len eleme sem vezethető be. Nyilvánvalóan 
ágazatonként más és más feltételrendszer 
kialakítására van szükség, amely esetenként

speciális formák kialakításával járhat. E 
vonatkozásban példaértékűnek tekinthető a 
„Hegyközségi” rendszer kialakítása a szőlő
bor ágazatban.

A kertészeti ágazatok többségénél aligha 
kerülhető el az integrált, vagy azzal analóg 
GAP (Good Agrotechnical Practice) ter
mesztési rendszerek bevezetése. A ter
mesztési folyamatok optimálása a teljes 
vertikumot szükségszerűen fel kell hogy 
ölelje. így a terület kiválasztás, tápanyag
utánpótlás, öntözés (különösen a zöldség 
fajok vonatkozásában), a környezet és ter
mékkímélő kemizálás egyaránt ide tartoz
nak.

A kertészeti ágazatok többségének véle
ménye alapján a technológiai fejlesztések 
megvalósítása során nem lehet kizárólag a 
minőségi paraméterek biztosítását fetisizál
ni. Ahogyan ez különösen a korszerű gyü
mölcstermesztési stratégiában megfogalma
zást nyert, a termésmennyiség-termésbiz- 
tonság-termésminöség összefüggésében 
kell gondolkozzunk.

Emellett több ágazat (gyümölcs, zöldség, 
gyógynövény) megfogalmazta, hogy a kor
szerű, betakarítást követő feldolgozás, áru
kezelés, tárolás, szállítás a minőség kialakí
tásának, vagy megtartásának az egyik lé
nyeges, döntő láncszeme. Sajnos e vonatko
zásban az elmaradásunk rendkívül nagy. 
Különösen élesen vetődik fel a technológia 
betartásának illetve fejlesztésének szüksé
gessége a bor-szőlő ágazatban. Itt ugyanis a 
technológiai fejlesztést úgy kell végrehajta
ni, hogy az eredeti „az eredettel védett m i
nőség” ne sérüljön.

A bio- és ökológiai termesztés beveze
tése a kertészet csaknem valamennyi ágaza
tában új minőségi értéket teremtő eszköz 
lehet. Kidolgozására, illetve bevezetésére 
több ágazatban is adottak a feltételek. Ma 
már ilyen jellegű termelés folyik többek 
között a gyümölcs, a zöldség ágazatban. 
Maga a módszer -  biológiai, technológiai és 
közgazdasági (ökonómiai) szempontból -  
megítélésem szerint további tudományos 
elemzést igényel.
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5. AZ EU KONFORM  
MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSI RENDSZER 

BEVEZETÉSÉRE VONATKOZÓ  
IGÉNY

Ma még a kertészeti ágazatokon belül 
rendkívül ritkán találkozhatunk olyan terme
lési folyamatokkal, amelyekben a minőség- 
biztosítási rendszer a teljes vertikum tekin
tetében kidolgozott. Elsősorban az integrált, 
vagy további termelés-feldolgozás alap
anyagát (ipari feldolgozáshoz nyersanyagot) 
biztosító fajok vonatkozásában találkozha
tunk ilyen jól működő rendszerekkel. Ebbe a 
kategóriába sorolható például néhány zöld
ség (borsó, bab) gyümölcs, gyógynövény 
(mák) termesztési folyamata. Hazai vonat
kozásban talán a Magyar-EU kereskedelmi 
megállapodáson nyugvó egyeztetett bortör
vény, s az ehhez kapcsolódó eredetvédelem 
(az utóbbi hazánkban még csak elemeiben 
működik) a legjobban kidolgozott rendszer. 
Ezzel várhatóan korlátozható lesz az úgyne
vezett borhamisítás, ami nemcsak az ágazat, 
hanem nemzeti érdekeinket is sérti.

Magának a teljeskörű minőségbiztosítási 
rendszernek a bevezetése a legtöbb területen 
előbb-utóbb elkerülhetetlenné válik. Ennek 
megvalósítását azonban ma még korlátozza 
a termelés elaprózottsága (pl. kisüzemi zöld
ség- és gyümölcstermelésben, vadontermő 
gyógynövények előállításában stb.), a nyil
vántartó, dokumentációs rendszerek hiánya, 
vagy egyszerűen a kistermelők nem megfe
lelő szakmai felkészültsége. E területeken 
ma még inkább a termékek minőségvizsgá
lata jelenthet bizonyos fokú garanciát.

6. K+F FEJLESZTÉS ÁGAZATI 
HELYZETE

A K+F finanszírozásban megfigyelhető 
változások

A 80-as évek végétől megfigyelhető, 
hogy a központi agrár-ágazati finanszíro
zás folyamatosan kivonul az ágazat fejlesz

tési feladatainak megoldásából (ezen belül 
néhány terület tekinthető kivételnek (pl. 
biológiai alapok megőrzése).

Ezzel egyidejűleg a mezőgazdasági és/ 
vagy ipari üzemek és kereskedelmi vállala
tok fejlesztés finanszírozási tevékenysége 
is gyakorlatilag megszűnt, mert:

a) a vállalatok pénzügyi forrásai beszű
kültek,

b) az állam adórendszerén keresztül nem 
ösztönzi a K+F ráfordítást,

c) a szabályozatlan versenyhelyzetben 
nem garantálható, hogy az eredményeket a 
ráfordító hasznosítja,

Súlyosbítja a helyzetet, hogy a jelenlegi 
központi kutatási pályázati formák nem 
igazán hatékonyak áz ágazat számára (pl. 
OTKA, OMFB). Amíg az alap és alkalma
zott kutatások támogatása, ha a szükségesnél 
lényegesen korlátozottabb szinten is, de 
folyik, addig középtávon realizáható fejlesz
tési kutatások támogatása akadozik.

Hosszú idő óta szerepel a hazai tudo
mánypolitikai elképzelésekben, hogy na
gyobb súlyt kell helyezni az oktatási in
tézményekben (egyetemeken, főiskolákon) 
folyó kutatások támogatására. Az elképze
lésekkel szöges ellentétben az oktatási in
tézményekben folyó kutatások anyagi bázisa 
visszafordíthatatlanul redukálódik. Ezek az 
intézmények (a kincstári vagyonkezelési 
rendszer következményeként) még egyes 
államilag finanszírozott projektek esetében 
sem bizonyulnak megbízható partnernek (pl. 
OMFB garancia).

Örvendetes, hogy a nemzetközi pályáza
tokban való hazai részvétel aránya nő, de 
ezek a K+F fejlesztések sokszor csak esetle
gesen, marginálisan kapcsolódnak a hazai 
prioritásokhoz.

A K+F fejlesztés szervezeti formáinak 
redukálódása

Az utóbbi évtizedben annak tanúi lehe
tünk, hogy hagyományos értelemben vett 
önálló kutatóintézeti forma mint olyan,
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folyamatosan megszűnik ágazati K+F bázi
sokként működni (megszűnnek, vagy rend
kívül felerősödik a profitérdekeltség, ami 
érthetően az ágazati érdek helyett a csoport- 
érdeket helyezi előtérbe).

A vállalati kutatóhelyek szerepe átérté
kelődik. A magyar érdekeltségű intézmé
nyekben azok jelentősége -  éppen a finan
szírozási nehézségeknél már említett okok 
miatt -  nagymértékben visszaszorul (nagy 
részük már meg is szűnt). A nemzetközi 
érdekszférába tartozó vállalatok többsége 
pedig inkább otthon végzi a kutatásokat, s a 
fejlesztés finanszírozása helyett inkább az új 
technológiák importját preferálja.

Relatív értelemben felértékelődött, azaz 
kevésbé drasztikusan redukálódott a felső- 
oktatási intézmények kutatási tevékenysé
ge. Mert:

a) kvázi szektor és vállalati érdekszférán 
felülemelkedve működnek,

b) nem, vagy alig jelentenek közvetlen 
konkurenciát a megbízó vállalatok számára,

c) nincs profitérdekeltség (bár mind na
gyobb mértékű egyetemi elvonás terheli 
költségként a kutatást),

d) sajnálatos ugyanakkor, hogy az SCI 
mutatók jelentőségének növekedése a gya
korlat orientált kérdések megoldása helyett 
az elméleti kérdések kutatását helyezi elő
térbe.

7. A MINŐSÉGI TERMELÉST 
MEGALAPOZÓ FONTOSABB 
FEJLESZTÉSI PRIORITÁSOK

Általánosan megfontolandó elvek

Az ágazati K+F tevékenység hatékony
ságának növelése érdekében célszerűen

• összhangba kellene hozni a különböző cél- 
’ támogatási alapok felhasználását, ami az 

érdekelt főhatóságok részéről az eddigieknél 
is szorosabb egyeztető munkát igényelne. Ez 
lehetővé tenné, hogy az egy-egy témára 
fordított finanszírozási összeg elérhesse, 
vagy meghaladhassa a kritikus tömeget.

Feltétlenül fel kell oldani azt az ellent
mondást, ami a kutatási-fejlesztési feladat 
megvalósításához szükséges időtartam hosz- 
sza és a finanszírozás szakaszossága között 
fennáll. Például nem lehet igazán hatékony 
az olyan hosszú távú génmegőrzési tevé
kenység, vagy egy 5-10 évig is szükségsze
rűen eltartó gyümölcsnemesítési program, 
amelyet évente megismételt, bizonytalan 
kimenetelű pályázat alapján lehet csak foly
tatni.

Az elfogadott tudománypolitikai elvekkel 
összhangban -  de a ténylegesen megfigyel
hető folyamatokkal ellentétben -  közelíteni 
kellene az egyetemi és kutató intézeti K+F 
tevékenységet.

Növelné a kutató tevékenység hatékony
ságát, ha a kutatási témák komplexen, több 
intézmény együttműködésével kerülnének 
kidolgozásra, a meglévő eszközök optimális 
kihasználásával.

Tartósan rendezni kellene a kutatóintézeti 
hálózat helyzetét, hogy az intézményeink
ben felhalmozott szellemi és műszaki érté
kek optimálisan hasznosulhassanak az ága
zati feladatok megoldásában.

Az ágazat irányítási elképzeléseivel össz
hangban a kertészeti ágazat szellemi bázisa 
(MTA Kertészeti Bizottsága, MKTT szak
emberei, FVM Szakértői Testülete) vállaljon 
az eddigieknél is nagyobb felelőséget a 
témák szakmai megítélésében.

Célszerű lenne a közpénzből támogatott 
kutatási területek eredményeinek adatbank
ba gyűjtése, hozzáférhetővé tétele (pl. Me
zőgazdasági Könyvtárban), illetve azok 
publikálását biztosító szaklapok megnyugta
tó támogatási formáinak kialakítása.

Az alágazatok többségénél jelentkező 
kiemelt fejlesztési prioritások

A genetikai erőforrások megőrzése és 
hasznosítása a már előállított értékek fenn
tartását, nemzeti kincsünk megőrzését szol
gálja az alágazatokban.

Valamennyi alágazatban a minőségi tér-
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melés előfeltétele a kiváló minőségű sza
porítóanyag biztosítása. Jelenleg ennek fel
tételei (biológiai, technológiai és szabályo
zási szempontból) nem, vagy csak hiányos 
mértékben állnak rendelkezésre.

A természeti erőforrások hasznosítása ér
dekében az eddigieknél is nagyobb hang
súlyt célszerű adni a regionális kertészeti 
programok kidolgozására, s ennek révén a 
célra orientált vidékfejlesztési politika meg
valósítására.

Elengedhetetlen feladat az értékmegőrző 
(sustainable) termelési feltételek tudomá
nyos megalapozása, az ehhez szükséges ter
mesztéstechnológiák (termesztési és poszt- 
harveszt műveletek) fejlesztése.

Mindinkább szükségessé válik, hogy az 
ágazatban az eddigieknél nagyobb súlyt 
kapjon a minőségi termékelőállítás szem

pontjából hatékony, korszerű biotechnoló
giai módszerek kifejlesztése és adaptálása.

Valamennyi alágazat számára hiányzik 
egy, a termelői szféra igényeit, valamint a 
hatékony K+F tevékenységet elősegítő lo
kális és országos információs rendszer 
(adatbázis), amely naprakészen tájékoztat a 
hazai és nemzetközi gazdasági folyamatok
ról, a piaci helyzet változásairól, a nemzet
közi trendekről, a hazai fejlesztések leg
újabb eredményeiről. Továbbá tájékoztat a 
statisztikákról, termésbecslés adatairól, kár
tevő és kórokozó előrejelzésről.

Valamennyi alágazatban fel kell tárni 
azokat a lehetőségeket, amelyek az ökonó
miai környezet tudományos elemzésén, 
illetve a megszerzett ismeretek alkalmazá
sa révén növelhetik a termelés hatékonysá
gát.
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FA JTA  ÉS M INŐSÉG A ZÖ LD SÉG TERM ESZTÉSBEN

KRISTÓF LÁSZLÓNÉ

ÖSSZEFOGLALÁS

A zöldségtermelés biológiai a lapja a fa jta , melynek genetikai tu lajdonságai a m inő
ség szem pontjából m eghatározók. A nemesítés felismerve, hogy a piac minőség, és 
a fogyasztók egészséges élelmiszer irán ti igénye m eghatározó, kiem elt célként kezeli 
a fa jták  minőségi tu lajdonságainak jav ítását, betegségellenállóságának kiszélesíté
sét. Ennek a törekvésnek eredm ényeként az O M M I hivatalos kísérleteiben azt lá tjuk , 
hogy az utóbbi években állam ilag elism ert étkezési paradicsom  fa jták  bogyója kem é
nyebb (Isi típusok m ellett a hagyom ányosokra is érvényes ezt a m egállapítás), a kon- 
zervuborka fa jták  -  főleg a partenokarpok  -  húsa ropogósabb, az étkezési p ap rik ák  
bogyója nagyobb, húsa vastagabb, a görögdinnyénél a C rim son típusú és a m agnélküli 
triploid fa jták  héja vastagabb és ezáltal a szállítást jobban  b írják  m int a Sugár Baby 
típusúak.

A minőségi term ék előállítása szem pontjából az okszerű fa jtahasznála t elengedhetet
len, ami azt jelenti, hogy a biológiai alapokat korszerű , fejlett agrotechnikával együtt 
kell használni. Ezen a téren jelentős lem aradás tapasztalható , ezért sürgős központi 
beavatkozásokra van szükség az alábbi területeken:

•  Term elői érdekeltségen alapuló szaktanácsadás felállítása és m űködtetése.
•  Az alkalm azott kutatás, technológia fejlesztés újraélesztése.
•  Oktatás és továbbképzés felső-, közép- és alapszinten.
•  Ösztönző és kiszám ítható pénzügyi szabályozás.
•  A jelenben biztonságot nyújtó és a jövő fejlesztését segítő jog i háttér.
•  A termelői értékesítő szervezetek m egalakulásának és m űködésének elősegítése.

BEVEZETÉS

A fogyasztók, kereskedők és a termelők 
körében egyre inkább tudatosul az a szemlé
let, amit a tudomány már régebben prog
nosztizált és megfogalmazott: az ezredfordu
lón a táplálkozás élettani igények szerepe 

. meghatározóvá válik, fokozódik az egészsé-
• ges élelmiszer és az élelmiszerbiztonság 
jelentősége, nő az egyenletes és garantáltan 
jó  minőség szerepe.

A zöldségfélék minőségének fogalma 
rendkívül sokféle, de ezúttal áruként való 
megjelenését és mint egészséges élelmiszert

tárgyaljuk. Az előbbit minőségi előírások 
foglalják magukba, az utóbbit pedig a nem
zetközileg is elfogadott ISO szabványon 
valamint HACCP rendszeren alapuló ellen
őrzések, bizonyítványok garantálnak.

A minőségi elvárások különösen érzé
kenyen érintenek egy olyan termékcsopor
tot, mint a zöldségfélék, melyek egyrészt 
nem az alapellátást szolgálják, másrészt 
mivel legtöbbjüket nyersen vagy egyszerű 
konyhai eljárást követően fogyasztjuk, így 
az áru minőségén utólag nemigen lehet 
javítani, az alapvetően a termesztés során 
dől el.
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1. A FAJTA ÉS A MINŐSÉG  
VIZSGÁLATA

Magyarországon akárcsak az EU orszá
gokban jogszabály írja elő, hogy csakis 
államilag elismert illetve regisztrált fajta 
vetőmagja, szaporítóanyaga hozható forga
lomba és termeszthető. Az állami elismerést 
ill. a regisztrációt hivatalos fajtakísérletek 
előzik meg, melyeket a legtöbb országban 
állami intézmény, így hazánkban az Orszá
gos Mezőgazdasági Minősítő Intézet 
(OMMI) végzi. Az érvényes magyar jogsza
bályok -  az 1996. évi CXXXI. törvény és 
ennek végrehajtási utasítása a 88/1997 (XI. 
28) FM rendelet -  31 zöldségfajnál írnak elő 
kötelező vizsgálatot a fajták megkülönböz- 
tethetőségének, az állomány egyöntetűségé
nek és a főbb fajtatulajdonságok állandósá
gának megállapítására, melyet a három 
feltétel angol megfelelő kifejezésének (Dis- 
tinctness, Uniformity, Stabilit) rövidítésével 
DÚS vizsgálatnak nevezünk.

Az 1. táblázatban felsorolt 31 faj közül a 
*-gal jelölt 15-nél a fajták gazdasági értéké
nek megállapítására is kiterjednek a kísérle
tek, melyek során a termesztési tulajdonsá
gokon kívül vizsgáljuk a fajták minőségi 
értékeit.

A minőség megítélése részben konkrét 
méréseken alapul, így a termések jellegének 
megfelelően mérjük azok átlagtömegét, 
hosszúságát és átmérőjét, a héjának, a húsá
nak esetenként a magházának vastagságát, 
érzékszervi bírálatok alapján ítéljük meg a 
színt, a konzisztenciát, az ízt és az egész 
termésnek a piacosságát. Ezek mellett ubor
kánál és paradicsomnál műszeres kemény
ség vizsgálatot, több faj esetében beltartalmi 
vizsgálatot végzünk, melyek általában a 
szárazanyag, cukor, karotin, valamint fű
szerpaprikánál a színanyag és a kapszaicin 
meghatározására terjednek ki. Azon fajok 
fajtáiból, melyek a feldolgozóipar részére 
alapanyagul szolgálnak, mélyhűtött valamint 
konzerv mintát készítünk, melyeket szak
emberekből álló bizottság bírál.

A sokéves módszeres kísérletek eredmé

nyei a fajták konkrét jellemzésén túl a zöld
ségfajta nemesítésében megmutatkozó ten
denciák nyomonkövetésére is alkalmasak. 
Az új fajták minőségi tulajdonságai az igé
nyeknek megfelelően javulnak és egyre több 
betegséggel szemben ellenállnak, ami mér
sékeltebb növényvédőszer felhasználást, ez
által egészségesebb termék előállítást tesz
nek lehetővé.

2. A FAJTA MINT A 
ZÖLDSÉGTERMESZTÉS BIOLÓGIAI 

ALAPJA

A fajta örökletes tulajdonságainál fogva 
jó  néhány tényezőt alapvetően meghatároz, 
melyek a termelés eredményességét meg
alapozzák.

A termelés sikerét nagy mértékben az 
dönti el, hogy mennyire képes a piac igé
nyeit kielégíteni. A piac a zöldségfélékből 
választékot, jó  m inőséget és kellő mennyi
ségben folyam atost ellátást igényel.

A választék kizárólag a megfelelő fajta 
kiválasztásával biztosítható. Amennyiben a 
piac zöld hegyes vagy nagytestű fehér pap
rikát igényel, ehhez olyan típusú fajtát kell 
termeszteni. A típus elnevezése gyakran egy 
fajtanévhez kötődik. Kereskedelmi kategóri
aként említik a HRF típusú paprikát vagy a 
Marmand típusú paradicsomot, melyek 
egyben a köztermesztésben elterjedt fajták 
nevei.

A m inőséget elsődlegesen ugyancsak a 
fajta örökletes tulajdonságai alapozzák meg. 
Köztudott, hogy az Isi (long shelf life) típu
sú paradicsomok olyan géneket hordoznak, 
melyek az érés folyamatát lassítják, gátolják 
és ezáltal a leszedett bogyók hosszú időn 
keresztül kemények maradnak. Ismert az is, 
hogy a szemölcsös salátauborkák hosszabb 
ideig tárolhatók, mint a simahéjúak. Az áru 
minőségének kialakításában azonban a faj
tán kívül a termesztéstechnológia is szerepet 
játszik. A paradicsombogyó keménysége 
bizonyos határokon belül javítható, pl. he
lyes trágyázással vagy a paprika bogyómére
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tét is alakíthatjuk öntözéssel és tápanyag 
utánpótlással.

A folyamatos ellátás biztosításában a 
fajtának már korlátozottabb a szerepe. Egész 
éves folyamatos paprikaellátás csak úgy 
képzelhető el, hogyha azt télen erősen, majd 
gyengén fűtött, később fűtetlen berendezés
ben a nyári hónapokban szabadfoldön ter
mesztik. Azt azonban, hogy azonos kiültetés 
és ápolás mellett mikor kezdhető a szedés, 
már a fajta koraisága határozza meg. Sza
badföldi káposztafélékből az ellátás folya
matossága a különböző tenyészidejű fajták 
termesztésével oldható meg.

A mennyiségi ellátásban ugyancsak sze
rényebb a fajta szerepe a termesztési szín
vonal mellett. A termésmennyiséget nagyon 
sok tényező határozza meg -  a talaj típusától 
az öntözésen és a tápanyag utánpótláson, 
valamint a növényvédelmen keresztül a 
szedésig sok technológiai elem játszik köz
re. A fajta itt annyiban játszik szerepet, hogy 
a termőhely ill. a talaj adottságainak megfe
lelő erősebb vagy gyengébb növekedésű, 
szükség esetén betegség-ellenálló fajtát 
választunk. Egyes fajták a szélsőséget job
ban elviselik, bizonyos helyeken stressztűrő 
fajtával érhetünk el jó  termést. A betakarí
tás, szedés nem mindig szakszerű és kíméle
tes módját a vastagabb héjú, keményebb, 
durvább szöveti szerkezetű fajták kisebb 
károsodással viselik el.

Az utóbbi évek konkrét minőségre vagy 
annak javítására történő nemesítés néhány 
zöldségfajnál figyelemreméltó eredménye
ket ért el.

Paradicsom

Az étkezési paradicsommal szemben a 
fogyasztó és a kereskedők igényei a mérv-

* adók. Ezek közül néhány fontos tulajdonság 
a bogyó mérete, színe, alakja, keménysége 
és íze. A magyar piacon a 100-200 g körüli 
gömbölyű vagy enyhén lapított, egyenlete
sen pirosra színeződött paradicsom a kelen
dő. A kereskedő előnybe részesíti a jól

szállítható kemény bogyókat. Eme kívána
lomnak az utóbbi 4 -5  évben bevezetett un. 
Isi (long shelf life) fajták felelnek meg, 
melyek teljesen beéretten leszedve akár két 
hétig is különösebb hűtőtárolás nélkül el
tarthatok úgy, hogy kemények, piacképesek 
maradnak, sőt színük még szebb, mélyebb 
vörös lesz (2 . táblázat).

íz tekintetében nem ennyire kedvező az 
új fajták megítélése. Vannak nemesítési 
törekvések a bogyó sav-cukor arányának és 
ízharmóniájának javítására, de valamennyi 
igényt (jó tárolhatóság, jó  íz, betegség- 
ellenállóság) nehéz egyetlen fajtában össze
hozni.

A feldolgozóipar céljára termelt paradi
csommal szemben az ipar igénye a kemény, 
betegségektől mentes sima felületű bogyó jó  
szín- és magas szárazanyag-tartalommal. 
Speciális igényként jelentkezik a hámozha- 
tóság, a vastag termésfal.

Uborka

Uborkatermesztésünk a termesztés és a 
felhasználási módok, valamint ennek megfe
lelően a fajtatípusok szerint csoportosítható.

Az újabb kígyó típusú fajták közül van
nak melyek jobban tűrik a klimatikus szél
sőségeket, szebb az alakjuk, nem nyakasak. 
Igazi újdonság volt a lisztharmat ellenálló 
fajták megjelenése, melyek a gyenge fényvi
szonyoknál klorotikusak lesznek, ezért ké
sőbbi tavaszi vagy őszi hajtatásra ajánlha
tók.

A fajták között a tárolás alatti súlyveszte
séget tekintve viszonylag kisebb különbsé
get tapasztaltunk, de jelentős a terméshéj 
kivilágosodásában mutatkozó eltérés, ami a 
piacosság tényleges meghatározója. Az 
egyes minőségrontó tényezők között nem 
találtunk összefüggést. A Flamingó F, fajta 
színe tárolás alatt alig világosodott ki, 
ugyanakkor súlyvesztesége igen jelentős 
volt, ellentétben a Danora F, fajtával, mely 
csekély apadás mellett erősen kivilágosodott 
(3. táblázat).
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A salátauborka fajtákat mind hajtatás
ban, mind szabadföldön termesztenek. A 
sima héjúak íze kellemesebb, húsa olvadé
kony, héja vékonyabb, amiből adódóan a 
tárolást kevéssé bírják. A szemölcsös fajták 
ellenállóbbak, a szabadföldi szélsőséges 
körülményeket jobban bírják. Héjuk vastag, 
tovább tárolhatók, közülük néhány kesere- 
désre hajlamos.

Külön kategóriát képviselnek a beth-alfa 
típusok, melyek termése átmenetet képvisel 
a kígyó- és berakó uborkák között. Alakjuk 
tetszetős szabályos hengeres, héjuk sima, 
vékony, húsuk olvadékony, ízletes, hosszuk 
16-20 cm körüli, tehát rövidebb mint a 
klasszikus salátauborka fajtáké.

Az uborkatermesztésünkben és a feldol
gozásban a legfontosabb csoport a konzerv- 
uborka fajtáké.

Valamennyi konzervuborkánál fontos 
fajtatulajdonság a termés hosszúság-szé- 
lesség aránya, mert a válogatógépek az 
átmérő alapján osztályoznak. Általában a 
3:1 arányt igénylik a feldolgozók. Nem jó, 
hogyha a termés csúcsa felé keskenyedő, 
kocsánynál szélesedő.

A legfontosabb minőségi tulajdonság a 
termés húsának ropogóssága. Hosszú időn 
keresztül a partenokarp fajtákat tartották 
puhulásra hajlamosnak, de a módszeres ne- 
mesítői munka eredményeként sikerült eb
ben a kategóriában is kiváló minőségű fajtá
kat előállítani.

Étkezési paprika

Ma Magyarországon 83 étkezési paprika 
fajta vetőmagja hozható forgalomba. Az 
étkezési paprikára jellemző, hogy a fajtatí
pusok száma rendkívül sok, a felhasználási 
irányok és igények szerteágazók, a termesz
tési módok sokrétűek a termesztők, forgal
mazók, feldolgozók, felhasználók igényeiről 
nem is szólva.

Az elmúlt időszakban jelentősen bővült a 
fajtaválaszték, a piaci igényeknek megfele
lően az új fajták bogyómérete növekedett,

megnőtt a hibridek száma, mely ma már az 
összes forgalmazható fajta több mint 50%-át 
teszi ki. A fajták 45%-a rendelkezik valami
lyen betegség ellenállósággal -  elsősorban 
dohánymozaik vírus ellenállósággal. A 
fajták nagyobb része (80%),a hazai nemesi- 
tők munkájának eredménye.

Vöröshagyma

A fajta választék -  különösen az elmúlt 
években listára került külföldi fajtáknak 
köszönhetően -  megfelelő. A gyakorlatban 
azonban csak néhány nagy termőképességű, 
viszonylag alacsony szárazanyagtartalmú, 
hazai nemesítésű szabadelvirágzású fajtára 
korlátozódik. A nyugat Európában általáno
san használt hibrideket nálunk a magas 
vetőmagár miatt még nem igényli a termesz
tés.

Zöldborsó

A jó  minőségű ipari alapanyag előállítá
sának alapvető feltétele a béltartalom és 
termőképesség szempontjából egyaránt ki
emelkedő teljesítményű, genetikailag ki
egyenlített növényanyag. A fajtákkal szem
ben támasztott követelmények egyre szigo
rodnak, ami a termesztés és feldolgozás 
műszaki és technológiai színvonalával, 
valamint a feldolgozóipar célirányos nyers- 
anyagigényével magyarázható.

A hazai hűtő és konzervipar általában 
sötétzöld szemszínű velőborsót dolgoz fel. 
Kifejtőborsókat kis mennyiségben általában 
házikertekben termesztenek. A szemnagyság 
rendszerint a feldolgozóüzemek késztermék
piacainak a függvénye, így vannak amelyek 
apróbb, még mások nagyobb szemű fajtákat 
igényelnek. A legnagyobb mennyiségben a 
közepes (8-9 mm) szemnagyságú fajtákat 
termesztik. Az igen apró (7 mm-nél kisebb) 
szemátmérőjű fajták iránt kisebb az érdek
lődés és ezek betakarításának és feldolgozá
sának technikai feltételei sem adottak.
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Betegségellenállóság lényeges mi-nőségi 
tulajdonsága a fajtáknak. A borsó legjelen
tősebb betegsége a fuzáriumos tőhervadás 
(Fusarium oxysporum f. sp. pisi) mely kór
okozó jelenléte esetében a termesztés sikere 
kizárólag attól függ, hogy a talaj mennyire 
fertőzött a gombával. Az elmúlt tíz évben 
már kizárólag fuzárium rezisztens fajták 
kerülhetnek állami elismerésre.

Görögdinnye

Napjainkban egyre keresettebbek a ki
egyenlített méretű (nagyságra és tömegre) 
kemény, roppanó húsú, intenzív színű és 
ízű, gömbölyded alakú fajták.

Erőteljes fajtaváltás jellemezte az elmúlt 
évtizedet. A Sugár Baby típusú fajtákat 
(egyszínű sötétzöld) fokozatosan leváltották 
a csíkos un. Crimson típusú fajtákkal. A 
fajtaváltás kezdetén az ilyen típusokból a 
gömbölyű alaktól az oválisig minden alak- 
tipus megtalálható volt. Az ettől eltérő típu
sok helyi piacokon (igények szerint) ma is 
megtalálhatók, de jelentőségük csökkent.

A Crimson típusú fajták térhódítása első
sorban jó  szállíthatóságuknak köszönhető, 
amit vastagabb héjuk garantál. Addig, amíg 
a sérülékeny Sugár Baby típusú fajták héj
vastagsága 1 0 - 1 1  mm között ingadozott, a 
Crimson típusú fajtáknál 13-17 mm-t mér
tünk az OMMI kísérletekben. Itt jegyzem 
meg, hogy a külföldi piacokon is kelendő 
magnélküli (triploid) dinnyék héja ugyan
csak vastagabb, a vizsgált fajtáknál általában 
12-17 mm közötti volt.

Dinamikusan növekszik a korszerű ke
reskedelmi igényeknek megfelelő mag
nélküli un. triploid hibridek termesztésének 
felülete.

Csemegekukorica

A csemegekukorica nemesítésében és a 
vetőmag-előállításában világszerte az USA 
nemesítő cégei a meghatározók. A hagyo

mányos fajták mellett megjelentek az éde
sebb, magasabb cukortartalmú típusok is. A 
megnövekedett cukortartalmat mutáns gé
nek okozzák. Ma alapvetően három fajtatí
pust különböztetünk meg cukortartalmuk 
alapján: normálédest, cukortartalom-növel
tet és szuperédest.

A friss fogyasztásra termelt csemegeku
koricánál a fajtaválasztás legfőbb kritériu
mai : sötét, ragyogó zöld, a csővégen túlnyú
ló csuhélevelek, a tetszetős, szabályos szem
sorú, jól benőtt végű cső, a szemek élénk, 
fénylő színe, a jó  íz, zamat, a vékony pe- 
rikarpium és a jó  pultontarthatóság. Az ex
portpiacokon, de ma már belföldön is egyre 
inkább a szuperédes fajták keresettek.

Feldolgozóipari célra történő termesz
tésnél alapvető követelmény a fajták gépi 
betakarításra való alkalmassága (jó csőma
gasság és szárszilárdság). A betakarítás és a 
feldolgozás folyamatos és egyenletes nyers
anyagellátása érdekében szakaszos vetésre 
alkalmas fajták kellenek. Morzsolt termék 
előállításánál lényeges szempont a szemki- 
hozatal. Csövesen történő fagyasztásnál pe
dig a szabályos, egyenes szemsor kívánatos. 
A cső optimális hosszúságát, átmérőjét, 
tömegét a felhasználási célok határozzák 
meg.

Sárgarépa

A sárgarépa minőségét több tényező ha
tározza meg: külső és belső szín, karotin- 
tartalom, szárazanyag-tartalom, cukortarta
lom, húsfinomság, stb.

Fontos, hogy a répa szívének és húsának 
színe ne térjen el egymástól. Az intenzív 
szín a karotin mennyiségétől, míg az édes íz 
a cukortartalomtól függ, de hozzájárulnak az 
illóolajok is. Az illóolaj-tartalom az érés 
előrehaladtával nő. A hengeres répák általá
ban jobb minőségűek mint a hosszúak.

A minőséggel szemben az egyes felhasz
nálók más-más igényt támasztanak:

- A  friss piaci ellátásra termelt sárgaré
pánál fontos a minőség, a jó  béltartalom, és
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hogy a répa kellően lédús, szermaradvá
nyoktól és nitráttól mentes legyen.

-  A konzervipar a nagy testű, szép, egy
öntetű külső és belső színű, jó  beltartalmi 
értékű fajtákat igényli.

-  A hűtőiparnak legfontosabb a szín és 
húsállomány egyöntetűsége.

-  A szárítóipar ugyancsak egyöntetűen 
szép színű répát igényel, és különösen fon
tos, hogy ezt a színt szárítás után is meg
őrizze.

Fejes káposzta

A fajták termesztési értékét a termőké
pességük, tenyészidejűk, eltarthatóságuk a 
szántófóldön tárolhatóságuk, a fej minősége, 
a repedési hajlama és betegségekkel szem
beni ellenállóképessége határozza meg. Friss 
piaci forgalmazásra szánt fajták között egyre 
több a piaci igényekhez igazodó, kívánt 
fejméretben szedhető (növényszám sűrítést 
jól tűtő), tárolásban pedig az üde zöld színü
ket hosszú ideig megtartó fajta.

Karfiol

Általános kívánalom, hogy a rózsa tömör, 
minél erősebben boltozatos, finoman szem- 
csézett középnagy-nagy, sárgulásra és lila 
elszíneződésre ne legyen hajlamos. Növek
szik a koncentráltabb érésű, rövidebb érésle
futású fajtáknak (hibrideknek) jelentősége.

A hazai fajtaellátottság jó, 57 faj 1625 
államilag elismert fajtájából választhat a 
termelő vagy a felhasználó. Az EU csatlako
zás után ez a szám nagyságrendekkel növe
kedni fog, hiszen a Közös Zöldség Fajtaka
talógus, amely napjainkban közel 15.000 
fajtát tartalmaz, valamennyi tagországban 
érvényes. A nagy fajtaszám mellett számolni 
kell a gyors fajtaváltással is, melyet a fo
lyamatosan jelentkező termelői és piaci 
igények gerjesztenek. Egy-egy zöldségfajta 
átlagos életkora 1 0  év, de a hajtatási fajtáké 
5-6 évre szorítkozik.

Fajtahasználat és minőségi 
árutermelés

A minőség előállítása a biológiai alapok
ra, azaz a fajtára és annak szaporító anyagá
ra, valamint az agrotechnikára épül.

A friss árura vonatkozó minőségi előírá
sok EU konformak, ezeket a Magyar Élel
miszerkönyv egyéb esetekben pedig a szer
ződések foglalják magukba.

A fajták alapvető minőségi mutatóit a 
fajtaleírások ugyan tartalmazzák, de a tény
leges információt csakis az adott termőtáj
ban és a helyben alkalmazott termesztés 
technológiával beállított kísérletek nyújta
nak.

A fajtakínálat kielégítő, sőt bőséges, de a 
célirányos fajtahasználathoz a hazai terme
lők nem kellőképpen tájékozottak, felkészül
tek.

Mindenek előtt meg kell szervezni illetve 
ahol ez még működik, ott megerősíteni a 
hazai fajta és technológiai kísérleteket, va
lamint kialakítani azt a szaktanácsadási 
formát, ami alkalmas az információ közvetí
tésére.

A fajtakísérletek külföldön jól szerevezet
tek és az eredmények publikusak. Több 
európai országban az állami fajtakísérleti 
intézet, kutatóintézetek, egyetemek, a kama
rák, az érdekképviseletek közösen szervezik 
a kísérleteket, biztosítva a szakszerűséget és 
a széles körű tájékoztatást. Magyarországon 
a rendszer nehezen épül fel. Az intézmé
nyeknél a pénzhiány, a szakmai szerveze
teknél más irányú érdekeltség nem mozdítja 
elő ezt a munkát. Az utóbbi években az 
FVM a biológiai alapok fejlesztése témában 
pályázat keretében fajtakísérleteket is támo
gat, ami egy jó  lehetőség, de szükség van a 
munka további összehangolására és folya
matosságának biztosítására, valamint beépí
tésére a szaktanácsadásba.

Különösen fontos ez az összehangolt 
tevékenység, amikor a termelés a sok kény
szervállalkozó miatt elaprózódott, ennek 
következtében a technológiai színvonal 
rendkívül vegyes, de ugyanakkor a koncent-
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rálódott piac egységes minőséget, nagy technika mellett képes adni minőségi tulaj
mennyiséget és folyamatos szállítást igé- donságait és fejlett árukezeléssel (post-
nyel. harvest) lehet mindezt az értékesítés során

A fajta csakis a megfelelő termesztés- megőrizni.
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1. táblázat
Az állami elismeréshez fajtavizsgálathoz kötött zöldségfajok

1 . Allium cepa L. * Vöröshagyma
2 . Allium porrum L. Póréhagyma
3. Apium graveolens L.var. rapaceum (Mill.) Gaud Zeller
4. Asparagus officinalis L. Spárga
5. Béta vulgáris L.var. vulgáris conditiva Alef. Cékla
6 . Brassica oleracea L.convar botrytis (L.) Alef.var. botrytis L. * Karfiol
7. Brassica oleracea L.convar. botrytis (L.) Alef. var.cymosa Duch. Brokkoli
8 . Brassica oleracea L.convar. oleracea var. gemmifera DC. Bimbóskel
9. Brassica oleracea L.convar. capitata (L.) Alef. var. sabauda DC. * Kelkáposzta

1 0 . Brassica oleracea L.convar. capitata (L.) Alef. var. alba DC. * Fejes káposzta
1 1 . Brassica oleracea L.convar capitata (L.) Alef var. rubra DC. Vöröskáposzta
1 2 . Brassica oleracea L. var. gongyloides L. Karalábé
13. Brassica pekinensis L Kínai kel
14. Capsicum annuum L. * * Paprika
15. Citrullus lanatus (Thunb.) Matsum et Nakai * Görögdinnye
16. Cucumis meló L. * Sárgadinnye
17. Cucumis sativus L. * Uborka
18. Cucurbita pepo L. * Tökfélék
19. Cucurbita maxima Duch Sütőtök
2 0 . Daucus carota L. * Sárgarépa
2 1 . Lactuca sativa L. Fejes saláta
2 2 . Lens culinaris L. * Lencse
23. Lycoperiscon lycopersicum (L.) Karst. ex Farw. * Paradicsom
24. Petroselinum crispum Mill. Petrezselyem
25. Phaseolus vulgáris L. * Bab
26. Pisum sativum L. sensu lato * Zöldborsó
27. Raphanus sativus L. Retek
28. Solanum melongena L. Tojás gyümölcs
29. Spinacia oleracea L. Spenót
30. Zea mays L.convar saccharata Koem. * Csemege kukorica
31. Zea mays L.convar. microsperma Koem. Pattogatni való kukorica

* Gazdasági érték megállapítására is kiterjedő kitételek.

2 . táblázat
Hajtatási paradicsom fajták tárolási eredményei, (OMMI 1997)

Fajta
Tárolás

alatti
súly

veszteség
%

Külső szín 
1-9 pont

friss | tárolt

Keménység 
1-9 pont

friss 1 tárolt

Kemény 
db %

Egészséges 
db %

Diamina FI 3,1 7,1 8,1 7,9 5,1 64,3 85,7
Dior FI 2 ,0 5,7 7,5 7,3 6,4 64,3 71,4
Riwi F 1 3,0 6 ,6 7,6 6,5 4,4 26,7 60,0
Dario FI 3,4 5,2 7,3 4,9 3,0 0 ,0 37,5
Romatos FI 8 ,6 6,7 5,7 4,1 3,2 0 ,0 7<l
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3 .táblázat
Hajtatási uborka fajták tárolási eredményei, (OMMI, 1997)

Fajta
Tárolás 

alatti 
súlyveszteség % betároláskor

Szín 
(1-9 pont)

kitároláskor
Gredos FI 2,4 8 ,0 6 ,2
Ritmo FI 4,1 7,3 7,0
Brio FI 4,5 7,8 7,2
Danora FI 5,3 7,9 4,7
Flamingó FI 14,5 8 ,0 _ Lí> ......



KÁLIUMELLÁTÁS ÉS A MINŐSÉG KAPCSOLATA 
A ZÖLDSÉGTERMESZTÉSBEN

TERBE ISTVÁN

ÖSSZEFOGLALÁS

A kálium a termésmennyiség mellett számos vonatkozásban javítja a zöldségfélék 
minőségét, beltartaimi értékét, piacképességét és tárolhatóságát, amely tulajdonságok 
várhatóan az egyre szigorúbb piaci körülmények között nagyobb súlyt kapnak, esetleg 
meghatározóak lesznek, így az olyan technológiai elemek is, mint a káliumtrágyázás 
előtérbe kerülnek.

Míg a nyugat-európai országokban felhasznált műtrágya mennyiséget alapul véve a 
N:K arány 1:0,44, addig ez az arány nálunk és a környező országokban 1:0,2-0,27. A 
fent említett okok miatt ez a káliumigényes kertészeti növényekre nézve -  így a zöld
ségfélékre is a minőség szempontjából meglehetősen káros. A kijuttatott műtrágya
mennyiség mellett a tápanyag adagolás módja, időzítése és a műtrágya forma meg
választása is, mint hatékonyságot növelő tényezők, elengedhetetlen feltételei -  belátha
tó időn belül -  a piaconmaradásnak. Csak az okszerű, átgondolt és hatékony tápanyag
utánpótlás mellett képzelhető el a jövőben, az olcsó és kiváló minőségű spanyol, olasz és 
észak-afrikai termékekkel a verseny, annál is inkább mert az egyre szigorúbb környe
zetvédelmi szabályok is a hatékonyabb műtrágya felhasználásra kényszerítik a gazdá
kat.

BEVEZETÉS

Magyarországon a mezőgazdasági -  ezen 
belül a kertészeti termesztés kapcsán egyre 
több szó esik a terméshozamok mellett a mi
nőségről. Míg korábban megkülönböztet
tünk belföldi és export minőséget, kelet
európai és nyugat-európai piaci igényt, 
addig napjainkra körvonalazódott, hogy a 
liberalizálódott kereskedelmi viszonyok 
mellett, és a túlkínálat hatására csak jó  és 
rossz termékről beszélhetünk, kizárólag csak 
jó  minőséggel van esély a nemzetközi vi
szonylatban kereskedni, de rossz áruval még 
a belső -  hazai piacokról is kiszorulunk.

A termésminőség nagyon összetett, sok 
vonatkozásban meglehetősen szubjektív, bár 
az utóbbi 15-20 évben az organoleptikai

vizsgálatok mellett számos reológiai mód
szert is kifejlesztettek, és korszerűsítették a 
konzisztencia, az eltarthatóság, az ízanya
gok, a színösszetétel, az emberi táplálkozás 
szempontjából nélkülözhetetlen vitaminok 
és fehérje anyagok kimutatására szolgáló 
méréseket. Részben a fejlesztések, részben a 
minőségre irányuló mérések és kutatások 
során vált ismertté sok összefüggés a minő
ség és a növényi táplálás között. Azok a 
korábbi feltételezések és sejtések, amelyek 
csak részben voltak számadatokkal alá
támasztva, a műszeres vizsgálatokkal sok 
esetben igazolást nyertek, és a konkrét ösz- 
szefüggések ismeretében lehetővé tették a 
termésmennyiség mellett a minőség érdeké
ben végzett okszerű, és céltudatos tápanyag 
utánpótlást.
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1. A MAGYARORSZÁGI 
HELYZETKÉP

A talajok tápanyag-ellátottsága

Az 1970-es és az 1980-as években Ma
gyarországon európai mércével is egy jól 
összehangolt, minden fontosabb talajpara
méterre kiterjedő talajvizsgálati rendszer 
működött központi irányítással, évente a 
levizsgált talajminták száma meghaladta a 
félmilliót, ami lehetővé tette az ország ter
mőtalajairól egy folyamatos és átfogó kép 
megszerzését. Áz utolsó részletes talajvizs
gálat, amely a műtrágyázás csúcsidőszaká
nak számító 80-as évek második felében 
készült, meglehetősen kedvező képet adott a 
hazai talajok tápanyag-ellátottságáról. A nit
rogén 73%-ban, a foszfor 89%-ban, a káli
um 83%-ban közepes vagy annál kedvezőbb 
ellátottsági szintet mutatott, a kifejezetten 
gyenge kategóriába tartozó talajok száma 
egyik tápelem esetében sem érte el a 1 0 %- 
ot. Az 1996-97 években végzett, igaz nem 
teljes körű talaj-tápanyag felmérés alapján -  
mindössze 80 0 0 0  ha-on történtek konkrét 
vizsgálatok és a további területeken becslé
sek -  azt az eredményt adták, hogy a foszfor 
és a kálium tápanyagok esetében jelentősen 
csökkent a jó  és az igen jó  kategóriába tarto
zó talajok száma, és jelentős mértékben nö
vekedett a közepes ellátottsági szintet muta
tó területek aránya.

A műtrágya felhasználás alakulása

Magyarországon a műtrágya-felhasználás 
a 50-es évek második felében indult meg, és 
egy dinamikus növekedés után a 80-as évek 
végére elérte a csúcsot, az 1,5 millió tonna 
hatóanyag mennyiséget, ami művelt terület- 

» re számítva a 220-230 kg/ha/év volt, és 
ezzel nemzetközi vonatkozásban is az élvo
nalba került. Ezt követő hirtelen zuhanással 
(1991/92) a nitrogén trágyázás szintje a 60- 
as évek, a foszfor és a kálium az 50-es évek 
színvonalára esett vissza. Jelenleg egy lassú

növekedés figyelhető meg mind a három 
tápelem esetében, de ez messze nem fedezi a 
növények által kivont tápanyagok mennyi
ségét, a természetes veszteségeket (tápanyag 
kimosódás, tápanyag lekötődés).

A termőtalajok tápanyagmérlege

Egy ország mezőgazdaságának színvona
lát jól jellemzi a talajok tápanyag-mérlege. 
Igaz az ilyen számítások a konkrét mérések 
és statisztikai adatokon kívül több-kevesebb 
becslésre is épülnek. Ennek ellenére jó  ösz- 
szehasonlítást adnak a 80-as és a 90-es évek 
tápanyag utánpótlási viszonyokról. Az ada
tokból jól látható, hogy a 90-es évek táp
anyagmérleg hiánya -  ami kizárólag a mű
trágyázás alacsony színvonalából adódott -  
annyi, mint az azt megelőző években az 
aktívum: 70 kg/ha (1. táblázat.).

A zöldségtermesztés agrokémiai 
vonatkozásai

A növénytermesztés speciális ága a zöld
ségtermesztés, amely számos vonatkozásban 
megegyezik a szántóföldi növények ter
mesztésével, de attól sok vonatkozásban el 
is tér. Ez érvényes a tápanyag visszapótlásra 
is, hisz a zödségfélék termesztése részben a 
szántóföldi növényekkel együtt, kombinált 
vetésforgóban történik, ugyanakkor egészen 
speciális trágyázási rendszere van az inten
zív zöldségtermesztésnek (fólia alatti hajta
tás, üvegházi termesztés, síkfóliás termesz
tés, támrendszeres paradicsom- és uborka
termesztés) és az öntözött zöldséges vetés
forgókban is mások a tápanyagellátási vi
szonyok.

Reális helyzetkép csak akkor alkotható a 
szabadföldi (szántóföldi) -  nem intenzív 
zöldségtermesztés műtrágya felhasználásá
ról, ha külön értékeljük a kombinált szántó
földi forgóban termelt növényeket (borsó, 
bab, hagyma, fűszerpaprika, ipari paradi
csom) és az öntözött zöldséges vetésforgó
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növényeit. Míg az első csoport esetében 
ugyan azok a tendenciák érvényensülnek, 
mint a szántóföldi növényeknél: csökkenő 
tápanyagtartalom, rendkívül alacsony mű
trágya felhasználás, egyoldalú nitrogén mű
trágyázás gyakorlatilag kálium és foszfor 
felhasználás nélkül, addig az öntözött vetés
forgókban nagyobb a műtrágya felhasználás, 
és a mérleg általában nem mondható nega
tívnak. Meg kell azonban jegyezni, hogy a 
kombinált forgón belül a zöldségfélék ked
vezőbb helyzetet élveznek, mert az üzemek 
adottságától, pénzügyi lehetőségeitől függő
en -  szemben a szántóföldi növényekkel 
(búza, árpa, kukorica, takarmánynövények)
-  igyekeznek elsősorban a nagyobb bruttó 
termelési értéket képviselő zöldségfajok táp
anyagigényét biztosítani.

A zöldséges vetésforgóban, ez főleg a 
kisebb árutermelő gazdaságokra vonatkozik, 
a műtrágya felhasználás a 90-es években ki
sebb mértékben csökkent, mint a kombinált 
vetésforgóban, elsősorban a nagyüzemi kö
rülmények között termesztett zöldségfajok 
esetében. A gazdák törekszenek a talajok 
tápanyag ellátottságát még a jövedelmező
ség rovására is fenntartani, igaz ez főleg a 
nitrogén ellátásra vonatkozik. Ami káros je 
lenség még ezen a téren megállapítható, az 
az állatállomány csökkenéséből adódó egyre 
kevesebb szerves trágya felhasználás. Ez 
pedig a kiváló talajszerkezetet feltételező 
zöldségfajok un. szerves trágya igényesek 
(trágyás kapások) esetében súlyos minőségi 
és mennyiségi gondokat vet fel a termés- 
eredmények vonatkozásában.

Az intenzív zöldségtermesztés területén
-  támrendszeres uborka, paradicsom, vala
mint az alagutas dinnyetermesztésben, to
vábbá a zöldséghajtatásban -  az utóbbi 
években egy jelentős változás figyelhető 
meg. Az általánosan elterjedt cseppenkénti 
öntözés kapcsán egyre több termesztő az 
összetett és komplex műtrágyákat használja, 
amelyek tápelem összetétele a növény igé
nye szempontjából lényegesen kedvezőbb. 
A magasabb jövedelem, a gyorsabb megté
rülés kö-vetkeztében sokkal nagyobb a mű

trágya és a szerves trágya felhasználás, eb
ből adódóan a talajok tápanyag ellátottsága 
is jó, nem egy esetben pazarló.

Általában elmondható, hogy az agroké
miai szempontból kritikus helyzetben lévő 
növénytermesztésen belül a zöldségtermesz
tés valamivel kedvezőbb helyzetben van, de 
még így is súlyos tápanyagmérleg hiány áll 
fenn az ágazatban, elsősorban foszforból, és 
káliumból.

2. A KÁLIUM HATÁSA 
A ZÖLDSÉGFÉLÉK  

TERMÉSMENNYISÉGÉRE 
ÉS TERMÉSMINŐSÉGÉRE

Kálium a növényben

A zöldségnövények 80-85% -ban vizet 
tartalmaznak és a fajtól, termesztési körül
ményektől függően 15-20%-ban száraz
anyagot, amely nyersrostból, fehérjéből, nit
rogénmentes anyagokból áll. Ez utóbbi 
olyan fontos növényi tápanyagokból tevődik 
össze, mint a foszfor, a magnézium, és min
denek előtt a kálium, ami az ún. hamu ele
meknek több mint a 60%-át teszi ki. Ez az 
érték 5-10%-kal magasabb, mint általában a 
gabonaféléknél.

A növények a káliumot aktív ioncsere ke
retében veszik fel K+ formájában, a gyökér 
légzésekor felszabaduló H ' leadása ellené
ben. Minél nagyobb a talaj kálium kínálata 
és minél intenzívebb a gyökér működése, 
annál nagyobb lehet a felvétel. A talaj jó 
oxigénellátása és a gyökerek nagy szénhid
rát tartalma elősegíti a kálium felvételét, ami 
a talajoldat koncentrációjának emelkedésé
vel egy telítődési görbe szerint halad. A 
növény káliumtartalmának emelkedése 
csökkenti a felvétel mértékét. A csökkenő 
káliumfelvétel fokozza a kalcium felvételét. 
A kálium felvétele a hőmérséklet emelkedé
sével fokozódik. A gyökér a káliumot köz
vetlenül a talajoldatból veszi fel, amely 5 -  
45 kg/ha mennyiségben tartalmaz KzO-t, ez 
lényegesen kevesebb, mint amennyit a nö
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vény egy átlagos termésmennyiség kifejlesz
téséhez felhasznál. A talaj oldatból elfogyó 
kálium az agyagásványok felületéről ioncse
re útján folyamatosan pótlódik abban az 
esetben, ha a talaj elegendő káliumot tartal
maz. Természetes körülmények között az 
agyagásványokban gazdag talajok több 
káliumot tartalmaznak, mint a homok tala
jok, ezeknél a talajoldat feltöltődése gyor
sabban végbemegy, de még így sem elegen
dő a nagy káliumigényű zöldségfajok táp
anyagfelvételének fedezésére. Arról nem is 
szólva, hogy a zöldségtermelő körzetek 
többnyire rossz káli-feltáródású, homok jel
legű talajon helyezkednek el.

Termésmennyiség és a termésminőség 
összefüggése a káliumellátással

A zöldségfajok káliumigénye nagyon el
térő, egy-egy zöldségkultúra kálium felhasz
nálása függ az adott növény fajlagos kálium
igényétől, a termésmennyiségtől, a termesz
tési körülményektől és a termőtalaj típusá
tól. Általánosságban elmondható, hogy a 
kertészeti növények, ezen belül a zöldségfé
lék az átlagosnál lényegesen több káliumot 
hasznosítanak a termésük kifejlesztéséhez.

Termesztési szempontból a káliumnak, 
mint növényi tápelemnek a szerepe hármas:

Növeli a termésmennyiséget.
-  Az optimális káliumellátás elősegíti a 

zavartalan növényi anyagcserét és ezen 
keresztül jelentős mértékben hozzájárul a 
kiemelkedő terméseredmények eléréséhez.

-T ö b b  zöldségfaj gazdasági értelemben 
vett termése igen jelentős mennyiségben 
tartalmaz káliumot, ezért a termésnöveke
déssel a növény káliumfelvétele is közel 
egyenes arányban növekszik.

Fokozza a termésbiztonságot.
-Ja v ítja  a növények hidegtűrő képessé

gét.
-N ö v e li a betegségekkel szembeni el

lenálló képességet.
-  Fokozza a szárazságtűrő képességet.
Javítja a termésminőséget.

-  A kálium elősegíti az aroma-, az íz- és 
a színanyagok kialakulását.

-  Fokozza a fotoszintézist és az enzimre
akciókat, ezáltal magasabb a termés cukor-, 
fehérje- és vitamin tartalma.

-Ja v ítja  a termés külső megjelenését, a 
piacosságát azáltal, hogy fokozza a szín
anyagok képződését.

-N ö v e li a termés szárazanyagtartalmát 
és a sejtfalak vastagságát, ezáltal javítja a 
tárolhatóságot.

A kálium legnagyobb mennyiségben a 
fiatal növényi részekben fordul elő ott, ahol 
az anyagcsere lejátszódik és ott, ahol a sejt- 
osztódás intenzíven megy végbe. Mobilitása 
igen nagy mivel a szerves anyagokba alig 
épül be, többnyire ionos formában van jelen 
a növényi sejtnedvben és a kolloidokon. 
Elsősorban a vegetatív részekben halmozó
dik fel, és így néhány zöldségfajnál -  ellen
tétben a gabona és több más szántóföldi 
növénnyel -  a betakarítás alkalmával nem 
ju t vissza a talajba, hanem a terméssel 
együtt elszállításra kerül. Például: káposzta- 
félék, levélzöldségfélék, gyökérzöldségek, 
burgonya stb. Abból adódóan, hogy a káli
umot a vegetatív részek nagy mennyiségben 
halmozzák fel, ezeknél a növényeknél külö
nösen, de a többi zöldségféle esetében is a 
felvett kálium mennyisége jelentős mérték
ben függ a termésmennyiségtől. így például 
a káposztafélék esetében a 1 2 0  kg-tól a 280 
kg-ig teijedhet az egy hektáron felvett K20  

mennyiség (korai káposzta ill. őszi-téli táro
lási káposzta). Egy-egy káliumigényes faj 
esetében a fajták között nagyobb az eltérés, 
mint az egyes zöldségnövények között. A 2. 
táblázatban az egyes zöldségfajok kálium
igénye látható a termésmennyiség függvé
nyében.

Kísérletekkel igazolt, és a gyakorlatban is 
bizonyított, hogy a káliummal jól ellátott 
növények kevésbé érzékenyek a fagyra. A 
magasabb szintű káliumellátás hatására nö
vekszik a sejtoldat koncentrációja -  ezzel 
együtt az oldat fagyáspontja -  így javul a 
növény fagytűrőképessége. Ez a különbség, 
amely legfeljebb 0,5-1 °C-ban fejezhető ki,
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azoknál a zöldségfajoknál bír nagyobb jelen
tőséggel, amelyek az un. hidegtűrők csoport
jába tartoznak és termesztésük a kritikus 
fagyveszélyes időszakba nyúlik, pl. káposz
tafélék, gyökérzöldségek, de a melegigényes 
paprika vagy pl. paradicsom esetében ennek 
a hatásnak számottevő jelentősége nincs.

A káliummal jól ellátott növények ellen
álló képessége növekszik a gombás és bak
tériumos eredetű betegségekkel szemben. A 
káliumtrágyázás hatására vastagabb, egyben 
ellenállóbb sejtfalak képződnek, amelyek 
megnehezítik a kórokozók megtelepedését 
ill. infekcióját. A káliummal jól ellátott 
növényekben nem állnak a betegségek ren
delkezésre a kórokozók táplálásához szük
séges oldható amidok, aminosavak és kis- 
molekulájú cukrok, mivel ezek egy kiegyen
súlyozott N:K ellátásnál gyorsan átalakulnak 
nagyobb molekulájú anyagokká. Egyes 
újabb vizsgálatok arra utalnak, hogy a jó 
kálium ellátás csökkenti a szúró-szívó száj
szervű kártevők fellépését. A zöldségfélék 
esetében ezeket a megfigyeléseket alátá
masztották azok a kísérletek és gyakorlati 
tapasztalatok, amelyek arról számoltak be, 
hogy a botritiszes és peronoszpórás fertőzés
re érzékeny növények (fejes saláta, káposz
ta, uborka stb.) magasabb kálium ellátás 
mellett kevésbé tűntek fogékonyaknak a 
betegségekre.

Több szerző beszámol kísérleteinek és a 
gyakorlatban történt megfigyeléseinek is
mertetésében arról, hogy a káliummal jól el
látott növények stressztűrő képessége javult, 
így kevésbé mutatnak érzékenységet a hideg 
hatás mellett, a szárazság és általában a víz
hiány okozta kedvezőtlen behatásokra. A 
kálium ilyen jellegű kedvező hatása a cse
megekukoricánál, babnál és a paradicsomnál 
figyelhető meg a leggyakrabban, amelynek 
során a tápanyagokkal, mindenek előtt a ká
liummal jól ellátott talajokon a jellegzetes 
vízhiány tünet, a levélpödrődés vagy népie
sebben a „levelek furulyázása” később je 
lentkezik.

Az utóbbi években egyre nagyobb szere
pet kap a zöldségnövények minősítésében az

íz, a szín és az aroma, továbbá a vitaminok 
jelenléte ill. mennyisége. Kialakulásuk bio
kémiai vonatkozásai még sok vonatkozás
ban nem tisztázott és még az sem egészen 
ismert, hogy az egyes környezeti tényezők 
milyen hatással vannak képződésükre. Rész
ismeretek vannak, többek között az is bizo
nyított, hogy a kálium elősegíti a kemény, 
egyenletesen érett, nehezen repedő termés 
kialakulását. A paradicsomnál az un. zöld- 
talpasság és zöldfoltosság betegségek az arra 
hajlamos fajták esetében leginkább a káli
umhiányos töveken alakulnak ki. Szabad
földi körülmények között, kimutathatóan 
több a zöldtalpas paradicsom azokon a tala
jokon, ahol a káliumszint alacsonyabb, mint 
200 ppm. A kálium növeli a termés cukor- 
tartalmát, ettől a bogyó ízletesebb lesz. Több 
szerző hivatkozik a káliumtrágyázási kísér
letei kapcsán olyan eredményekre, amelyek 
azt bizonyítják, hogy a paprikánál és a pa
radicsomnál a nagyobb káliumadagok hatá
sára a „C” vitamin-tartalom emelkedett.

Több megfigyelés történt a káposztafélék 
minőségével kapcsolatban is, ezek mind a 
káliumnak a termés minőségére gyakorolt 
kedvező hatását emelik ki. Például: kálium
ban szegény talajon a kelbimbó termései 
apróbbak, keserűbbek, rosszabb főzési tulaj
donságokkal rendelkeznek, a káliummal jól 
ellátott káposzta a magasabb cukortartalom 
miatt jobban savanyítható, a kelkáposzta, 
karalábé és fejes káposzta tárolhatósága 
javul, a vöröskáposzta színe kedvezőbb.

A sárgarépa esetében kimutatták, hogy 
nemcsak a tárolhatósága jobb a termésnek, 
de a cukortartalma, íze és a színanyagtartal
ma is kedvezőbben alakul.

A méretes uborkánál gyakran tapasztal
ható konzerválás utáni puhulás oka, feltehe
tőleg a rossz fajtákon, továbbá a betakarítás 
és a feldolgozás közötti helytelen átmeneti 
tárolás és kezelésen kívül, az egyoldalú nit
rogéntrágyázás, a rossz N:K arány, azaz a 
kálium relatív hiánya. Ugyanakkor más 
szerzők a puhulás okát -  trágyázási -  oldal
ról az alacsony foszfortartalomnak tulajdo
nítják.
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A görögdinnyénél a káliummal jól el
látott talajokon az összes-cukor mennyi
sége eléri a 8-9%-ot, az édes ízt adó redu- 
kálható-cukor pedig a 6-7% -ot, ugyan
akkor olyan talajok esetében, ahol alacsony 
volt a talajban a káliumszint, ezek az érté
kek alig haladták meg a 6 , illetve a 4-5% - 
ot.

3. A ZÖLDSÉGFÉLÉK  
KÁLIUMTRÁGYÁZÁSA, 

KÜLÖNÖS TEKINTETTEL A 
TERMÉSMINŐSÉGRE

A zöldségfélékre vonatkozó káliumtrá- 
gyázási irányelvek lényegében megegyez
nek a szántóföldi növényeknél alkalmazott 
szabályokkal, amelyek szerint a számítás 
alapja a fajlagos tápanyagigény, vagyis az 
egységnyi termés előállításához szükséges 
káliummennyiség. Amiben különbség van 
az a kijuttatott kálium mennyiség, az adagok 
megosztása és a felhasznált műtrágyák ösz- 
szetétele.

A kiszórásra kerülő műtrágyaadagot úgy 
számoljuk ki, hogy a várható termésmennyi
séget megszorozzuk az egységnyi termés 
előállításához szükséges kálium mennyisé
gével (3. táblázat), és ezt az értéket korrigál
juk a talaj kálium-ellátottságának függvé
nyében. A talaj „megfelelő” kálium-ellá- 
tottságnál a számított értéket ,jó ” kategória 
esetén a felét, „nagyon jó ” ellátottságnál 
nem használunk kálium műtrágyát. „Köze
pes”, „gyenge” és „igen gyenge” kategóriá
ba tartozó talajok esetében 20, 40, illetve 
60%-kal több káliumot adunk, mint a „meg
felelő” ellátottságnál. Az így számított érté
kek jelentősen meghaladják a szántóföldi 
növények alá javasolt műtrágya értékeket 
káliumból, ezért mondható, hogy a kijutta
tott káliumadagok tekintetében a zöldségfé
lék jelentősen felülmúlják a gabonaféléket, a 
takarmánynövényeket és többi ipari növényt 
is.

Részben a nagy adagok, részben a zöld
ségfélék folyamatos és kiegyenlített kálium

igénye szükségessé teszi a kijuttatásra kerü
lő műtrágyamennyiség megosztását. A hosz- 
szabb tenyészidejű növényeknél az alaptrá
gya mellett indító és fejtrágya formájában is 
szükséges káliumot adni annak érdekében, 
hogy a növény folyamatosan juthasson káli
umhoz. A fejtrágya formájában kijuttatott 
kálium a fejes és kelkáposztánál az eltartha
tóságra, a fűszerpaprikánál és a paradicsom
nál a színesedésre, a sárgarépánál az eltart
hatóság mellett a szín- és cukorképzésre, 
egyesek szerint -  ellensúlyozva a nitrogén 
hatását -  a nitrát felhalmozódás megakadá
lyozására, valamint az uborkánál az un. 
remontáló képességre gyakorol igen kedve
ző hatást. Az egyszerre kijuttatott kálium 
mennyisége alaptrágyázáskor a sóveszély 
miatt, nem haladhatja meg a 200 ill. a 300 
kg/ha adagot, indító- és fejtrágyázások 
alkalmával a 100 illetve 150 kg/ha-t. (A 
nagyobb értékek a sóra kevésbé érzékeny 
fajokra pl. káposztafélék, paradicsom, az 
alacsonyabbak a sóérzékenyekre vonatkoz
nak pl. fejes saláta, sárgarépa, uborka, pap
rika.)

A kereskedelemben alapvetően három tí
pusba (összetétel) sorolhatók a kálium mű
trágyák: szulfát, nitrát és klorid. Ennek a 
csoportosításnak elsősorban a zöldségfélék
nél van nagy jelentősége, mivel azokra az 
egyes káliumot kísérő anyagok kedvező 
vagy mérgező hatással vannak. A klórra -  
szemben a szántóföldi növényekkel -  a leg
több zöldségnövény érzékeny, kivételt csu
pán a gyökérzöldségfélék csoportja jelenti, 
de ebből is külön kell a zellert megemlíteni, 
amely számára a szulfát típusú trágyák 
használata kedvezőbb. Az intenzív zöldség- 
termesztésben alap trágyaként, kedvezőbb 
árfekvésük miatt a szulfát formák javasolha
tók, míg a cseppenkénti öntözőberendezések 
miatt a fejtrágyázások során, a vízben töké
letesen oldódó káliumnitrátot kell előnyben 
részesíteni. Sajnos ezen a téren hiányzik a 
termesztők körében a szükséges szakismeret 
és információ, ami a kloridhoz képest drá
gább, de mindenképpen a minőségre kedve
zőbb hatású szulfát és nitrát káliumtrágyák
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elteijedését elősegítené. Lényegében hason- szempontjából kedvezőbb szulfátok elterje- 
16 okok akadályozzák a gyümölcs- és a dését az olcsóbb, de kedvezőtlen hatású 
szőlőtermesztésben is a termés minősége kloridtartalmú műtrágyákkal szemben.
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1. táblázat
A  termelőtalajok tápanyagmérlege

A  mérleg tételei
N

1986-1990
P A K20 N

1991-1995
P A K20

Terméssel kivont 88 40 70 83 32 79
Visszapótolt:

műtrágyával 93 47 58 29 4 4
mellékterméssel 8 4 27 7 3 24
istállótrágyával 13 13 27 12 12 23
pillangósokkal 5 0 0 5 0 0

Ö sszes pótlás 119 64 112 53 19 51

Egyenleg: 31 24 15 -30 -13 -28
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A zöldségnövények kálium igénye a termésmennyiség függvényében

Növényfaj Termés (t/ha) Kálium igény 
(K20  kg/ha)

Paradicsom 30-50 200-300
Paprika 15-25 105-175
Zöldborsó 4-6 90-135
Zöldbab 10-14 200-280
Uborka 30-40 90-120
Dinnye 20-30 190-280
Sárgarépa 40-50 240-300
Petrezselyem 1 0 - 2 0 80-160
Cékla 1 0 - 2 0 80-160
Zeller 20-30 130-195
Retek 1 0 - 2 0 80-160
Fejes saláta 15-25 90-150
Vöröshagyma 15-25 70-120
Fokhagyma 1 0 - 2 0 70-140
Karfiol 15-25 130-220
Fejes káposzta 60-70 120-280

(Az adatok nem intenzív, szabadföldi termesztésre vonatkoznak.)

Egy tonna termés kifejlesztéséhez szükséges káliummennyiség 
(K20  kg/tonna)

Paradicsom 5 5
Paprika 7 ’q
Sárgarépa (,’q
Zeller g 5
Retek 8 ,0
Hagyma 4 7
Borsó 22 5

Bab 2o[o
Uborka 3 0
Fejes káposzta 6 ;o
Karfiol 8>’8

Fejes saláta 6,0
Dinnye 9  3
Petrezselyem g 0
Cékla 8 | 0
Fokhagyma -jq

2 . táblázat

3. táblázat

(Az adatok szabadföldi zöldségtermesztésre vonatkoznak.)



AZ VÍZELLÁTÁS HATÁSA 
A ZÖLDSÉGNÖVÉNYEK TERMÉSÉNEK MINŐSÉGÉRE

VARGA GYÖRGY

ÖSSZEFOGLALÁS

Tíz -  húsz éves öntözési kísérletek eredményei alapján az eltérő vízellátás termésmi
nőségre gyakorolt hatása a következőkben foglalható össze:

Vízhiány hatására (ami öntözés nélkül Magyarországon gyakran bekövetkezik):
•  A paradicsomnál nő a napégés, a csúcsrothadás, egyenetlen vízellátásnál a termés 

felrepedése.
•  A karfiolnál teljes termés kiesést okozhat a rózsák elszíneződése, eldeformálódá- 

sa.
•  Minden növénynél csökken a termés átlagtömege.
Rendszeres öntözéssel a kedvező vízellátás hatása:
•  A termésnövelő hatás főként a legértékesebb I. osztályú kategóriában a legjelen

tősebb
•  Csökken a II. osztályú termés mennyisége és aránya
•  Az osztályon aluli termés növényfajtól függően változik:

-  a káposztaféléknél csökken
-  a paradicsomnál és a sárgarépánál mennyisége nő, aránya csökken

•  A termés mérete, átlagtömege minden esetben növekszik.
A rendszeres öntözés osztályon aluli termésre gyakorolt kedvezőtlen hatása 

támrendszeres kísérleteink szerint jobb tápanyagellátással ellensúlyozható.

BEVEZETÉS

Magyarország időjárási viszonyai, külö
nösen a nyári félévben lehulló csapadék 
mennyisége és időbeli megoszlása a zöld
ségnövények terméseredményét igen bi
zonytalanná tehetik. A biztonságos zöldség- 
termesztés alapja az öntözés lehet. Sokéves 
kutatási eredményeink bizonyították a kü
lönböző zöldségnövények öntözésének 
szükségességét és az eredményes, jól időzí
tett öntözés termésnövelő hatását.

A termés mennyiségének alakulása mel
lett a friss fogyasztásra kerülő zöldségnövé
nyek termésének minősége iránt is egyre 
fokozódó igények jelentkeznek. Korábbi 
tanulmányokban bemutattuk, hogy az öntö

zés a termés minőségére kedvezően hat 
például a zöldbab és az uborka esetében.

A folyamatos, zavartalan vízellátás a 
termés kialakulásának, növekedésének ked
vező feltételeket biztosít: a fajtára jellemző 
méretű, küllemű termés képződhet. Vízhi
ány esetén a növekedés zavara a termés 
deformálódását, görbülését idézi elő mind az 
uborkánál, mind a zöldbab esetében. A 
hiányos vízellátás a kedvező kereskedelmi 
értékű termés mennyiségét jelentősen csök
kentheti.

E tanulmányban különböző részükért 
termesztett növények két szélsőséges vízel
látási körülmények között termesztett állo
mányának termésalakulását kívánjuk érté
kelni. Ennek során a káposztafélék öntözési
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eredményeit, az öntözés hatását tompítja, juk be. Az osztályozás a következők szerint 
hogy a rövid tenyészidejű fajtákat igen ko- történt:
rán termesztettük, később lényegesen na- _________________________________________
gyobb hatása lehet mind a vízhiánynak, I. osztályú II. osztályú
mind & kedvező vizcllst^snsk. termés jellemzői

A KÍSÉRLETEK ANYAGA, 
MÓDSZERE

A különböző zöldségnövények öntözési 
igényének és az öntözés hatásának vizsgála
tára a Gödöllői Agrártudományi Egyetem 
Kertészeti Tanszékének Oktatási Bemutató 
és Kísérleti Telepén 1961 óta végzünk öntö
zési kísérleteket. A káposztafélék közül a 
fejes káposzta (Szentesi korai), a kelkáposz
ta (Szentesi korai) és a karfiol (Brio Osena) 
1980-1992 közötti terméseredményeink 
átlagait mutatjuk be. Ezek vetése február 
utolsó, tűzdelése március első, kiültetése 
április első dekádjában történt. Szedésre 
évenként változóan május végétől június 25- 
ig egyszeri betakarítással került sor.

A paradicsomot K. Jubileum és K. 8 8 6  

fajtákkal 1977-1995 között vizsgáltuk. 
Vetése március 11-én, tűzdelése március 2. 
dekádjában, kiültetése május első dekádjá
ban történt. Szedési időszak évenként válto
zóan július második-augusztus első dekádja 
között kezdődött és szeptemberben fejező
dött be (hetenkénti szedéssel).

A sárgarépát Keszthelyi hengeres és 
Danwers fajtákkal 1983-1993 között érté
keltük. Vetésére április első dekádjában, 
betakarítására október elején került sor.

Mindegyik növényt esőszerűen, ese
tenként 40 mm vízadaggal öntöztük. Az 
öntözések száma évenként 2-7  között válto
zott.

A növényenként vizsgált négy eltérő ví
zellátású kezelés közül a természetes csapa
dékviszony hatását jellemző öntözés nélküli, 
valamint a feltételezetten kedvező vízellátást 
biztosító rendszeresen öntözött kezelés ter
méseredményét értékeljük. Az öntözés mi
nőségre gyakorolt hatását a szedés utáni 
osztályozás és mérés eredményeivel mutat-

Kelkáposzta > 40 dkg 15-40 dkg
Fejes káposzta > 75 dkg 50-75 dkg
Karfiol > 12 cm átmérő 8-12 cm átmérő 
Paradicsom > 40 mm átmérő < 40 mm átmérő 
Sárgarépa > 30 mm átmérő 20-30 mm átmérő

A KÍSÉRLETI EREDMÉNYEK

Öntözési kísérleteink egy-két évtizedes 
eredményei alapján az eltérő vízellátás ter
mésre gyakorolt hatását -  főként a kereske
delmi érték szempontjából -  az egyes táblá
zat adataival jellemezhetjük.

Az I. osztályú termés mennyisége 
és aránya

A különböző termésmutatók közül ezek 
az eredmények mutatják leginkább az öntö
zés kedvező, a termés minőségét javító 
hatását. Az I. osztályú termés mennyiségé
nek növelésében ju t kifejezésre legjobban a 
rendszeres öntözés, a folyamatos vízellátás 
termésfokozó hatása.

Öntözés nélkül a gyakori és sokszor tar
tós vízhiány hatására az elért termésmennyi
ség kevés volt és aránya az összes termésen 
belül igen alacsony (38-69% ). A rendszeres 
öntözéssel biztosított kedvező vízellátás 
csaknem valamennyi növényfajnál és fajtá
nál megkétszerezte a legértékesebb I. osztá
lyú termés mennyiségét és annak aránya az 
összes termés igen nagy -  73-78%  -  részét 
jelentette.

A legkisebb hatást a kelkáposztánál ta
pasztaltuk, amit a rövid tenyészidejű Szen
tesi korai fajta igen korai termesztése és 
május végén-június elején történő betakarí
tása indokol.
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Az II. osztályú termés mennyisége és ará
nya

Ez a kategória mindegyik növénynél a 
kisebb méretű termést jelenti, így az előző
vel ellentétben itt a vízhiány hatása fejező
dik ki a nagyobb tonna/ha és % értékekben. 
Mindegyik növénynél rendszeres öntözés 
hatására jelentősen csökkent a II. osztályú 
termés mennyisége és aránya. Különösen 
megfigyelhető ez a sárgarépa és a paradi
csom kisebb termésméretű fajtáinál -  a 
Keszthelyi hengeres 31.7 és 13.2% , a K . 8 8 6

29.5 és 10.5% arányú II. osztályú termése -  
az elaprózódás fokozott veszélyeire hívja fel 
a figyelmet.

Az árutermés mennyisége és aránya

Az I. és II. osztályú termés összege a 
vízellátás hatásának mérséklését mutatja a 
kedvezőtlen II. osztály kiegyenlítő hatása 
miatt. Az előbb említett kelkáposzta mellett 
a számsorokból itt a karfiol tűnik ki -  öntö
zés nélkül az árutermés aránya még az 50%- 
ot sem érte el a többi faj és fajta 76-87%  
közötti arányával szemben. A karfiol na
gyobb vízigénye és vízhiányra való érzé
kenysége olvasható ki az adatokból.

A rendszeres öntözés termésnövelő, ked
vező minőségalakító hatása valamennyi 
eredményben érzékelhető.

Az osztályon aluli termés mennyisége és 
aránya

A megtermett összes termésen belül kü
lönböző arányban jelentkezett kereskedelmi 
szempontból kedvezőtlen, esetenként érté
kesíthetetlen termés. A vízellátás hatása e 
szempontból növényenként változó volt.

A káposztaféléknél a fejes és a kelká
poszta osztályon aluli termés mennyisége és 
aránya kicsi volt, ezt a rendszeres öntözés 
tovább csökkentette. A fajták jó  tulajdonsá
gai miatt alig fordult elő repedés, vagy be

tegség, csak a szabványnál kisebb méretű 
fejek jelentősek. Ezzel szemben a karfiol 
öntözés nélkül egyes években szinte nem 
adott értékesíthető termést. A vízhiány a 
rózsák elszíneződését (sárgulását, bámulá
sát), a rózsák szétesését, lazaságát idézte elő, 
illetve fejletlen termés kialakulását okozta.

A paradicsomnál az osztályon aluli ter
més mennyisége öntözéssel fokozódott, 
aránya eltérően alakult. Vízhiány hatására 
egyes években a lomb leszáradásával nap
égés, a tápanyag hiánya miatt csúcsfoltosság 
lépett fel a bogyókon. Mindkét kezelésben 
zömében a repedt és a beteg termés jelentet
te ezt a kategóriát. A K. Jubileum fajtánál e 
kategória 136% aránya (az öntözés nélküli 
kezelés százalékában) igen kedvezőnek 
mondható az I. osztályú termés 197% ará
nyához viszonyítva.

A sárgarépa osztályon aluli termését há
rom jelenség tette ki : a répatest repedése, 
betegsége és deformálódása. Ezek jelentke
zése évenként változó mértékű volt. Az 
öntözés hatása igen kedvezőtlennek mutat
kozik: csaknem megkétszereződött e kate
gória termése. Ez főként a répák méretéből 
adódott, mivel az osztályon aluli termés 
darabszáma a Keszthelyi hengeresnél 69 
illetve 78 ezer darab, a Danwersnél 54 illet
ve 62 ezer db/ha volt kezelésenként.

Összegezve megállapítható, hogy az 
osztályon aluli termés mennyiségét növel
heti az öntözés, az összes termésen belüli 
arányát azonban csökkenti.

A termés átlagtömege

A termés kereskedelmi minősítésének 
alapja, hogy az ép, egészséges, minden 
sérüléstől mentes legyen. Ezen belül az 
osztályba sorolást a termés mérete alapján 
végzik. Az öntözés hatásának jellemzésére 
ezért bemutatjuk a hiányos és a kedvező 
vízellátásnak a termés átlagos tömegére 
gyakorolt hatását is (2 . táblázat).

Mind az I. osztályú, mind az Összes 
egészséges árutermés átlagtömegét vala-
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mennyi növényfajnál és fajtánál növelte a hogy öntözés hatására a termés méret sze- 
rendszeres öntözéssel biztosított kedvező rinti kiegyenlítettsége is javult, kereskedelmi 
vízellátás. Az adatokból nem tűnik ki, de a szempontból ezzel is fokozva a kedvező 
tapasztalatok alapján fontos megemlíteni, hatást.

1 . táblázat
A hiányos és a kedvező vízellátás hatása a termés minőségére 

(Gödöllő, 1977-1997)

Öntözés nélküli Rendszeres öntözéssel Az öntözés nélküli
vízhiányos állományok kedvező vízellátás %-ában

t/ha % t/ha % %

I. osztályú termés mennyisége és aránya
Káposztafélék

Kelkáposzta 13.9 55.8 24.6 77.3 177
Fejes káposzta 22.7 55.7 59.4 87.2 262
Karfiol 8.3 38.2 20.4 78.4 248

K. Jubileum 26.6 67.6
Paradicsom

52.3 77.9 197
K. 8 8 6  20.2 57.2 40.2 73.1 199

Keszthelyi h. 20.3 54.4
Sárgarépa

51.7 72.6 255
Danwers 32.6 69.3 69.0 77.3 2 1 2
Átlag 56.9 77.7 2 2 1

Árutermelés mennyisége és aránya

Kelkáposzta 21.6 8 6 .6
Káposztafélék

29.4 92.4 136
Fejes káposzta 33.8 83.1 63.8 93.8 189
Karfiol 10.3 47.7 22.4 86 .1 218

K. Jubileum 30.0 76.3
Paradicsom

54.4 81.1 181
K. 8 8 6  30.6 86.7 46.0 83.6 150

Keszthelyi h. 32.1 86.0
Sárgarépa

61.1 85.8 190
Danwers 38.4 81.7 72.2 80.9 188
Átlag 78.3 8 6 .2 179

II. osztályú termés mennyisége és aránya
Káposztafélék

Kelkáposzta 7.7 30.8 4.8 15.1 62
Fejes káposzta 11.1 27.4 4.5 6 .6 41
Karfiol 2.1 9.5 2 .0 7.7 95

K. Jubileum 3.4 8.7
Paradicsom

2.1 3.1 62
K. 8 8 6  10.4 29.5 5.8 10.5 56

Keszthelyi h. 11.8 31.7
Sárgarépa

9.4 13.2 79
Danwers 5.8~ 12.4 3.2 3.6 56
Átlag 2 1 .4 8.5 64
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1 . táblázat
A hiányos és a kedvező vízellátás hatása a termés minőségére 

(Gödöllő, 1977-1997)

Öntözés nélküli Rendszeres öntözéssel Az öntözés nélküli
vízhiányos állományok kedvező vízellátás %-ában

t/ha % t/ha % %

Osztályon aluli termelés mennyisége és aránya
Káposztafélék

Kelkáposzta 3.3 13.4 2.4 7.6 73
Fejes káposzta 6.9 17.0 4.2 6 .2 61
Karfiol 11.3 52.3 3.6 13.9 32

K. Jubileum 9.4 23.7
Paradicsom

1 2 .8 19.0 136
K. 8 8 6 4.7 13.3 9.0 16.4 192

Keszthelyi h. 5.2 6 .8
Sárgarépa

10.1 8 .6 193
Danwers 8 .6 18.3 17.1 19.1 198
Átlag 20.7 13.0 126
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2 . táblázat
Az eltérő vízellátás hatása a termés átlagtömegére (g/db)

(Gödöllő, 1977-1998)

Öntözés nélküli Rendszeres ötözéssel Az öntözés nélküli
vízhiányos állományok kedvező vízellátás %-ában

gramm/db %

I. osztályú termés mennyisége és aránya

Kelkáposzta 
Fejes káposzta 
Karfiol

K. Jubileum 
K. 8 8 6

Keszthelyi h.
Danwers
Átlag

526
944
397

78.9
53.6

137
137

Káposztafélék
597

1220
490

Paradicsom
97.0
64.6

Sárgarépa
181
207

114
129
123

123
121

132
151
128

Árutermés mennyisége és aránya

Kelkáposzta 
Fejes káposzta 
Karfiol

K. Jubileum 
K. 8 8 6

Keszthelyi h.
Danwers
Átlag

476
784
331

66.8
40.2

95
109

Káposztafélék
513

1147
447

Paradicsom
90.7
56.4

Sárgarépa
149
184

108
146
135

136 
140

157
169
142



A MINŐSÉGI FEJLŐDÉS ÚJ KIHÍVÁSAI A DÍSZ- ÉS GYÓGYNÖVÉNY
ÁGAZATOKBAN

BERNÁTH JENŐ-JÁMBORNÉ BENCZÚR ERZSÉBET

ÖSSZEFOGLALÁS

A dísz- és gyógynövény ágazatok minőségfejlesztési kérdéseiről írt eddigi tanulmá
nyok egyértelműen megvilágították azokat a legfontosabb kérdéseket amelyek megvá
laszolása nélkül aligha képzelhető el ezen ágazatok további hatékony működtetése. A 
megoldandó feladatok sok tekintetben különböznek, hiszen számos ágazat specifikus 
sajátosság volt megállapítható. Ugyanakkor az ágazatokra jellemző közös vonások is 
felismerhetők. Tekintettel arra, hogy a kertészet egészének minőség biztosítása érdeké
ben nem elég csupán ágazatokra leszűkített intézkedéseket hozni, célszerű elvégezni a 
különböző termelési területek közös vonásainak eddigieknél átfogobb elemzését. E 
tekintetben modell értékű példának tekintjük a dísz- és gyógynövény ágazatok összeve
tését. Közös vonásaik között egyértelműen felismerhető, hogy mindkét ágaztban rend
kívül nagyfokú a hasznosított biológiai alapanyag diverzitása. A nagyfokú diverzitás 
mellett egyben gyakori a fajok (kettős, mindkét ágazatban jellemző) hasznosítása is. A 
társadalmi hasznosság szemszögéből pedig jól felismerhető közös vonás, hogy mindkét 
ágazat „újra felfedezése”, a jóléti társadalmak kialakulásával és fejlődésével mutat 
párhuzamot.

1. A DÍSZ- ÉS GYÓGYNÖVÉNY 
ÁGAZAT GAZDASÁGI SÚLYA

A dísznövénytermesztés lakossági igé
nyeket elégít ki és egyben környezetvédelmi 
célokat szolgál. Az ágazat több mint 3.000 
családnak nyújt megélhetést. Az éves terme
lési értéke jelenleg 8  milliárd Ft körül mo
zog. Az aktív szabadföldi termesztés 950 
ha-on folyik, míg a fűtött felület (fólia + 
üvegház) 2 0 0  ha területü, azaz az összes 
terület 1150 ha.

A hazánkban előállított gyógy- és illóola
jos növények a XX. század első évtizedeitől 
tradicionálisan „nemzeti” termékként jelen
tek meg az exportpiacon. Az előállított dro
gok -  az exportált és közvetlenül drogként 
felhasznált mennyiségen túl -  a gyógyszer
élelmiszer- és háztartás vegyipar területén 
egyaránt hasznosulnak. Az átlagos évi ter
mőfelület 40-42 ezer ha, mig az összesen

előállított drog (gyűjtött fajokkal együtt) 40 
ezer tonna körüli. A termelésben (gyűj
tésben) résztvevő lakosok száma (pl. kamilla 
gyűjtés időszakában) akár a 20-25 ezret is 
elérheti.

2. A VIZSGÁLT ÁGAZATOK NÉHÁNY 
KÖZÖS SAJÁTOSSÁGA

Jellemző, hogy mindkét ágazatban a faj
spektrum rendkívül gazdag (gyógynövény 
ágazatban csak a hazai fajok száma 180— 
2 0 0 , mig a dísznövény ágazatban rendszere
sen 900-1000 faj termesztése folyik az 
exotákat is beleértve). Életforma, habitus és 
ökológiai igény tekintetében pedig ez a 
fajkor rendkívül diverzifikált. Életforma 
tekintetében jól mutatja ezt a nagyfokú vál
tozatosságot az 1 . táblázatban kiemelt dísz
es gyógynövény fajok példája.
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A dísz- és gyógynövény faj-, illetve fajta- 
spektrum rendszeresen átfedi egymást (Ca- 
lendula, Chrisanthemum spp., Pinus, Rosa, 
Salvia, Taxus, Tagetes stb.). Kiválóan ta
núsítja ezt, hogy a fajtaelőállító munkában is 
gyakran megfigyelhető, hogy mind a két 
ágazat követelmény rendszerét igyekszik 
követni a nemesítő. A 2. táblázatban felso
rolt fajok ilyen többszempontú nemesítése 
folyt, vagy folyik hazánkban.

Mindkét ágazat vonatkozásában igaz, 
hogy termékeik, azok hasznosítási formái 
rendelkeznek pszichésen ható elemekkel. 
Egyértelmű ugyanis az a kedvező hatás, 
amit a szépen rendezett kert, a parkok, de a 
megfelelően díszített zárt tér a benne élőkre 
gyakorol. Másrészt a gyógynövények -  a 
ténylegesen igazolt gyógyhatásúkon túl -  a 
szintetikumok kiváltásának érzésén keresz
tül -  is hozzájárulnak a pszichoszomatikus 
eredetű megbetegedések egyhítéséhez, gyó
gyításához.

Számolnunk kell azzal, hogy a dísz- és 
gyógynövény ágazat egyaránt a fejlett fo
gyasztói társadalmak újra felfedezett siker
ágazatai. Felhasználásuk nagy mértékben 
függ egy adott ország gazdasági fejlettségé
től. A gyógynövények esetén ugyan a fejlő
dő országok felhasználása jelentős, de Euró
pa, és a fejlett országok relációjában egy új 
feldolgozási formában megjelenő, új ter
mékcsoportról van szó. Ezek felhasználása 
dinamikusan nő, s várhatóan az életszínvo
nal emelkedésével a hazai piac is dinamiku
san bővülni fog.

3. MINŐSÉG MINT 
ÉRTÉKKATEGÓRIA AZ ELEMZETT 

ÁGAZATOKBAN

Az egységes EK minőség kialakulása 
mindkét ágazatban megkezdődött. Különö
sen a gyógynövények vonatkozásában jele
nik meg áz egységes minőségi kategóriák 
iránti igény (ESCOP).

Esetenként felhasználás függő, változó 
paraméterű minőségi kategóriák jelenhetnek 
meg. A gyógynövény termékek vonatkozá
sában is találunk olyan példát amikor a 
minőség mint kategória specifikusan jelenik 
meg. Egészen más minőséget feltételez pél
dául a drogként felhasznált, vagy ipari fel
dolgozásra, esetleg extrakcióra kerülő 
gyógynövények minőségi követelményrend
szere.

A minőségi kategóriák egy része lehet 
szubjektív, esztétikai, vagy egyszerűen divat 
kategória. Ilyenkor a minőségi követel
ményrendszer folyamatosan változhat. A 
dísznövény fajok estében például a gyors 
fajta- és technológia váltás (újabb és újabb 
minőség) létrehozása jelenti az értékesíthe
tőség egyik legfontosabb kritériumát.

4. REGIONÁLIS TERMESZTÉSI 
KÖRZETEK ÉS A MINŐSÉG  

KAPCSOLATA

A tájtermesztési körzetekhez erősen kö
tődő minőség mindkét vizsgált ágazatban 
megfigyelhető: Néhány gyógynövény vo
natkozásában ez az úgynevezett „Hungá
riá im ” minőség előállításának egyik feltéte
le (Matricaria, Majorana, Ocimum stb.). A 
dísznövények vonatkozásában ugyancsak 
megfigyelhető egy adott termesztési körzet
hez való szoros kötődés például a vágott- 
virág termesztésben (Budapest körzete, Dél- 
Alföld), cserepes dísznövények esetében 
(Dunántúl), örökzöld dísznövényeknél (Du
nántúl). Speciális körzetek kialakulását 
eredményezi a helyi energiaforrások (pl. ter
málvíz) hasznosítása az üvegházi dísznö
vénytermesztésben.

Tájtermesztési körzetekhez részlege
sen kötődő minőség a gyógy- és dísznö
vényfajok vonatkozásában egyaránt ismert. 
A részleges kötődésnek biológiai, techno
lógia és közgazdasági okai egyaránt lehet
nek.
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5. FAJTA SZEREPE A KERTÉSZETI 
ÁGAZATOK MINŐSÉGI TERMÉK- 

ELŐÁLLÍTÁSÁBAN

Hazai, vagy tradicionális fajták alkalma
zása mindkét ágazatban folyamatosan visz- 
szaszorul. A gyógynövényfajták között ha 
mind kisebb számmal, de ma még találhatók 
nemzeti értéket -  kiemelkedő minőséget -  
garantáló hazai fajták. A dísznövények kö
zül az egynyári növények, valamint a 
fásszárú dísznövények tekintetében még 
vannak a termesztésben hazai fajták, a fás
növények nemesítése pedig még mindig 
folyamatos.

A hazai kutatási bázisok folyamatos fel
számolásával a külföldi fajták behozatala a 
„Hungaricum” jelleget megszünteti, vagy 
már meg is szüntette.

A hazai értékes fajták a nemzetközi ma
mutcégek által generált konkurencia harcban 
eltűntek -  pótlásuk csaknem reménytelen. A 
dísznövények többsége is ebbe a kategóriá
ba tartozik. Egészen speciális helyet foglal
nak el e tekintetben az üvegházi vágott virá
gok szaporítóanyagai amelyek ma már 
csaknem kizárólagosan nyugati nemesítők- 
től, illetve azoktól az üzemektől szerezhetők 
be, amelyek licenc szerződéseket kötöttek a 
külföldi nemesítőkkel.

méterek biztosítását fetisizálni. A termés- 
mennyiség-termésbiztonság-termésminőség 
összefüggésében kell gondolkozzunk. E 
mellett alapvető a korszerű, feldolgozási, 
árukezelési, tárolási, szállítási feltételrend
szerek korszerűsítése, ami a minőség ki
alakításának, vagy megtartásának az egyik 
lényeges, döntő láncszeme. Sajnos e vonat
kozásban az elmaradásunk rendkívül nagy.

7. AZ EK KONFORM  
MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSI RENDSZER 

BEVEZETÉSÉRE VONATKOZÓ  
IGÉNY

Ma még a két ágazatban gyakorlatilag 
nincs olyan termelési folyamat, amelyben a 
minőségbiztosítási rendszer a teljes verti
kumot tekintve kidolgozott.

A minőségbiztosítási rendszer bevezetése 
egy-egy részterületen megkezdődött (pl. 
gyógynövények feldolgozása, vágott üveg
házi, egy- és kétnyári szabadföldi virágfa
jok). Magának a teljeskörű minőségbiztosí
tási rendszernek a bevezetése a legtöbb 
területen előbb-utóbb elkerülhetetlenné vá
lik. E területeken ma még inkább a termékek 
minőségvizsgálata jelenthet bizonyos fokú 
garanciát.

6. TECHNOLÓGIAI FEJLESZTÉS
SZEREPE A MINŐSÉGI TERMÉK

ELŐÁLLÍTÁSBAN

Mindkét ágazat vonatkozásában igaz, 
hogy a minőségi termékelőállítás egyik 
alapfeltétele az optimális üzemméret. Ennek 
kialakítása nélkül a termékminőség biztosí
tásának szinte egyetlen eleme sem vezethető 
be.

A két ágazatra egyaránt érvényes, hogy a 
technológiai fejlesztések megvalósítása 
során nem lehet kizárólag a minőségi para

8. K+F FEJLESZTÉS ÁGAZATI 
HELYZETE

A nemzeti értéket termelő dísz- és 
gyógynövény ágazat kutatás-oktatási háttér
bázisának leépülése tragikus mértékben 
felgyorsult. Ennek a folyamatnak a lassítása, 
esetleg megállítása nemzeti érdek.

Sajnálattal kell megállapítanunk, hogy a 
világszínvonal elérését célultűző komplex 
fejlesztések -  az ágazat jellegétől csaknem 
függetlenül -  csaknem kizárólagosan a kül
földi érdekeltségű üzemekben folynak.
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9. A GYÓGY- ÉS DÍSZNÖVÉNY 
ÁGAZAT EGYSÉGESEN 

SZÜKSÉGESNEK LÁTJA AZ EK 
CSATLAKOZÁS SORÁN ÉRDEKEINK, 

MINŐSÉG TEREMTŐ 
ELKÉPZELÉSEINK KÖVETKEZETES 

ÉRVÉNYESÍTÉSÉT

Saját fejlesztési stratégiák kidolgozása, s 
annak megvalósítása elengedhetetlen mind
két ágazatban. Az ehhez szükséges szellemi 
háttér ma még rendelkezésre áll.

Meg kell kezdeni az EK konform jog
rendszer kialakítását a csatlakozás várható 
időpontjától függetlenül. Különleges helyze
tet teremt a gyógynövény ágazat esetében, 
hogy termelésükre az EU-ban ma még nincs 
szabályozó rendszer. így a közép-európai 
régió országaival egyeztetve fokozott érdek
érvényesítésre nyílna módunk.

A stratégia részeként a fejlesztési el
képzelések szakminisztériumi és pénz
ügyminisztériumi támogatása aligha mellőz
hető.
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1 . táblázat
A dísz- és gyógynövényágazatban hasznosított növényfajok életforma szerinti diverzitása néhány

jellemző példa alapján

Életforma Faj Hasznosítás
Phanerophyta Tilia spp. gyógynövény, dísznövény

Crataegus spp. gyógynövény, dísznövény
Pinus spp. gyógynövény, dísznövény
Rosa spp. gyógynövény, dísznövény

Chamaephyta Artemisia spp. gyógynövény, dísznövény
Chrysanthemum partenium gyógynövény, dísznövény
Lycopodium clavatum gyógynövény
Marrubium vulgare gyógynövény, dísznövény
Sempervivum tectorum gyógynövény, dísznövény
Solanum dulcamara gyógynövény
Thymus spp. gyógynövény, dísznövény
Vaccinium vitis-idaea gyógynövény, gyümölcs
Veronica spp. gyógynövény, dísznövény
Vinca minor gyógynövény, dísznövény

Hemikrypthophyta Achillea spp. gyógynövény, dísznövény
Aconitum spp. gyógynövény, dísznövény
Adonis vemalis gyógynövény
Alchemilla spp. gyógynövény
Angelica archangelica gyógynövény
Chelidonium május gyógynövény
Dictamnus albus gyógynövény
Epilobium parviflorum gyógynövény
Inula helenium gyógynövény
Melissa officinalis gyógynövény
Phytolacca americana gyógynövény
Solidago spp. gyógynövény, dísznövény
Viola spp. gyógynövény, dísznövény

Kryptophyta Agropyron repens gyógynövény
Colchicum spp. gyógynövény, dísznövény
Convallaria majalis gyógynövény, dísznövény
Corydalis cava gyógynövény
Iris spp. gyógynövény, dísznövény
Polygonatum spp. gyógynövény

Hemitherophyta Digitális lanata gyógynövény
Oenothera spp. gyógynövény, dísznövény
Verbascum phlomoides gyógynövény

Therophyta Brassica nigra gyógynövény
Euphrasia rostkoviana gyógynövény
Fumaria officinalis gyógynövény
Matricaria recutita gyógynövény
Papaver spp. gyógynövény, dísznövény
Sinapis alba gyógynövény

Epiphyta Viscum album gyógynövény
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2 . táblázat
Néhány példa a dísz -és gyógynövény ágazat kritériumának egyaránt megfelelő fajták nemesítésére

Faj neve Nemesítés célja
Gyógynövényként Dísznövényként

Cotinus coggygria cseranyag habitus, lombszín
Hyssopus officinalis illóolaj virágszín, homogenitás
Lavandula spp. illóolaj (összetétel) habitus, virágszín
Malva sylvestris színanyag virágszín, virágforma
Ocimum basalicum illóolaj habitus, levélforma, -szín
Origanum vulgare illóolaj habitus, virágszín
Papaver somniferum alkaloid virágforma, -szín, tokforma
Ricinus communis zsírosolaj habitus, termésszín
Salvia officinalis illóolaj (béta-tujon) habitus, levélszín, virágszín
Solidago spp. extrakt tartalom habitus, virágforma
Tanacetum vulgare illóolaj (béta tujon) habitus, virágzat



A DÍSZNÖVÉNYÁGAZAT MINŐSÉGI DIMENZIÓI, FEJLESZTÉSÉNEK
STRATÉGIÁJA

JÁMBORNÉ BENCZÚR ERZSÉBET-SZÁNTÓ MATILD-RETKES JÓZSEF

Összefoglalás

•  A dísznövényágazat termékei valamennyi kertészeti ágazat között a legváltozato
sabbak, mivel lágyszárú és fás növényeket egyaránt termesztünk és a termesztés foly
hat szabadföldön és termesztő berendezésekben egyaránt. Az ágazat termékei iránt a 
kereslet folyamatosan növekszik, főként a szabadföldön megtermelhető fás- és évelő
dísznövények iránt. A termékeket alapvetően kétféle üzemtípusban állítják elő, korsze
rű nagyüzemekben és kisüzemekben; családi gazdaságokban.

•  A nagyüzemek specializálódtak üvegházakban előállított kultúrákra, melyek 
fejlett technológiával, automatizálással ellátottak, ebben az irányban kell továbbfej
lődniük, mert a legnagyobb konkurrenciának az itt termelt virágok vannak kitéve, ez a 
tendencia az EU csatlakozás során nőni fog. A fejlesztésekhez nélkülözhetetlen beruhá
zások egyik alapját jelentő amortizációs kulcsot az EU 10-12% -os átlagához kell köze
líteni. A beruházások másik forrása lehet a kedvező hitel, figyelembevéve az EU kör
nyezetvédelmi előírásokat és az energiatakarékos termesztést.

•  A kereskedelem szempontjából fontos a bel- és külföldi piaci helyzet folyamatos 
figyelése, az import ésszerű szabályozása. Törekedni kell az exportra, egyik forrása a 
hazai előállítás, másik forrása az ésszerű import lehet. Fontos lenne a nagybani virág
kereskedelem körzetenkénti kialakítása, értékesítési szövetkezetek létrehozása, az EU 
csatlakozás során a hazai pozíciók lehetséges maximális védelme.

•  A kutatás területén a fajtaelőllítás rehabilitációja alapvetően fontos. A termesz
téstechnológiai kutatásokat is fel kell újítani. Éhez kapcsolódik a magyar szakember- 
gárda megbecsülése. Kutatóink egy része még nem hagyta el az országot. A kutatói 
kapacitás utánpótlásról gondoskodni kell, mert végzett PhD. hallgatóink, ösztöndíjasa
ink elhagyják a pályát. A kutatási pályázati rendszert át kell alakítani, a kutatást sújtó 
forgalmiadó (12%!) azonnali eltörlésével és a GDP legalább 1%-ának kutatásra törté
nő fordításával.

•  A szaporítóanyag felhasználást, előállítást részben az OMMI ellenőrzi, ezt a te
vékenységét ki kell terjeszteni. A fajtaelismerés rendszerét gyorsítani kell, mert külön
ben a nemesítők külföldre adják el a fajtákat és majd a magyar nemesítők fajtáiért is 
külföldi cégeknek kell licencdíjat fizetni! A fajtahasználat kérdéseit törvényileg kell 
szabályozni, majd szigorúan ellenőrizni, a törvénytelen fajtahasználatot pedig szankci
onálni.

•  Az oktatás területén a legfontosabb feladat az intézményhálózat működőképes
ségének biztosítása majd fejlesztése mellett az oktatók (közalkalmazottak) anyagi 
megbecsülésének javítása.

•  Az ágazati fejlesztési stratégia megvalósításához szükséges anyagi eszközök for
rása lehet a GDP ágazatra jutó 1%-a, valamint a létrehozandó ágazati fejlesztési alap, 
amelynek forrása az ágazat által értékesített dísznövények árbevételének 1-2% -a, 
melyet az adóhoz hasonlóan vagy azzal együtt kellene beszedni.
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1. AZ UTÓBBI 10 ÉV ÁTTEKINTÉSE 

A társadalmi változások és igények

A dísznövényágazat termékei valamennyi 
kertészeti ágazat között a legváltozatosab
bak, mivel lágyszárú és fás növényeket egy
aránt termesztünk és a termesztés folyhat 
szabadföldön és termesztő berendezésekben 
egyaránt. A sokszínűségnek köszönhetően a 
társadalmi igények is különbözőek az egyes 
termékcsoportokkal szemben.

Az éves szinten jobban prognosztizálható 
igény a termesztőberendezésekben előállított 
dísznövények iránt mutatkozik, a tendenciák 
a sokéves átlagokhoz hasonlóak. A szabad- 
földön előállított díszfaiskolai, évelő és szá
razvirágok iránt a kereslet folyamatosan nő, 
gyorsabban a lágyszárúak, lassabban a fás- 
szárúak iránti igény.

A városokban élő lakosság körében az 
egészséges környezet iránti igény nő, mivel 
az itt élő emberek fokozottan terheltek kör
nyezeti ártalmakkal; zaj-, por-, különféle 
mérgező gázok hatásának vannak kitéve. A 
fokozódó környezetszennyezést csak a vá
rosi zöldfelületek rendezésével, kiépítésével 
lehet ellensúlyozni, a parképítő tevékenység 
ezért fokozódik, ami magaután vonja első
sorban a díszfaiskolai de az évelő és egy
nyári növények iránti kereslet növekedését 
is.

A vidékfejlesztési programmal együttjár 
az autósztrádák, autópályák építése, a terep- 
rendezési munkák után a területet növények
kel kell takarni, védeni az erózió és defláció 
hatásától. Az itt felhasználásra kerülő növé
nyek a gyepesítés kivételével többnyire fák 
és cserjék, a dísznövényágazat termékei.

A vagyonosodó rétegek közvetlen minő
ségi környezet iránti igénye is nő, a villák, 
családi házak kertjeinek kialakítását egyre 
többen bízzák kertépítő cégekre, melynek 
hatása szintén az ágazat növényei iránti ke
reslet fokozza.

Az ágazat termékei iránt a kereslet tehát 
növekszik, főként a szabadfoldön megter
melhető növények iránt. A termékeket alap

vetően kétféle üzemtípusban állítják elő, 
nagyüzemekben és kisüzemekben; családi 
gazdaságokban.

A nagyüzemek általában specializálód
tak, főként üvegházakban előállított kultú
rákra, melyek fejlett technológiával, auto
matizálással ellátottak, ebben az irányban 
kell továbbfejlődniük, mert a legnagyobb 
konkurenciának az itt termelt virágok van
nak kitéve. Ez a tendencia az EU csatlako
zás során nőni fog.

A kisüzemek többnyire családi gazdasá
gok, főként fólia alatti vágottvirág-termesz- 
téssel vagy díszfaiskolai termékek előállítá
sával fogalkoznak. Átlagos területnagysá
guk 1-3 ha. A kisüzemeknek fontos szerep 
ju t a helyi lakossági igények kielégítésében, 
valamint a munkanélküliség elleni küzde
lemben.

Az ágazat fejlesztését tehát indokolja 
egyrészt a termékek iránt növekvő kereslet, 
másrészt a vidékfejlesztés és az ehez kapcso
lódó foglalkoztatáspolitika (Jámborné Ben
czúr E., 1997).

A gazdaság változásai és az ebből 
következő stratégia

1. A folyamatos energiaáremelés a ter
mesztőberendezésekben -  főként az üveghá
zakban -  folyó termelő tevékenységet foko
zottan sújtja. Az EU csatlakozás után a 
nagyüzemeknek fokozott környezetvédelmi 
előírásoknak kell megfeleni, pl. C 0 2 kibo
csátás, energiafelhasználás (Retkes J., 
1997).

Stratégiai lépések: A tájtermesztés fo
kozása, a geotermikus energia hasznosítása, 
a napenergia hasznosítása, az esővíz össze
gyűjtése, recirkulációja, az energiahordozók 
ártámogatása kisüzemi, családi vállalkozá
sok esetén.

2. A termesztést sújtó magas adó és TB 
költségek következménye az adócsalás 
valamint a szürke és feketegazdaság.

Stratégiai lépések: Az adókulcsok foko
zatos csökkentése, ezzel párhuzamosan az
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adócsalás büntetésének szigorítása, a TB 
járulék csökkentése, a szabályozók oly mó
don való átalakítása, hogy a termesztés gaz
daságos lehessen (Steinhauser A., 1997).

3. A fejlesztésekhez nélkülözhetetlen be
ruházások egyik alapját jelentő amortizáci
ós kulcs nálunk 3-6% , ami az EU 10-12%- 
os átlagához képest alacsony. A beruházá
sok másik forrása lehet a hitel, azonban 
kedvező hitelkonstrukciók eddig nem állnak 
rendelkezésre. (Zalay, 1997)

Stratégiai lépések: Az amortizációs kul
csot 3-10%  között maga választhassa meg 
az üzem, a termesztés intenzitásától függő
en, de ezt feltétlenül fordítsa beruházásra. 
Kedvező, speciális hitelkonstrukciók kiala
kítása az agrártámogatási rendszer fejlesztés 
központú átalakítása, figyelembevéve az EU 
szabályozókat is.

A piac változásai és az ebből következő 
stratégia

A piac állandó változásban van, a fajtavá
laszték, termékválaszték fokozatosan széle
sedik. Nem lehet önellátásra berendezkedni. 
Az utóbbi években a virágpiac és kereskede
lem látványosan fejlődött, erre a tevékeny
ségre egy sor cég alakult. Létrejött az első 
modem nagybani virágpiac, a Flóra Kft. A 
másik jelentős cég az Ex Horto Kiállítás
szervező Kft, amely évente megrendezi az 
őszi nemzetközi virágkiállítást és vásárt.

A hazai forgalomba kerülő termékek 
származási helye a következő:

•  A vágottvirágokat többnyire impor
táljuk, kisebb részüket itthon termeljük meg.

• A cserepes dísznövények egy részét 
itthon termesztjük meg, a másik részét im
portáljuk kb. azonos arányban.

• Az évelő dísznövények túlnyomó ré
szét itthon termesztjük meg, kis részét im
portáljuk, ez többnyire az új fajták behoza
talára korlátozódik.

• A fás dísznövények túlnyomó részét 
itthon állítjuk elő, itt is csak az újdonságokat 
hozzuk be külföldről.

Stratégiai lépések:
A nemzetközi piaccal kapcsolatban:
A piaci helyzet folyamatos figyelése, az 

import ésszerű szabályozása, hazai igények 
kielégítése és kereskedelmi szempontból, tö
rekedjünk az exportra, egyik forrása a hazai 
előállítás, másik forrása az ésszerű import 
lehet. Kereskedjünk oly módon, hogy azokat 
a fajtákat védjük, melyek termesztéséhez a 
feltételeink kiválóak.

A hazai piaccal kapcsolatban: 
Piackutatás, információs rendszer létre

hozása, a nagybani virágkereskedelem kör
zetenkénti kialakítása, értékesítési szövetke
zetek létrehozása. A fogyasztók számára 
agrárcenterek kialakítása, az EU csatlakozás 
során a hazai pozíciók lehetséges maximális 
védelme.

2. A MINŐSÉGI 
TERMÉKELŐÁLLÍTÁS ÉS 
A KÖRNYEZET VÉDELME

A környezetvédelem igen fontos szem
pont az EU-ban, erre eddig mi kevés fi
gyelmet fordítottunk. A környezetvédelmi 
bírság megfizetése anyagilag előnyösebb 
volt, mint a környezetbarát technológiák al
kalmazása. Ezen a téren mind a jogszabá
lyokon, mind a termesztési gyakorlaton vál
toztatni kell.

Stratégiai lépések:
A termesztőberendezésekben:
Zárt rendszerű technológiák kialakítása. 

Ez azt jelenti, hogy a legtöbbször mestersé
ges közegben, zárt rendszerű tápanyagután
pótlással dolgozunk, a vizet és fel nem vett 
tápanyagokat recirkuláltatjuk. Éhez az eső
vizet az üvegházak tétjéről tartályokba 
gyüjtjük. Az üvegházon belül a hőmérsékle
tet, páratartalmat, világítási viszonyokat és a 
tápanyagutánpótlást is komputer vezérli. A 
rendszer figyeli a külső meteorológiai vi
szonyokat és a növények tápanyagellátott
ságát egyaránt. Csakis ilyen üvegházakkal 
tudunk versenyképes környezetbarát ter
mesztést folytatni. Ez a technológia viszont
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rendkívül költségigényes. Olcsóbbá tehető a 
geotermikus vagy napenergia felhasználásá
val.

Szabadföldön:
Környezetkímélő technológiák kialakítá

sa; melynek elemei pl. szervestrágyázás, 
zöldtrágyanövények alkalmazása, biológiai 
növényvédelem, rezisztens vagy toleráns 
fajták termesztése stb.

A termesztés során környezetbarát anya
gok alkalmazása pl. papírcserép, tőzegcse
rép, jutazsák, könnyen bomló műanyagok, 
hogy minél kevesebb környezetre ártalmas, 
megsemmisítést igénylő hulladék keletkez
zen (Szántó, 1997).

3. A TECHNOLÓGIAI INNOVÁCIÓ  
TERÜLETÉN JAVASOLT STRATÉGIA

1. Termesztőberendezések korszerűsítése. 
Az előző fejezetekben már leírt korszerű 
termesztőberendezések létesítése a javasolt 
finanszírozási forrásokkal (Steinhauser, 
1997).

2. A humán erőforrás megbecsülése, jobb 
kihasználása

-  A fajtaelőllítás rehabilitációja alapve
tően fontos. A fajtaelőállításra a természeti 
adottságaink is alkalmasak, ki kell használi a 
magyar flórában még meglévő genetikai 
diverzitást, támogatni kell a hungarikumok 
előállítását és termesztését. Ez lehet a nyu
gatra történő export egyik alapja, ahol a 
különlegességeket, újdonságokat keresik. 
Elsősorban az évelőnövények és fásdísznö
vények területén kell a fajtaelőállítást szor
galmazni, egyébként is ezen növénycsopor
tok termesztésére az ország természeti adott
ságai kiválóak. Extraprofit előállítása csak 
igy lehetséges (Retkes, 1997).

-  A termesztéstechnológiai kutatásokat 
is fel kell újítani, csak a zárt rendszerű tech
nológiák vehetők át változtatás nélkül, az 
összes többit a magyar talaj- és éghajlati 
viszonyokhoz, fajtákhoz kell adaptálni. 
Fontos az energiatakarékos termesztési 
technológiák kidolgozása.

-  A magyar szakembergárda megbecsü
lése. A képzett szakemberek egy része még 
nem hagyta el az országot. A még meglévő 
kutatói kapacitást ki kell használi és az 
utánpótlásról gondoskodni kell. A jelenleg 
ezen a területen alkalmazott közalkalmazotti 
bértábla erre nem alkalmas, a képzett és 
végzett PhD hallgatóink, ösztöndíjasaink el
hagyják a pályát. Amennyiben ez a tenden
cia folytatódik, a kutatói kapacitás 8-10 év 
múlva eltűnhet.

-  A kutatási pályázati rendszer átalakítá
sa:

•  A kutatást sújtó forgalmiadó (12%!) 
azonnali eltörlése

• A GDP legalább 1%-ának kutatásra 
történő fordítása.

• A pályázatokkal nyerhető összegek 
megemelése, mert a jelenlegi helyzetben a 
pályázatírás és adminisztráció elvonja a 
kutatókat a tényleges munkától.

-  A kutatási intézményrendszer újra
gondolása, a kutatóintézeti hálózat újjászer
vezése részben az MTA-hoz, részben az 
egyetemekhez kapcsoltan. A génbankháló
zat továbbfejlesztése a régi magyar fajták 
nemesítési alapanyagként való megőrzése.

4. A MINŐSÉGI SZAKEMBERKÉPZÉS 
STRATÉGIÁJA

-  A középiskolai képzés felmérése
•  Meg kell vizsgálni a szakközépiskolai 

tantervek jelenlegi folyamatos átalakításá
nak ill. a NAT bevezetésének hatását.

•  A technikusképzést fejlesztni kell, 
mivel ők adják a szakmunkásokat közvetle
nül irányító középszintű vezetőket.

• A tanári testület ésszerű továbképzését 
és anyagi megbecsülését sürgősen meg kell 
oldani.

-  A felsőfokú képzés áttekintése
• A főiskolai ill. egyetemi képzés helyes 

arányának kialakítása.
• A támogatás fejkvóta rendszerének 

átalakítása a minőségi képzés érdekében.
• Az oktatási intézmények működési
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keretének biztosítása, ezt ne az amúgy is 
kevés kutatási keretekből, a termek kiadásá
ból stb.kelljen pótolni.

• A műszerezettség jelentős javítása.
A jelenlegi pályázati rendszer kerete az 
igényeknek csak 5-8% -át fedezi.

• Az oktatói testület anyagi megbecsü
lése. Ezen a területen a helyzet tarthatatlan, 
hasonló a kutatókéhoz. Az egyetemeken el
tűnik a középgeneráció, zömében doktoran- 
duszok és egyetemi docensek, tanárok ok
tatnak. Az oktatói utánpótlás nem biztosí
tott. Az oktatók bérezése a minőségi kép
zéshez nem alkalmas, egy évtizede negatív 
szelekcó folyik. 8 - 1 0  év múlva teljesen ki
öregszik a mostani testület. Az oktatók 
munkáját segítő közalkalmazottak esetén 
azonos tendenciát figyelhetünk meg. Nem 
elegendő a bérpótlékok emelése, az alapbé
rek sürgős rendezésére is szükség van. 
Rossz körülmények között és anyagi meg
becsülés hiányában nem lehet minőségi 
szakemberképzést folytatni!

-  A szaktanácsadás fejlesztése
• A szaktanácsadó képzés megoldása 

graduális vagy posztgraduális képzéssel
• Területi intézményhálózat kialakítási 

lehetőségének megvizsgálása; kapcsolód
hatnak a kutatóintézetekhez, felsőfokú okta
tási intézményekhez, növényvédőállomá
sokhoz stb.

5. AZ ALAPANYAG ÉS VÉGTERMÉK  
MINŐSÉGE

A minőségi termesztés alapja a jó, hazai 
viszonyoknak megfelelő -  lehetőseg szerint 
rezisztens -  fajta.

A fajtakérdés körül sok a probléma ezek 
megoldása alapvetően fontos az ELI csatla
kozás kapcsán. A szaporítóanyag felhaszná
lást, előállítást részben az OMMI ellenőrzi 
(Vinis G. és Csikor J., 1997).

Stratégiai lépések:
- E U  konform szabványok kidolgozása 

azokra a termékekre, amelyek esetén még 
nem történt meg.

-T o v áb b  kell fejleszteni az OMMI tevé
kenységét:

•  A fajtaelismerés rendszerét gyorsítani 
kell, mert különben a nemesítők külföldre 
adják el a fajtákat és majd a magyar nemesí
tők fajtáiért is külföldnek kell majd licencdí- 
ja t fizetni! A lágyszárú fajtákat egy év alatt, 
a fásszárúakat néhány év alatt el kell ismerni 
és forgalombahozni.

•  Az OMMI kapacitása nem elegendő a 
fajtaértékelés elvégzésére, ezért ezt speciális 
üzemekre kell bízni.

• A viszonosság alapján el kell fogad
nunk az EU-ban minősített fajtákat, ehez a 
minősítési rendszert össze kell hangolni.

• Az OMMI tevékenységét ki kell ter
jeszteni azokra a termékcsoportokra, ame
lyeket eddig nem ellenőriztek.

•  A fenti feladatok ellátásához az OMMI 
intézményrendszerét tovább kell fejleszteni.

-  A fajtahasználat kérdéseit törvényileg 
kell szabályozni, majd szigorúan ellenőrizni, 
a törvénytelen fajtahasználatot pedig szank
cionálni.

-  Az ISO minőségbiztosítási rendszer 
bevezetési lehetőségét meg kell vizsgálni. 
Bevezetését elsősorban a korszerű, zárt 
rendszerű nagyüzemi termesztésben javasol
juk (Kollár, 1997).

6. AZ EU CSATLAKOZÁS ÉS A 
NEMZETKÖZI TENDENCIÁK

Az EU csatlakozás nemzetközi verseny
helyzetet teremt a nagyüzemek számára. Az 
Agrárágazat -  benne a kertészet ill. a dísz
növénytermesztés támogatása -  minimálisra 
csökkent, szemben az EU országokban meg
lévő állami támogatással, így a csatlakozás
nál egyenlőtlen versenyhelyzetre kényszerü
lünk.

Ezen is túlmenően a globalizáció hatása 
az Európai Uniót is érinti. Célszerű a saját 
követendő stratégiánk kialakításánál a gaz
daságosságot az exportra termelő üzemeknél 
világméretekben is átgondolni.

Jelenlegi helyzet és várható tendenciák:



46 „AGRO-21” FÜZETEK AZ AGRÁRGAZDASÁG JÖVŐKÉPE

-  Az üvegházi termesztés az energia- 
igény, az üvegházak magas bekerülési költ
sége és a vágottvirágok könnyű szállítható
sága miatt a legveszélyeztetebb.

-  A fóliás termesztés létjogosult, mivel 
beruházási igénye kisebb, időszakos ter
mesztésre kiváló, energiaigénye kisebb, le
hetőséget kínál a tőkefelhalmozásra, helyi 
igényeket elégít ki, valamint a családi gaz
daságok révén a vidéki munkaerőt foglal
koztatja.

-  A szabadföldi termesztés a leggazda
ságosabb, mivel energiaigénye minimális; 
csak a szaporításhoz igényel kisméretű 
üvegházat vagy fóliát, az ország éghajlati és 
talajadottágait jól kihasználja. A családi 
gazdaságok révén a munkaerő foglalkozta
tási gondokat is enyhíti.

Fő területei: díszfaiskolai termesztés, 
évelő tőtermesztés, szárazvirág termesztés, 
virágmagtermesztés(Schmidt, 1993).

A fentiek alapján célszerű a fejlesztendő 
területek meghatározása, a térségfejlesztési 
programokkal összhangban (Tóth, 1997).

7. A STRATÉGIA 
MEGVALÓSÍTÁSÁNAK FELTÉTELEI, 

SORRENDISÉGE

Az ágazati stratégia továbfejlesztése és 
végrehajtása bonyolult és felelőségteljes fel
adat. Részt kell hogy vállaljanak belőle az 
állami intézmények, szakmai szervezetek 
valamint a termesztő és értékesítő cégek.

1. A stratégia megvalósításához szüksé
ges anyagi eszközök forrásai:

-  A GDP ágazatra jutó 1%-a.
-  Ágazati fejlesztési alap, amelynek for

rása az ágazat által értékesített dísznövények 
árbevételének 1- 2 %-a, melyet az adóhoz ha-

- sonlóan vagy azzal együtt kellene beszedni 
» (Schm idt, 1997).

2. A stratégiát továbbfejlesztő munka- 
csoport, mely a későbbiekben is koordinál. 
A munkacsoport működhet az FVM-ben de 
a már működő Dísznövény Szövetség és 
Terméktanács és egyéb, az ágazat területén 
mű-ködő egyesületek, érdekképviseleti 
szervezetek bevonásával.

A kiemelten fontos intézkedések össze
foglalva a következők:

Rövidtávú intézkedések:
1. A szabályozórendszer átalakítása mind 

a termesztés, mind a kereskedelem, mind az 
oktatás és kutatás területén.

2. A meglévő intézményhálózat működé
sének biztosítása, fejlesztési tervek mielőbbi 
kidolgozása.

3. A fejlesztés pénzügyi alapjának biz
tosítása; ágazati fejlesztési alap létrehozása.

4. Ágazatfejlesztési munkacsoport létre
hozása

5. Regionális fejlesztési tervek készítése
6 . Jól működő statisztikai, ill. informáci

ós rendszer létrehozása.
Középtávú intézkedések:
1. A meglévő intézményhálózat fejleszté

sének megvalósítása; a technikai és személyi 
feltételek biztosítása.

2 . Új, hatékony kutatási rendszer kialakí
tása.

3. Az oktatási rendszer reformja, fejlesz
tése.

4. A szaktanácsadás fejlesztésének meg
oldása.

5. Az értékesítés továbfejlesztése, érté
kesítési szövetkezetek kialakítása.

6 . EU harmonizációs szabványok, jog
szabályok kidolgozása.

Hosszútávon megvalósítandó intézke
dések:

1. Az ágazat EU harmonizációja
2. Regionális fejlesztés megvalósítása
3. Minőségbiztosítási rendszer kidolgozá

sa, bevezetése.
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SZÁRAZVIRÁGOK TERMESZTÉSÉNEK FELADATAI

LÉVAI PÉTER

ÖSSZEFOGLALÁS

A szárazvirágok a szabadföldi dísznövények közül az egyik legfontosabb termék
csoport. Az egynyári és évelő szárazvirágok termesztése mellett jelentős a gyűjtött 
növények köre is, mert sokrétűen felhasználhatók a virágkötészetben és a belsőtér 
díszítésben. A belföldi és az export piaci lehetőségek kedvezőek, szinte korlátlanul nö
velhetők. A termékcsoport fontos foglalkoztatás-politikai szempontból is, mert a ter
mesztés, az árukikészítés és a feldolgozás kézimunkaerő-igényes. A termelés bővítése 
szerény beruházás mellett megoldható, növelni kell a szárító és a feldolgozó kapacitást.

A SZÁRAZVIRÁG TERMELÉSE

A szárazvirág termelés a dísznövény
termesztési ágazat sikeres tevékenysége. A 
termesztéshez a hazai adottságok kedvező
ek. A kontinentális éghajlat alatt, kedvező 
talajadottságok mellett eredményesen ter
meszthető az egynyári és az évelő szárazvi
rágok egyaránt.

Az ország egyes területei (Győr-Moson- 
Sopron, Csongrád, Bács-Kiskun, Hajdú 
Bihar megye) éghajlati adottságai (szá
raz, meleg nyári időjárás) és a mezőségi, 
vagy a jobb minőségű homoktalajok alkal
masak szárazkötészteti anyagok előállításá
ra.

Az utóbbi időben növekedett a száraz
virágtermesztő terület nagysága Szabolcs- 
Szatmár-Bereg megyében is, ahol eredmé
nyesen foglalkoznak többek között évelő 
sóvirág termesztéssel is.

Hazai termesztőfelület nagysága 140-150 
hektárra becsülhető, amelyen közel 300 ter
mesztő foglalkozik e növénycsoport ter
mesztésével, és 1 0  nagykereskedő folytat 
nagybani export értékesítést. A termékcso
port magas kézimunkaerő-igénye miatt je 
lentős a szerepe a foglalkoztatásban, családi 
vállalkozások kialakulásában és működésé

ben. Ezen felül jelentős azon termesztők 
száma, akik viszonylag kis felületen -  0,5-1 
hektár -  termesztenek szárazvirágokat (egy
nyári sóvirág, szalmarózsa, sárga cickafark, 
stb.), amelyeket nagyon gyakran szántás 
nélkül csokorba kötve értékesítenek a helyi 
vagy a környék piacain.

A szárított virág nemcsak gazdaságosan 
termeszthető, hanem hosszú távon is kere
sett, versenyképes termék külfödön is. A 
dísznövénytermesztési ágazat termesztésé
ből 6 -7  millió USD az exportárbevétel, 
amely a mezőgazdasági külkereskedelmünk 
értékének 5 százaléka. Az export árbevétel 
12-15 százalékát teszi ki a szárazvirág ter
mékcsoport.

Az export több mint 50 százaléka Néme
tországba, közel 30 százaléka Hollandiába 
irányul. Ezen kívül értékesítünk Olaszor
szág, Svájc, Ausztria, Norvégia, Dánia, 
Anglia piacain is. A közép-kelet-európai or
szágok közül Szlovákiába történik export 
értékesítés.

Az exportforgalom legnagyobb mennyi
ségű mákgubóból, és ezt követi a sárga 
cickafark, évelő sóvirág mennyisége. A 
többi növény -  sáfrány, napraforgó, díszfu- 
vek, szamárkenyér, stb. -  kisebb jelentősé
gű.
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Az export díszítőmák értékesítését ne
hezíti a kiviteli engedély magas összege (50 
ezer forint).

Jelentős az igény a magasan feldolgozott 
áru iránt is (szárazvirágkötészeti kompozíci
ók), amelynek értékesítése történhet minta 
után, vagy bérmunkában a külföldi kereske
delmi partner igénye alapján készített ter
mékek (csokrok, koszorúk, falidíszek, stb.) 
értékesítésével.

A hazai kereskedelmi forgalomban is je 
lentős a szárazvirágok értéke, amely az 
összvirágforgalom 20-25 százalékát teszi ki. 
A nagykereskedelmi értékesítés a budapesti 
és a regionális virágpiacokon megoldott. A 
belkereskedelemben szálasáruként (sárga 
cickafark, kagylóvirág, zsidócseresznye, 
stb.), csokorként (kévecsokrok, fuszercsok- 
rok, piramiscsokrok, horoszkópcsokrok, 
stb.) asztali díszként (váza- és táldíszek), 
különböző segédanyagú alapokon (gyékény, 
vesszőfonat, háncs) készített falidíszként ke
rülnek kereskedelmi forgalomba. Jelentős a 
faliképek, fuggődíszek, életfák, ajándékdí
szek, koszorúk (görög vagy római, umako- 
szorúk, szárazvirágokkal, tobozokkal, ter
mésekkel díszitett mohakoszorúk), húsvéti 
és karácsonyi díszek kereskedelmi forgalma. 
Egyre gyakrabban készülnek egyedi, igé
nyes kivitelű belsőtér kompozíciók, amelye
ket szállodákban, vendéglátóhelyeken, köz
épületekben, irodákban, lakásokban helyez
nek el. A kompozíciókban a hazai termesz
tésű anyagok (immortellák) mellett az im
port szárazvirágok (trópusi, szubtrópusi nö
vényi részek) is felhasználásra kerülnek.

A termelés a piaci igényeknek megfele
lően többszörösére növelhető.

A termelésfejlesztés folyamatos feladat, 
amelynek keretében korszerű palántaneve
lési eljárások bevezetése, egyes taxonoknál 
a termés növelése céljából a fátyolfólia taka
rás alkalmazása, hatékony növényvédelmi

technológia biztosítása (évelő sóvirág) szük
séges.

A termesztőfelület nagyságát befolyásol
ja  a szedési kapacitás, a szárító- és raktározó 
helységek nagysága.

A termesztés és a feldolgozás magas ké- 
zimunkaerő-igénye miatt a családi gazdasá
gok, vállalkozások hatékony működését biz
tosítja e termékcsoport, amely ezáltal fontos 
feladatot lát el a vidékfejlesztési célkitűzé
sek megvalósításában is, mert folyamatosan 
munkát biztosít, hiszen ősszel és télen lehe
tőség van a kötészeti kompozíciók készítésé
re is.

Szárító és feldolgozó épületek létesítése 
szükséges, amely lehetővé teszi a magasabb 
értékű árukikészítést (fehérítés, festés, fa
gyasztás, tartósítás, szárítás, stb.) valamint 
az árufeldolgozást (kompozíciók készítése). 
Bizonyos áruféleségeknél (pl. gabonafélék) 
a gépi betakarítás biztosításához szedő- és 
kötegelőgép beszerzése indokolt.

A termesztőknek és a nagykereskedők
nek szorosan együtt kell működnie a piaci 
igények kielégítése céljából.

A kisvállalkozások további támogatása 
szükséges alacsony kamatú hitelekkel a vál
lalkozások fejlesztése céljából.

Az exportőrök támogatásával a legjobb 
adottságokkal rendelkező termékeket kelle
ne segíteni, így a szárazvirágok exportáru 
értékesítését is, amely lehetővé tenné az 
azonnali fizetést a felvásárlás során a ter
mesztőknek.

A piackutatás, marketing, szaktanácsadás 
és érdekképviselet kialakítása és fejlesztése 
ugyancsak fontos feladat a szárazvirág ter
mesztésben és forgalmazásban.

A fejlesztési feladatok megoldásával a 
szárazvirág termékcsoport nemzetgazdaság 
szempontjából hosszú távon is jelentős ár
bevételt biztosít a hazai és külföldi piacokon 
egyaránt.
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A HAZAI ÉVELŐDÍSZNÖVÉNY-TERMESZTÉS ÚJ KITÖRÉSI LEHETŐSÉGE
A TETŐKERT

GERZSON LÁSZLÓ-PREKUTA JÁNOS 

ÖSSZEFOGLALÁS

A hazai évelődísznövény-termesztés dinamikusan fejlődik, de a szűkös piaci lehető
ségek a jelentősebb továbbfejlődésnek gátat szabnak. A termesztők felszereltsége és 
szakmai képzettsége lehetővé tenne jóval nagyobb mennyiségű termelést is amihez a 
közeljövőben talán a tetőkertek létesítése kínál lehetőséget. A tetőkertek, zöldtetők ter
jedésének kedvez a mindinkább teret nyerő ökológiai szemlélet és a nyugat-európai 
kedvező tapasztalatok megismerése. A zöldtetők ugyanis számos ökológiai és műszaki 
előnnyel rendelkeznek a hagyományos lapostetőkkel szemben.

A hazai dísznövénytermesztés talán leg
dinamikusabban fejlődő ága az évelőter
mesztés. Ez közgazdasági és szubjektív ok
okkal egyaránt magyarázható. Az évelőter
mesztés az üvegházi dísznövények termesz
tésével ellentétben nem igényel -  kezdetben 
legalább is -  túlságosan költséges beruhá
zást. Az öntözőrendszer kialakítása és mini
mális szaporitóhelyiség -  mely lehet akár 
fíítetlen fóliasátor is -  építésén túl csak a ter
mesztési anyagok -  szaporítóanyag, közeg, 
konténer, műtrágya -  beszerzése jelent szá
mottevő ráfordítást. Számos kezdő dísznö
vénytermesztő ezért anyagi források hiányá
ban az évelőtermesztéssel próbálkozik, 
több-kevesebb sikerrel. Több növénykedve
lő, gyűjtő is az évek során felhalmozott 
anyagát mintegy törzsállománynak tekintve 
azok szaporulataiból összességükben jelen
tékeny árutermelést folytat. A termesztésnek 
további lendületet adott az évelők iránt mu
tatkozó erősödő kereslet. Ez a kertkultúra 
dinamikus fejlődésének és a Magyarorszá
gon megjelent csomagküldő szolgálatok 
egyébként vitatható tevékenységének kö
szönhető, mivel színes katalógusaikkal fel
hívták a vásárlók széles rétegeinek figyelmét 
számos új évelő dísznövényre, amelyek 
mostanra jelentős árunövénnyé váltak.

Az évelőtermesztés jelenlegi állapotára 
mindezek ellenére még a kisüzemi termelés 
a jellemző. A mintegy 50 árutermelő több
sége egyedül, esetleg némi családi segítség
gel végzi a termesztést és értékesítést, éves 
termelésük 50 000 db alatt marad, illetve 
10 000 tő körüli. A tíz legjelentősebb terme
lő éves produktuma a 100 000 tövet is meg
közelíti vagy meghaladja. A legjelentősebb 
hazai évelőtermesztő évi két millió konténe
res termelésével, termesztőberendezéseinek 
és általános felszereltségének színvonalával 
fejlődőképes középüzemnek tekinthető.

A TETŐKERTEK

A most felvázolt termesztői háttér az 
évek alatt megszerzett termesztési tapaszta
latok birtokában, megfelelő kereslet esetén 
képes volna nagyobb mennyiségű termék 
előállítására is. A nyugat-európai magasabb 
szintű évelő termesztés, illetve a kelet-euró
pai szűkösebb piac a számottevő export le
hetőségét egyenlőre kizárja, ezért új hazai 
felhasználási lehetőségek felkutatása jelent
het igazi áttörést. Ilyen kitörési pontot je 
lenthetnek a nálunk most terjedő zöldtetők, 
tetőkertek.
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Európa több országában már rendeletek
kel kötelezik az építtetőket a meghatározott 
méret felett épített lapostető-felületek zöldí- 
tésére, ennek műszaki megoldásai szab
ványban rögzítve kidolgozottak. A zöldtetők 
előnyei a létesítésük többletráfordítása elle
nére is mindenki számára nyilvánvalóak, 
mert a hagyományos lapostetőkkel szemben 
a városi környezet káros hatásait mérsék
lik.

1. Porlekötés: A legfeljebb 10 cm talajré
tegű extenzív (nem öntözött) tetőkertek vi
szonylag kis zöldtömegű növényzete is je 
lentős pormegkötő képességű, ellentétben a 
hagyományosan szigetelt tetőfelületekkel, 
amelyek felületén a szigetelőanyag folyama
tos bomlása következtében a por folyamato
san képződik.

2. Zajelnyelés: Megfelelő alapterületű 
zöldtetők esetén ezek zajcsökkentő hatása is 
számottevő.

3. Hőárnyékolás: A tetőszigetelés legna
gyobb terhelése, a hazai éghajlati viszonyok 
között igen jelentős napi és éves hőingado
zás következtében fellépő fizikai változások 
elviselése. Ennek és az UV-sugárzásnak ká
ros hatásait jelentősen csökkentik a flórate
tők. Saját műszeres méréseink igazolják, 
hogy nyáron a hagyományos szigetelésű te
tők felszíne naponta akár 50 °C hőingado
zásnak is ki van téve, ellentétben a 10 cm-es 
talajrétegű zöldtetők felső szigetelésével, 
ahol ez az érték csupán 2-3 °C. A téli idő
szakban pedig a napi -8  és -2  °C kö-zötti 
hőingadozás mellett a hagyományos bi
tumen szigetelés hőmérséklete közel 20 °C- 
os hőingadozást kénytelen elviselni, ugyan
akkor a zöldtető talaja alatti szigetelés 
egyenletesen +2-3 °C körüli hőmérsék
letű.

4. Csapadékvíz visszatartás: A hagyo
mányos lapostetőkkel ellentétben, amelyek-

' ről a ráhulló csapadékvíz azonnal elfolyik, 
tovább terhelve az ilyenkor amúgy is erősen 
igénybe vett csatornahálózatot, már a 10 cm 
talajrétegű zöldtető is csak a legnagyobb 
nyári záporokból enged elfolyni bizonyos 
mennyiséget, a többi csapadékot visszatartja

javítva ezzel a környezet mikroklímáját, és 
csökkentve a csatornahálózat terhelését.

5. Élettérképzés: A tetőre telepített nö
vényzet, a fent említett műszaki előnyökön 
kívül nagyjelentőségű abban, hogy életteret 
biztosít az élővilág más tagjainak. Szeren
csés esetben olyan jól működő, önmagát 
fenntartani, megújulni képes kömyezetrend- 
szer jöhet létre, amely az ott élő emberek 
komfortérzetét nagymértékben emeli.

6. Esztétikai érték: A lapostetők jelentős 
része magasabb terepszintről vagy más 
épületekből, felülről látható. Ezért város
k é p iig  sem mindegy, hogy a szemlélő unal
mas bitumen- és bádogmezőt, vagy össze
függő növényborítású, szemnek is tetszetős 
zöldfelületeket lát. Ezért a tetőkert mintegy 
„ötödik homlokzat” igen jelentős szerepet 
tölthet be a jövő városképének kialakításá
ban.

A jól funkcionáló zöldtetők, tetőkertek 
műszaki feltételei kidolgozottak, a tetőkert 
növényzetének alkalmas összetételű és szer
kezetű talajok ismertek. A legnagyobb kihí
vás a kertészek előtt áll, hogy a hazai viszo
nyoknak megfelelő ökológiai igényű, eszté
tikus növényborítást alakítsák ki a tetőkön. 
Ebben döntő szerep ju t az évelő dísznövé
nyek közül azoknak a fajoknak melyek szá
razságtűrők, birják az erős napsugárzást, 
megfelelően fagytűrők és növekedési jelle
güknél fogva állandó bontást biztosítanak a 
talaj felszínén. Jelenleg az extenzív (nem 
öntözött) tetőkerteken szinte egyeduralko
dók a Sedum (varjúháj) nemzetség fajai. Je
lenleg kísérleteket folytatunk számos egyéb 
szárazságtűrő dísznövénnyel és a magyar 
flóra néhány ígéretesnek mutatkozó fajával 
a növényválaszték bővítésére.

Városainkban több millió m2 olyan lapos
tető felület van, amelyen zöldtető kialakí
tása lehetséges lenne. Az ökologikus szem
lélet térhódításával talán a közeljövő fela
data lesz ennek megvalósítása. Egy m:- 
re mintegy 15-20 évelő növény kiülteté
sével számolva a közeljövőben óriási fela
datok megvalósítására lehet lehetőség, mely
re a hazai kertészeknek fel kell készülniük.
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A HAZAI EGY- ÉS KÉTNYÁRI VIRÁGPALÁNTA-NEVELÉS 
FEJLESZTÉSI LEHETŐSÉGEI

SZÁNTÓ MATILD

Összefoglalás

Az egy és kétnyári palánták iránti kereslet az elmúlt években fokozatosan emelke
dett. A mennyiségi növekedés minőségi szempontból is magasabb követelményt jelent. 
Várható, hogy a következő' években az igények mind mennyiségi mind minőségi szem
pontból 80-100% -al növekednek. Jelenleg a nagyobb városok vonzásterében foglal
koznak virágpalánta neveléssel, elsősorban fóliával takart termesztőberendezésekben. 
A minőségi követelmények és a gazdaságos temesztés érdekében szükséges a technikai, 
technológiai fejlesztés. Elsősorban kedvező hitelfejlesztésre van szükség, hogy a ter
mesztők korszerű, automatizált növényházakat építsenek és a megtermelt árut korszeű 
szállítóeszközökkel tudják piacra vinni.

1. HELYZETFELTÁRÁS

A nyár élénk, eleven színét az egynyári 
virágokkal tudjuk megteremteni, fokozni. 
Parkok, házikertek virágágyai minden év 
májusában megszépülnek a kiültetett virág
zó növényektől. Az elmúlt években hazánk
ban is felújjult az igény az egész nyáron át 
intenzíven virágzó egynyári virágok iránt. 
Az ország közterületi virágágyaiba mintegy 
15 millió egynyári és 4-4,5 millió kétnyári 
virágpalántát ültetnek ki. Jelentősen nőtt a 
kereslet a házikerti, termelőkerti és egyéb 
magánjellegű felhasználásban is. Divatba 
jött és egyre nagyobb mennyiséget használ
nak fel balkonládák, virágtartó edények 
díszítésre is egynyári és kétnyári dísznövény 
palántákból. Növeli a keresletet a „Virágos 
város, virágos település” mozgalom, melyért 
az önkormányzatok, civil szerveződések 
sokat tesznek a helység díszítésének érdeké
ben. így olyan helyre is eljut a virág, ahol 
korábban csak a tornácon láthattunk néhány 
cserép muskátlit, pl. 1998-ben Ceglédcsemő 
képviselte magyarországot a nemzetközi 
versenyben.

A magas színvonalú, tartós virágdísz csak

jó  minőségű, egyöntetű, fajtaazonos palán
ták kiültetésével biztosítható. A palántater
mesztő üzemek a városok közül, a felvevő
piac közelében létesültek. A virágzó egy
nyári palánták nagyobb távolságra gazdasá
gosan nem szállíthatók, a magas szállítási 
költség a palánta árában nem realizálható. 
Egynyári virágpalánták termesztésére szako
sodott palántagyár hazánkban nincs, a sza
porítóanyag egy részét -  főképp újdonságo
kat -  magoncok, gyökeres dugványok for
májában külfüldi szaporítóanyagtermesztő 
cégektől vásároljuk.

Egyéni vállalkozók, Kft-k foglalkoznak 
palántatermesztéssel elsősorban fóliaházak
ban, -  sátrakban. Ezek a termesztőberen
dezések fííthetők és árnyékolhatok, a szel
lőztetést a végek, -  az ajtók nyitásával old
ják meg. Az öntözés általában kézzel öntö
zőtömlővel, a párásítás ütközőlapos szórófe
jekkel történik. A berendezések közös je l
lemzője az alacsony szabályozottság. A fű
tést termosztát vezérli, minden egyéb (szel
lőztetés, öntözés, árnyékolás) kézi. Találko
zunk bizonyos szakosodással is. A fejlettebb 
technikával rendelkező üzemek jól szabá
lyozott növényházakban végzik a magveté
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seket és magonctálcákat értékesítenek (pl. 
Sasad RT.)

A kiültetésre felhasznált növények túl
nyomó többsége heterozis (F I) fajta. Ha
zánkban heterózis fajták nemesítésével, 
magtermesztésével nem foglalkozunk, ezért 
a magot importáljuk. A mag ára a standard 
fajták 8-10-szerese, ezért fontos, hogy min
den magból palántát neveljünk. A kertészek, 
akik nem rendelkeznek megfelelő berende
zéssel a korai magvetést (december, január) 
igénylő fajokból magoncokat (csíranövé
nyeket) vásárolnak. A magvetés steril kö
zegre (szaporító tőzeg) történik, általában 
kézzel szórva. Szervenkénti gépi magvetés
sel: sejttálcába, csak a KITE devecseri tele
pén találkozhatunk. Megrendelésre -  hozott 
maggal -  elvégzik a magvetést, de csírázta- 
tást dísznövények esetében nem vállalnak. 
Mivel szórva vetünk csírázás után a magon
cokat tűzdelni kell, nagyobb lyukméretű 
sejttálcába, cseréptálcába, műanyagpohárba, 
7 x 7  cm-es szegletes műanyag cserepekbe. 
Tűzdelésre, cserepezésre külföldi speciális 
közegeket vagy tőzegalapú keverékeket 
használnak. A közegbe annyi tápanyagot, 
műtrágyát kevernek, hogy az a palántaneve
lés időtartamára (6-8 hét) elegendő legyen. 
A fólia-berendezések gyenge levegőzöttsége 
miatt a hirtelen jött tavaszi felmelegedések a 
palánták megnyúlását okozzák. A megnyú
lás elkerülésére a cserépbe ültetett palántá
kat szétrakják 65-70 db/m2 végleges térál
lásba és/vagy növekedésgátló szerekkel per
meteznek. A gyakorlatban ismert és felhasz
nált növekedésgátlók (CCC, Alar 85, B-9) 
használata az egynyári palántanevelésben 
még nem terjedt el, inkább a termesztőház 
hőmérsékletét csökkentik az edzés időtar
tamára (Szántó, 1997).

Az értékesítés többcsatornás:
• Saját felhasználás: parképítés, park- 

fenntartás
• Nagybani virágpiac
• Helyi piacok, vásárok
•  Kiárusítás a termesztőtelepen
A korai (április vége-május eleje) palán

tákat a nagybani virágpiacokon virágüzlete-

seknek, viszonteladóknak adják el, ez az 
összes termesztés mintegy 20-25% -a. A 
tömegárú május közepén a parkfenntartásba 
kerül virágágy kiültetésre mintegy 50-60% - 
ban, a maradék 15-20% kerül termesztő
telepi értékesítésre. A minőségi követelmé
nyek azonosak, virágos, színesbimbós, 
edzett palántát lehet eladni. A termelői ár 
április végén a legmagasabb, május végéig 
csökkentő tendenciát mutat, pl. a virágos 
Petúnia-palánta április végén 75 ,- Ft, május 
végén 4 5 ,- Ft-ért értékesíthető. A kétnyári 
virágpalánták értékesítése szeptember-októ- 
ber és március-április. Az ár ősszel alacso
nyabb, tavasszal magasabb.

2. MINŐSÉGI 
TERMÉKELŐÁLLÍTÁS 

FELTÉTELRENDSZERÉNEK  
KIALAKÍTÁSA

Stratégiai lépések a minőségi termékelő
állítás érdekében

Termesztőberendezések korszerűsítése
Legfontosabb feladat a biztonságos mag

vetés feltételeinek biztosítása. A nagyobb 
termesztőknél csíráztató kamrák építése, 
automata szabályozású hőmérséklet biztosí
tással (hűthető-fűthető). A polcrendszer 
mesterséges megvilágítást kapjon, a csírázó 
magvak ill. az 1-2 napos magoncok fejlődé
séhez.

Gördülőasztalos növényházak építése, a 
fűtés, a szellőztetés automatizálása biztosítja 
az optimális fejlődést és a gazdaságos üze
meltetést.

Technikai korszerűsítés
Szemenkénti vetőgépek üzembeállítása, 

sejttálcás vetés elterjesztése. 220-400 db-os 
sejttálca a magoncok egyedi fejlődését és a 
biztonságos szállítást segíti elő.

Ládatöltő, cseréptöltő gépsorok üzembe
állítása, a tűzdelések időben történő elvég
zését teszik lehetővé.

Szállítás, anyagmozgatás korszerűsítése
DC, CC, szállítókocsik, görgős szállítópá

lyák üzemeltetése.
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Technológiák korszerűsítése
A vetéshez, tűzdeléshez palántanevelő 

egységföldek használata. Hazai tőzegek 
fertőtlenítés után megfelelő alapközeget 
képeznek. Hazai földkeverő üzemek 
(FLORASCA, BIOLAND) felszerelése gő
zölő berendezésekkel elengedhetetlen. Im
port zsákos tőzeg bekeverésével a közeg 
szerkezete javítható. Kész földkeverékek 
felhasználása szaporításhoz (magvetés, dug
ványozás) indokolt. Növekedésszabályozó 
anyagok használatát ismerjék meg a ter
mesztők, ehhez a szakirodalmat biztosítani 
kell.

Fajtafelhasználás, korszerű fajtaössze
tétel

A külföldi magtermesztő, kereskedő cé
gek (Novartis, Pan-Am-Seed, stb.) évente 
tartanak a refenciaüzemekben palántabemu
tatót, kiemelt zöldfelületeken fajtabemutatót. 
A hazai éghajlatnak megfelelő magyar faj
ták bemutatóját is minden évben meg kell 
rendezni, gondoskodva arról, hogy a ter
mesztők és felhasználók ismeijék meg érté
küket (Jámborné, 1997).

Szállítás korszerűsítése
A magoncok, gyökeres dugványok téli, -  

kora tavaszi szállításához termoszkocsi 
szükséges. A jobb helykihasználás szállító
ládákkal oldható meg, ez lehet eldobó vagy 
cserélhető. A készárú szállítása polcokon, 
vagy szállítókocsikon történhet, így a rako
dási munka is korszerűsíthető.

Optimális üzemméret kialakítása
A technikai, -  technológiai korszerűsítés 

költségeit a palántanevelésre szakosodott 
üzemek tudják megteremteni. A gépek, -  
berendezések optimális kihasználását a 500 
ezer-1 millió db palánta előállításával lehet 
biztosítani. A szakosodás megindult, bizo
nyos termesztő körzetek már kialakultak, pl. 
Zöldfok Kft. Siófok, Árendás-kertészet Sze
ged, stb. Ezek az üzemek mintegy 50 km-es 
körzetben tudják ellátni a felhasználókat.

További szakosodás a szaporítás területén 
szükséges.

Szaktanácsadás, továbbképzés 
A palántanevelés fontosabb területeire -  

szaporítóanyag, közeg, tápanyag, növény- 
védelem -  az import cégek biztosítanak je 
lenleg szaktanácsadást. A szaktanácsadó 
központok kialakításával megteremthető-e 
jelentős terület gondozása is.

Fajtanemesítés, fajtafenntartás 
Magyarországon a legtöbb dísznövény 

fajta az egynyári növényekből került állami 
elismerésre. Több fajta nemzetközi elisme
rést, ismertséget is kapott. A GyDKFV jog
utódja az Érd-Elvirán működő Gyümölcs 
Dísznövény Kutató Kft-ben egy kis munka- 
csoport foglalkozik nemesítéssel, fajtafenn
tartással. Állami támogatás nélkül a nemesí
tés nem tartja el magát. Félő, hogy az elért 
eredmények is elvesznek. Célszerű lenne ezt 
a kutatócsoportot az MTA-hoz vagy az 
Egyetemhez kapcsolni.

Közép- és felsőfokú oktatásban az egy
nyári palántanevelés alapjait a leendő szak
emberek megismerik. Városi parkok, zöldte
rületek virágágyai a demonstrációs lehető
séget biztosítják. Faj és fajtaismertetéshez az 
iskolák gyűjteményes kertet tartanak fenn. A 
szakember továbbképzés a szakterületen 
nem megoldott. A posztgraduális képzést az 
Egyetem, és a Főiskolák a megfelelő támo
gatás biztosítása esetén tudják vállalni.

3. A STRATÉGIA  
MEGVALÓSÍTÁSÁNAK FELTÉTELEI, 

SORRENDISÉGE

1. Technikai korszerűsítéshez kedvező 
hitelfeltételek biztosítása

2. Ágazati fejlesztési alapból a szakta
nácsadás, továbbképzés támogatása

3. Nemesítés, fajtafenntartás állami tá
mogatása.
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A TÁJTERMESZTÉS (REGIONALITÁS) ÉS A MINŐSÉG KAPCSOLTA 
A GYÓGYNÖVÉNY AGAZATBAN

BERNÁTH JENŐ

ÖSSZEFOGLALÁS

A gyógy- és illóolajos növényágazat jellegzetessége, hogy már kialakulásakor meg
kezdődött a tájtermesztési körzetek formálódása, a termelés regionális szerveződése. A 
körzetesítés kevésbé megfontolt, spontán, elemzésekre alig épülő, de mégis számos ra
cionális elemet magába foglaló folyamat eredménye volt. Több ma is „Hungaricum”- 
ként ismert termékünk minőségét, ahogyan ezt a kamilla, a majoranna és a bazsalikom  
példája tanúsítja, az ökológiailag legmegfelelőbb körzet kiválasztása tette kiválóvá. 
Jelen elemzés alapján az ágazat szempontjából jelenleg hazánkban hét régió különíthe
tő el. A hazai agroökológiai potenciál hasznosításához, illetve az exportképes minőségű 
termékek előállításához a már kialakult régiok adottságainak további elemzésére és 
hasznosítására, újabb termesztési körzetek kialakítására, illetve átfogó biológiai -  
technológiai fejlesztésre van szükség. Ez az elképzelés összhangban áll, illetve össz
hangba hozható az EU országokban alkalmazott regionális fejlesztési törekvésekkel. A 
regionális fejlesztés megvalósítása nagy mértékben járulhat hozzá ahhoz, hogy az ága
zat 30—40%-ra prognosztizált termelésbővülése megvalósulhasson.

1. TÖRTÉNELMILEG KIALAKULT 
TERMELÉSI KÖRZETEK

A gyógynövények gyűjtésére és termesz
tésére specializálódott körzetek kialakulásá
ról a 20. század kezdete óta van tudomá
sunk. Ez a nagyléptékű termeléssel és az 
export-orientált termékelőállítással kapcso
latban alakult ki, részben biológiai, részben 
gazdasági szempontok alapján. A körzetesí
tés kevésbé megfontolt, spontán, elemzések
re alig épülő, de mégis számos racionális 
elemet magába foglaló folyamat eredménye 
volt (Bernáth 1993). Ennek révén egy olyan 
gyűjtési-termelési-feldolgozási struktúra ala
kult ki az elmúlt 80-90 év alatt, amely jelen
leg is hatást gyakorol az ágazatra, s annak 
figyelembe vétele nélkül aligha célszerű a 
további esetleges fejlesztési kérdésekben 
dönteni. A történetileg kialakult fő termelési 
körzetek földrajzi elhelyezkedését az 1. ábra 
mutatja be.

A természetes növényflóra tájjellegű 
hasznosítása

A növényflóra tájjellegű hasznosításának 
modell értékű példája az orvosi kamilla 
(Matricaria recutita) gyűjtésének -  feldolgo
zásának -  és értékesítésének kialakulása 
(Lásd 1. ábra: Reg. /.). Elsősorban a német 
piac felvevő képességének bővülése terem
tette meg felfutásának hátterét. Ezt bizo
nyítja, hogy a napjainkig világhírnevet szer
zett, „hungaricumnak” tekinthető drogja 
(Chamomillae flos) a világpiacon mint ger
mán kamilla értékesült (Bernáth és Németh 
1998). A hazai kamilla drog kiváló minősé
gét -  korábban csak empirikus megfigyelé
sek alapján, ma már analitikai vizsgálatok
kal is bizonyítva -  a termőhely egyedülálló 
ökológiai adottsága eredményezi. Az Alföld 
másra alig hasznosítható szikes pusztáin 
termő növényanyagból, organoleptikus és 
beltartalmi paramétereit tekintve egyaránt,



BERNÁTH: Gyógynövények regionalitása 59

első osztályú árut lehet előállítani. Ezen 
előnyös természeti adottságok hasznosításá
ra a feldolgozó egységek is elsősorban 
ezekben a körzetekben épültek ki (Balassa
gyarmat, Füzesabony és környéke stb.). 
Gyűjtési szezonban, akár 15-20 ezer ember 
is bekapcsolódik a virágzat betakarítási 
munkáiba.

Ugyancsak jól nyomonkövethető a körze
tek kialakulása a hegyvidéki termőtájakon 
(Reg. 2.). A csipkebogyó (Rosa canina), 
feketebodza (Sambucus nigra), kökény (Pru- 
nus spinosa), galagonya (Crataegus oxycan- 
tha) és még több tucat gyógynövényünk ter
mőhelyein alakultak ki tradicionális felvá
sárlói, feldolgozói körzetek. Csupán példa
ként kiemelve Nógrád, Borsod megyék terü
letei tekinthetők e vonatkozásban példa ér
tékűnek. Ez utóbbi körzetekben az egyéb
ként rendkívül értékes biológiai potenciál 
munkaerőfelesleggel párosul, s ez a további 
bővítés alapja is lehet.

A gyógy- és illóolajos növények termesz
tésére specializálódott agrár-termesztési 
körzetek

A tradicionális termesztési körzetek ki
alakulásában, a véletlen elemek mellett már 
nagyobb szerepet kaptak a tudatos biológiai 
és ökonómiai megfontolások. Példa erre a 
két világháború közötti időszakban termesz
tésbe vont levendula (Lavandula angusti- 
folia, L. intermedia). A Földközi-tenger kör
nyékén őshonos fajok (Németh 1996) ter
mesztési helyeként a Tihány-félsziget meleg 
fekvésű lejtőit jelölték ki (Reg. 3.). „Medi
terrán” sajátságú klímája, ahogyan ezt a ter
mesztési eredmények is mutatták, valóban 
kiváló környezetet biztosított. Az eredeti 
állomány, bár jelentősen leromlott állapot
ban, ma is díszük. A további telepítéseknél 
is figyelemmel voltak a Balaton-vidék öko
lógiai adottságaira, s további állományokat 
Balatonakali, Daránypuszta térségében ala
kítottak ki. Jelenleg a tihanyi „őslevendulás” 
rehabilitációja eredményesen folyik.

Ugyancsak ökológiai megfontolások 
alapján Baja-Kalocsa körzetében alakult ki a 
majoranna (Majoranna hortensis) és a bazsa
likom (Ocimum basilicum) termőtája (Reg.
4.). E melegigényes fajok terméshozama, és 
drogminősége egyaránt itt bizonyult a leg
jobbnak (Héjjá és Bernáth 1998). A körze
tesítés további erősödéséhez járult hozzá, 
hogy e területekre építették ki a nagyértékű 
meleglevegős szárító és drogfeldolgozó üze
meket s ez társítható volt a fűszerpaprika 
termesztésével és feldolgozásával.

Az anyarozs (Claviceps purpurea) ter
mesztési körzetének kialakulását a 60-as 
években ökológiai és ökonómiai megfonto
lások egyaránt motiválták (Reg. 5.). Egy
részt a gazdanövény (Secale cereale) ter
mesztő körzeteiből kellett kiindulni, más
részt megtalálni a gomba növekedése szem
pontjából előnyös adottságú területeket. A 
több szempontú megközelítés eredménye
ként a Bakony déli nyúlványain (Zirc-Nagy- 
vázsony térségében) alakult ki az a termő
körzet, amelyhez a későbbiek során a nagy
értékű termesztési és feldolgozási géppark is 
társult.

A mák (Papaver somniferum) termeszté
se magyarországon jelentős tradícióval ren
delkezik (Bernáth 1998). Ez elsősorban 
több célú felhasználásával függ össze; élel
miszer- és gyógyszeripari termékként egya
ránt hasznosul. Termesztése főleg ökológiai 
megfontolások alapján két régióra különül. 
Az úgynevezett „tavaszi” fajták termesztése 
elsősorban a Nagyalföldön, illetve az ország 
egész területén az arra alkalmas területeken 
helyi jelleggel folyik (Reg. 6a). Ezzel ellen
tétben az „őszi” fajták, illetve populációk 
termesztése a nyugati országrészekre lokali- 
zálódik, ahol a mérsékeltebb hőingás ered
ményeként lényegesen kisebb a téli kifagyás 
veszélye (Reg. 6b).

A fentiekkel ellentétben több olyan 
gyógynövényfaj is ismert, amelyek különö
sebb korlátozás nélkül az ország egész terü
letén eredményesen termelhetők (Reg. 7.). 
így ez a régió a korábban említetteknél sok
kal általánosabb, s inkább mint kárpát-me
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dencei sajátosság jelenik meg. Ide sorolható 
többek között az Apiaceae család több tagja 
(Foeniculum vulgare, Carum carvi, Ane- 
thum graveolens, Coriandrum sativum, Pim- 
pinella anisum stb.), a mustár (Sinapis alba 
és Brassica spp.), a máriatövis (Silybum 
marianum), vagy a héjnélküli tök (Cucur- 
bita pepo convar. styriaca).

3. GYŰJTÉSI ÉS TERMESZTÉSI
KÖRZETEK KIALAKÍTÁSÁNAK  

BIOLÓGIAI ÉS GAZDASÁGI 
SZEMPONTJAI

A természetes alapanyagok, ezen belül a 
növényi eredetű gyógy- és aroma kompo
nensek felhasználásának világméretekben is 
várható további növekedését (Lange 1998) 
a termelés oldaláról egy korszerű biológiai
ökonómiai alapon álló fejlesztés kell hogy 
kiséije. Ez ki kell, hogy terjedjen a hazai 
biológiai potenciál nagyobb mértékű kihasz
nálására (Németh 1997), korszerűbb, kiváló 
minőségű termékek előállításához szükséges 
műszaki-technikai háttér megteremtésére, a 
kereskedelmi-forgalmazási rendszer korsze
rűsítésére. Ez annál is inkább szükséges, 
mert a hazai gyógynövény vertikum akár 
30—40%-os mértékűre is prognosztizálható 
növekedése enélkül nem képzelhető el.

A gyógy-, és illóolajos növények életfor
mája, környezeti igénye

A hatékonyan működő termesztési körzet 
kialakításának és/vagy működtetésének 
alapfeltétele, hogy az előállítandó gyógy- és 
illóolajos növényfajokról megfelelő bioló
giai ismeretekkel rendelkezzünk. Hazai vo
natkozásban az 50-es években kezdődő öko
lógiai kutatások (Máthé et al. 1963), majd 
a korszerű produkcióbiológiai (Bernáth 
1985), illetve génrezervációs vizsgálatok 
(Tóth és Németh 1996) kiterjesztése e terü
letre hozott nemzetközi összehasonlításban 
is kiemelkedő eredményeket. A biológiai

potenciál bővítéséhez -  produkcióra opti
malizált termelési körzetek kialakításához -  
azonban nélkülözhetetlen e tudományterület 
intenzív további művelése. Alapozó jelleg
gel tisztázandó a biológiailag aktív anyagok 
felhalmozódásának életformától, életciklus
tól, ontogenetikus állapottól való függősége, 
valamint ennek környezeti determináltsága.

A rendelkezésre álló ökológiai potenciál 
optimális hasznosítása

A hazai agroökológiai potenciál felmérés 
korábban publikált eredményei (Láng et al. 
1983) rámutattak arra a csaknem korlátlan 
lehetőségre, amely a gyógy- és illóolajos 
növények biomasszájának növeléséhez még 
ma is rendelkezésre áll. A tradicionális kör
zetek átgondoltabb, tudományosan megala
pozottabb hasznosításán túl reális alternatí
va:

-  a mezőgazdasági termelés más ágazata
iban gazdaságosan nem hasznosítható terüle
tek újrahasznosítása,

-  hegyvidéki (lejtős, köves) területek xe- 
rofil, évelő, gyógy- és illóolajos növénykul
túrákkal történő betelepítése,

-  vizenyős, lápos területek hasznosítása 
hidrofil gyógy- és illóolajos fajokkal.

Az ökonómiai háttér figyelembevétele 
(munkaerő, technológia, infrastruktura)

Az ágazat sikerének, a 30-40% -ra prog
nosztizált termelés felfutásának előfeltétele, 
hogy olyan magas feldolgozottsági fokú 
termékek előállítása valósuljon meg, ame
lyek megfelelnek a Nyugat-Európában előírt 
szigorú követelményeknek (Bernáth és 
Zámbori-Németh 1997). Hogy ennek bio
lógiai előfeltétele a kiváló minőségű (beltar- 
talmú) növényi nyersanyagforrás biztosítása, 
szinte nyilvánvaló. Más részről olyan öko
nómiai körülményeket kell kialakítanunk, 
amelyek a termelés-feldolgozás-értékesítés
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gazdaságosságát garantálják. Ez utóbbiak 
között kiemelt figyelmet kell fordítanunk az 
alábbi átfogó kérdéskörökre:

-  a termelésben közreműködő munkaerő 
képzése, átképzése (hátrány a jelenlegi ala
csony színvonal, előny az ágazat szempont
jából, hogy a gyűjtés, feldolgozás perspek
tivikus körzeteiben munkaerő fölösleg ala
kult ki),

-  korszerű technológia bevezetése szük
séges (olyan korszerű technológiát kell meg
valósítanunk, amely az alapanyagelőállítás
ban a GAP, míg a feldolgozásban a GMP, 
GLP követelményrendszerének eleget tesz ),

-  az infrastruktúra fejlesztése különleges 
szempontokkal egészül ki (pl.higiéniás),

-  a komplex működtetés indokolt,
-  megoldandó az ágazat működésének át

fogó törvényi újraszabályozása.
Az ökológiai és ökonómiai szempontok 

együttes mérlegelése alapján döntendő el, 
hogy milyen termelő rendszer működtetése 
vagy fejlesztése mellett döntsünk.

A különböző termelő rendszerek 
létrehozása, optimalizálása

A természetes populációk hasznosítása 
továbbra is reális alternatíva:

Előnyei: a) a termelő populáció önmagát 
tartja fenn, jelentősebb emberi beavatkozás
ra (többlet fosszilis energia felhasználására) 
nincs szükség, b) egy termőhelyen viszony
lag széles lehet a gyűjthető, hasznosítható 
gyógy- és illóolajos növényfajok spektruma, 
c) minimalizált a környezeti szennyezők 
jelenléte,

Hátrányai: a) megfelelő biológiai kont- 
rollmechanizmus nélkül a populációk és ke- 
mováltozataik szegényedéséhez vezethet, b) 
a természetvédelmi területek és a védett fa
jok számának indokolt növekedésével lehe
tőségei potenciálisan beszűkülnek, c) a ter
mészetes populációk gyűjtése nehezíti a 
standard minőségű növényi alapanyag elő
állítását (kemotaxonómiai eltérések, ökoló
giai hatások stb.)

A kvázi-természetes agrár-rendszerek 
kialakítása tekinthető a fejlesztés egyik leg- 
perspektívikusabb alternatívájának. Lénye
ge, amint ezt már működő rendszerek ta
núsítják (pl. Cinchona), hogy a biomassza 
előállítására kiválasztott növényfajt olyan, 
természetes előfordulásához hasonó termő
helyre telepítsük, ahol viszonylag minimális 
emberi beavatkozás mellett folyamatosan 
termel.

Előnyei: a) viszonylag gyengébb, a me
zőgazdasági termelésből kieső területek 
hasznosíthatók, b) erdőgazdasági területek, 
például vágások, erdőítrások újrahasznosítá
sára alkalmas, c) a természetes szisztémák
hoz viszonyítva egységesebb nyersanyag 
előállítását teszi lehetővé (biotermék),

H átrányaid) a biomasszatermelés volu
mene csak korlátok között szabályozható, b) 
az előállított termék minősége sem szabá
lyozható megfelelő mértékben (pl. kizárt az 
öntözés, növényvédelem stb.)

Az agrár termelő rendszerek kialakítása, 
működésük optimalizálása az egyéb mező- 
gazdasági rendszerekéhez hasonó. Eltérést 
jelentenek az alábbiak: a) esetenként koráb
ban nem termesztett -  esetenként veszélyez
tetett -  fajok kultúrábavételét kell megol
dani (az elkövetkező évtizedben minimáli
san 10-15 ilyen faj termesztése válik szük
ségessé), b) a speciális növényi anyagok ter
melése (a szárazanyag 1-2%-a) és nem a 
teljes biomassza előállítása jelenti az opti
malizálás tárgyát, c) a termelés optimalizálá
sa értelemszerűen kiterjed a posztharveszt 
folyamatokra és az elsődleges termékfeldol
gozásra (pl. illóolaj előállítás, extrakció, 
stb.).

Az agrárrendszerek minőségorientált 
működésének néhány további kardinális 
kérdése

Akár új agrár-rendszer kialakítása (egy 
faj kultúrába vétele), akár egy termelő rend
szer optimalizálása a cél, ki kell választa
nunk a biomasszatermelés, ezen belül a spe
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ciális anyagprodukció maximumát biztositó 
feltételeket. Ennek megvalósításához -  a 
kultúrába vételi folyamatot megelőző és 
annak egészét kisérő gazdasági elemzéseken 
túl, az alábbi biológiai és agrotechnikai té
nyezők részletes vizsgálatán és értelmezésén 
keresztül juthatunk el.

a) Kardinális biológiai szempontok:
-  a faj környezeti igényének (ezen belül a 

speciális anyagok felhalmozódási kritériu
mainak) a feltárása, s ennek illesztése a le
hetséges termőterületek adottságaihoz,

-  a termesztésbe vonandó faj, populáció, 
kemotaxon, genetikailag rögzített speciális 
anyagprodukciós képességének, kemizmu- 
sának megismerése, s ennek révén a konkrét 
termelő populáció kiválasztása,

-  a kiválasztott taxon hatóanyag fel- 
halmozódásának produkció-biológiai elem
zése.

b) Vizsgálandó főbb agrotechnikai felté
telek:

-  rendelkezésre állnak-e a termelendő faj 
biológiai igényét kiszolgáló agro-technikai 
eszközök, s azok milyen mértékben fedik le 
az optimális biomassza produkcióhoz szük
séges tényezőrendszer egészét,

-m ily en  mértékben gépesíthetők a ter
melési és posztharveszt feldolgozási folya
matok,

-h o g y an  illeszkedik az új rendszer az 
ágazat, vagy a társágazatok biológiai-tech
nikai, ökonómiai feltételrendszerébe

A fenti tényezők elemzése alapján provi
zórikus modellek alakíthatók ki. Ezeket a 
gyakorlatban kell ellenőrizni. Az ellenőrzést 
szükségszerűen olyan újraszabályozási fo
lyamatok követik, amelyek végül is megala
pozzák a ténylegesen termelő rendszerek ki
alakítását.
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1. ábra
A gyógy- és illóolajos növények termelésére specializálódott kiemelt körzetek

{Reg. 1. -  Nagyalföld, Tiszántúl; Reg. 2. -  Északi Közép-hegység; Reg. 3. -  Balaton-felvidék; Reg. 4.
-  Dél-Magyarország; Reg. 5. -  Bakony és környéke; Reg. 6a -  „tavaszi” mák országosan kiterjedt 
regiója; Reg. 6b -  „őszi” mák nyugat-dunántuli termőtája; Reg. 7. -  az ország egész területén poten

ciálisan termeszthető fajok)



A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁS SZEREPE ÉS LEHETŐSÉGEI TERMÉSZETES 
ÁLLOMÁNYOKBÓL TÖRTÉNŐ DROGELŐÁLLÍTÁS ESETÉN

PLUHÁR ZSUZSANNA

ÖSSZEFOGLALÁS

A természetes, növényi eredetű gyógykészítmények felhasználásának bővülése, al
kalmazásuk mind általánosabbá válása az orvosi gyakorlatban és az öngyógyításban 
szükségszerűen magával vonja a minőségi követelmények szigorodását a természetes 
állományokból történő drogelőállítás esetén is. Az ezirányú hazai fejlesztés során figye
lemmel kell lennünk az európai követelményrendszerre, hiszen e nélkül aligha növel
hetjük részesedésünket az egyre nagyobb felvevőképességű, de emellett minőségi szem
pontból is igényes nyugat-európai piacon.

A vadontermő állományokból történő gyógynövény-gyűjtés fontos szerepet tölt be 
az európai drogkereskedelemben. A természetes növénytársulásokban fellelhető 
gyógynövényfajok olyan biológiai potenciált jelentenek, melyek hasznosítását a továb
biakban sem nélkülözhetjük. A természetes populációk hasznosításának előnye, hogy a 
termelő populáció önmagát fenntartja, jelentősebb humán beavatkozás igénybevétele 
nélkül. Egy termőhelyen viszonylag nagy lehet a gyűjthető- és hasznosítható gyógynö
vényfajok száma, s a természetközeli állapotú életközösségekben a környezeti szennye
zők minimális jelenléte tapasztalható. Ugyanakkor hátrányként jelentkezhet, hogy nem 
szakszerű, illetve túlgyűjtés esetén a populációk elszegényedhetnek és értékes kemo- 
taxonok tűnhetnek el. Annak érdekében, hogy a természetes társulások a jövőben is 
képesek legyenek a megfelelő mennyiségű és minőségű drog biztosítására, kiemelt je
lentősége van az „in situ” és „ex situ” génrezervációs kutató-fejlesztő tevékenységnek. 
A standard minőségű drogellátás érdekében megoldásként jelentkezhet egyes fajok 
termesztésbevonása is.

A jó minőségű, gyűjtött magyar gyógynövény-drogok (kamilla, mezei zsurló, fehér- 
mályva-gyökér, stb.) Éurópa-szerte ismert és keresett árucikkek. E jó hírnév és piaci 
pozíció megőrzése érdekében azonban a vertikum egészében érvényesülnie kell egy 
megfelelően megalapozott, komplex minőségbiztosítási rendszer elemeinek, mellyel 
kapcsolatos tapasztalatainkat, elképzeléseinket az alábbiakban ismertetjük.

1. A HAZAI GYŰJTÉSBŐL  
SZÁRMAZÓ DROGOK  

JELENTŐSÉGE  
A KERESKEDELEMBEN

Az európai gyógynövény-piacon megje
lenő mintegy 1200-1300, gyógy- és illóola
jos növényekből előállított és forgalmazott 
drog közel 90%-a gyűjtésből származik 
becslések szerint ez legalább évi 20 000-

30 000 t volumennek felel meg (Lange, 
1998). Magyarországon az előállított drog
tömeg 30-50% -a (10 000-15 000 t száraz 
drog/év) és a gyógynövény-fajok 60-70% -a 
(120-130 faj) kerül ki a természetes élőhe
lyekről (Bernáth, 1996).

1992-96 között az európai országok im
portja 21%-kal nőtt, Németországban pedig- 
amely az európai drogkereskedelem legjavát 
bonyolítja a gyógynövény-alapú készítmé
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nyék fogyasztása 30%-kal emelkedett. Ez 
jelentős befolyással van a magyar drogex
portra is, hiszen Németország legfőbb kül
kereskedelmi partnerünk.

Hazánkban, néhány más a kelet-közép- 
európai régióhoz tartozó, ill. mediterrán or
szágokhoz hasonlóan (pl. Spanyolország, 
Törökország, Albánia) -  a gyűjtés kiemel
kedő jelentőséggel bír. Ezeket az országokat 
ún. forrás-, vagy termelő országoknak neve
zik, közös jellemzőjük az exportorientáltság, 
termékeiket mennyiségi korlátozás (kvóta) 
nélkül értékesíthetik a nyugat-európai pia
con (Lange, 1998). Az e csoportba tartozó 
országok -  köztük Magyarország -  termékei 
jól ismertek, jó  minőségű árualapot szolgál
tatnak, a nyugat-európai árakhoz viszonyít
va az olcsóbb munkaerő hatására alacso
nyabb árszínvonalúak. Komoly gond azon
ban, hogy ezekben az országokban az áru
alap mennyisége és minősége hullámzó, ér
tékesítési árszintjük rendkívül változó. A 
piaci információk hiánya következtében 
időnként túltermelés következik be egy-egy 
termékből, aminek eredményeképpen e 
gyógynövénydrogokat áron alul kell érté
kesíteni. Magyarország esetében a gyűjtés
ből származó előnyök jelentősen csökken
nek továbbá a kelet-délkelet-európai kon
kurensek (elsősorban Bulgária, Románia) 
erőteljesebb piacra lépésével is.

Az össz hazai éxport, a termesztett dro
gokat is beleértve, 10-20 000 t/év körül 
alakul (10-12 millió USD), amely több mint 
háromszorosa az össz hazai importnak (kb. 
3 000 t/év, 5 -7  millió USD). Európa legtöbb 
„forrás országában” az export zömét egy- 
egy faj teszi ki -  pl. Spanyolország, Fran
ciaország legfőbb kiviteli cikke a kakukkfű, 
Görögországé a zsálya, Törökország és 
Olaszország esetében a szurokfű fajok, 
ugyanakkor a hazai gyűjtött és forgalmazott 
fajok spektruma igen széles (Lange, 1998). 
A kivitelben a fajszámot tekintve jelentő
sebbek a természetes élőhelyekről gyűjtött 
tételek. A hazai gyógy-és fűszernövény kül
kereskedelemben az 1. táblázatban feltün
tetett vadontermő fajok drogtételei a legfőbb

exportcikkeink. A vadontermők nem csak 
kivitelben, hanem a hazai kereskedelemben 
jelentősek. A hazai piacon legfontosabb sze
repet játszó vadontermő drogokat a 2. táb
lázat tartalmazza, 1996-os adatokra támasz
kodva (Németh, 1997).

Mindenekelőtt azon gyógynövényfajok
nál számíthatunk exportsikerre, amelyek 
hazánkban jelentős területen, nagy mennyi
ségben fordulnak elő, de a nyugat-európai 
piacokon védett, vagy fokozottan védett 
növényként vannak számontartva.

A gyűjtött gyógynövény-drogok export- 
lehetőségeit fokozhatja a származási bizo
nyítvány, valamint annak igazolása, hogy a 
tétel növényvédőszer maradékot és nehéz
fém szennyezést nem, vagy csak az egyes 
nemzeti előiratokban megadott határértékek 
alatt tartalmaz (Anonymus, 1994).

2. A SZAKSZERŰ GYŰJTÉS 
FELTÉTELEI,

MINT A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁS 
ALAPJA

A friss, nyers gyógynövényből vagy nö
vényi részből csak akkor nyerhető jó  minő
ségű, magas hatóanyagtartalmú drog, ha azt 
szakszerűen gyűjtik, kezelik, szárítják, cso
magolják és tárolják. Bármelyik munkafo
lyamat közben elkövetett hiba kihat a drog 
minőségére. Ezért ma már a gyűjtési folya
matot is közelíteni kell -  a lehetőségek sze
rint -  a termesztésben követendő komplex 
minőségbiztosítási rendszerhez. Ennek főbb 
elemei a gyűjtési folyamat szintjén az aláb
biak:

Biztos növényrendszertani- és morfológiai 
ismeretek

Igen fontos, hogy a gyűjtő rendelkezzen 
azon botanikai jellemzők ismeretével, 
amellyel képes az értékes, gyűjtendő fajokat 
azonosítani, illetve biztonsággal elkülöníteni 
az egyazon családba vagy nemzetségbe
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tartozó, hozzá hasonló, de esetlegesen más 
felhasználású, alacsonyabb hatóanyagszintű 
vagy az emberi szervezetre káros, mérgező 
anyagokat tartalmazó rokonfajoktól. Vannak 
olyan egy rokonsági körbe tartozó fajok, 
melyek növényi részei azonos drognéven 
egybegyűjthetők, mert azonos értéket képvi
selnek. Erre példa a Tiliae flos (kőhárs) né
ven egybegyűjtött Tilia platyphyllos (nagy
levelű hárs) és a T. cordata (kislevelű hárs) 
virágzat, melyet azonban feltétlenül el kell 
különíteni a T. argentea (ezüthárs) virágzatá
tól, mivel ez utóbbi csak ipari felhasználásra 
(hatóanyag-kivonatolásra) kerülhet a rajta 
található csillagszőrök allergizáló hatása 
miatt. Szintén azonos értéket képviselnek a 
galagonyafajok (Crataegus monogyna-egy- 
bibés galagonya és C. laevigata-kétbibés 
galagonya) virágzó ágvégei, melyeket Cra- 
taegi summitas közös drognéven forgalmaz
nak. Több kék illóolajat adó Achillea faj (A. 
collina, A. pannonica, A. asplenifolia, stb.) 
egybegyűjtése is megengedett Achilleae flos 
néven.

A Hypericum nemzetségen belül azonban 
már el kell különíteni az értékes, magas 
hatóanyagszinttel rendelkező Hypericum 
perforatumot a hozzá hasonló, vele gyakran 
együtt előforduló, de alacsonyabb ható
anyagtartalmú rokonfajoktól (pl. H. macula- 
tum, H. hirsutum, H. elegáns, stb.) (László- 
Bencsik, 1996). Ez utóbbiak ronthatják a 
drogminőséget, de arra is figyelemmel kell 
lenni, hogy köztük több ritka, védett faj is 
akad (pl. H. maculatum, H. elegáns, stb.) 
(Horváth et al, 1995).

Más nemzetségekben még nagyobb 
problémát jelent az egymáshoz közelálló, 
hasonló termőhelyi viszonyok között elő
forduló fajok összetévesztése. Az Equise- 
tum nemzetségben csak az E. arvense 
gyűjthető, és a mérgező palusztrin-alka- 
loidot tartalmazó E. palustre jelenléte kizá
randó a drogból. Ugyancsak el kell különí
teni egymástól az értékes virág- és termés
drogot adó Sambucus nigrát (fekete bodzát) 
a S. ebulustól (gyalogbodzától). Ez utóbbi 
fajoknál gyakran nem elegendő egy-egy

morfológai tulajdonság vizsgálata, több 
bélyeg együttes értékelése adhat csak biztos 
eredményt.

Szervtani ismeretek

Tisztában kell lenni továbbá a konkrét 
azonosításhoz bizonyos szervtani ismeretek
kel is. Nem nélkülözhető a vonatkozó drog
szabványok ismerete sem. E kettő a garancia 
arra, hogy valóban a minőségileg legértéke
sebb növényi rész kerül begyűjtésre. A her- 
badrogoknál -  ahol a szár általában gyakor
latilag hatóanyag-mentes a szabványban elő
írják, hogy azok legfeljebb mekkora szárrész- 
szel gyűjthetők (pl. a Hyperici herba-max. 
40 cm-es szárat tartalmazhat), illetve mek
kora a vastag, fásodott részek még elfogad
ható mennyisége (pl. Marrubbii herba esetén 
a szárrészek nem lehetnek vastagabbak 5 
mm-nél). A virágdrogoknál meg szokás adni 
a virágkocsány maximális hosszát (ez pl. ka
millánál max. 5 cm), a gyökérdrogoknál pe
dig a hozzájuk kapcsolódó szárrészek még 
elfogadható arányát (ez pl. Ononidis radix- 
iglicegyökér esetén nem haladhatja meg a 
3%-ot). A termésdrogoknál a megfelelő 
érettségre utaló termésszín szerepel az elő- 
iratokban, például csipkebogyónál a fekete 
és túl világos színű áltermések jelenlétét 
kizárják a drogból, a boróka tobozbogyóinál 
pedig csak az érettségre utaló hamvas-sö- 
tétkék szín az elfogadott. Az éretlen zöld 
színű, első éves, a bokron szintén jelenlevő 
tobozbogyókat nem szabad betakarítani.

Veszélyeztetett, védett és fokozottan 
védett fajok ismerete

A minőség biztosításával összhangban a 
gyűjtés során megfelelő biológiai, ökológiai 
szemléletnek kell érvényesülnie, enélkül az 
a vártnál nagyobb terhelést jelenthet termé
szetes növénytársulásinkra. Jól szemlélteti a 
túlgyűjtésben rejlő veszélyeket, hogy az el
múlt évtizedekben több, mint 30, korábban
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nagy léptékben gyűjtött gyógy-és illóolajos 
növényfajunk vált veszélyeztetetté, vagy 
kellett azokat védetté nyílvánítani (Dános, 
1993). Csupán példaként kiemelve, a koráb
ban nagy mennyiségben gyűjtött tavaszi 
hérics, több kankalin faj, a gyűszűvirág
fajok és még sok más, biológiai és gazdasági 
értéket egyaránt jelentő növényfajunk került 
le a gyűjtők listájáról. A vizes-lápos terüle
tek biológiai megfontolásokat nélkülöző le- 
csapolása a gyógy-és illóolajos fajok tekinte
tében is visszafordíthatatlan folyamatokat 
indított el. Ezáltal olyan biológiailag értékes 
fajaink, mint a kálmos vagy a vidrakeserűfű 
természetes előfordulási helyei szűntek meg. 
A veszélyeztetetté vált fajok közül érdemes 
megemlíteni a korábbiakban nagy mérték
ben gyűjtött pemetefüvet, vagy az édesgyö
keret és a citromfüvet. E faj kör esetében 
megoldásként jelentkezik az „in situ” illetve 
az „ex situ” rezerváció, az értékes fajok, ke- 
motaxonok génbanki megőrzése, valamint 
termesztésbe vonása.

Erős hatású és mérgező fajok ismerete

Az e fajkörbe tartozó gyógynövények (pl. 
Atropa belladonna, Hyoscyamus niger) a 
többi gyűjtött fajtól eltérően kezelendők. Az 
enyhe hatású gyógynövényekkel egyidőben 
történő gyűjtés esetén el kell kerülni a velük 
való keveredést. A gyűjtőnek egyéb óvintéz
kedésekre is figyelmet kell fordítania: aján
latos az erős hatású, mérgező anyagokat tar
talmazó növényi részeket védőkesztyűben 
szedni, e munka során szájat, szemet nem 
érinteni, hazatérés után a kezet alaposan 
megtisztítani.

Élőhely-ismeret

A fajok és a termőhelyi sajátságok isme
rete sok szempontból közrejátszik a drogmi
nőség alakulásában. A termőhelyi ismeretek 
segítséget nyújthatnak az elkülönítendő ro
kon fajok felismerésében is. A Tussilago

farfara (martilapu) leveleit gyakran tévesztik 
a Petasites hybridus (acsalapu) leveleivel, 
pedig drogjaik külön kezelendők. A marti
lapu pionír, illetve árokparti életközössé
gekben, az említett acsalapu faj viszont ki
zárólag erdei, patakparti magaskórós társu
lásokban fordul elő.

Az élőhely szennyezettségének mértéke 
egyre fontosabb tényező. Az útmenti sávo
kat ajánlatos elkerülni a növények por-és 
nehézfém-szennyezettsége (Pb, Cd, stb.) mi
att. Egyes ruderális helyeken is előforduló 
gyógynövények kifejezetten hajlamosak pél
dául nehézfém-felhalmozásra (pl. orbáncfű, 
csalán, fecskefű). A mezőgazdaság által mű
velt területek közvetlen szomszédságában 
viszont a peszticid-elsodródás veszélyére 
kell számítani. Az ilyen helyeken élő gyógy
növények határértékeken felüli mennyiség
ben tartalmazhatnak növényvédőszer-mara- 
dékot, mely kizáró oka lehet a belőle előállí
tott drog forgalmazásának (Lenchés és 
Bernáth, 1993).

A gyűjtőnek meg kell győződnie arról, 
hogy a gyűjtési hely nem része semmiféle 
természetvédelmi oltalom alatt álló terület
nek (természetvédelmi terület, tájvédelmi 
körzet, nemzeti park). E helyeken csak kü
lön engedéllyel végezhető gyógynövény
gyűjtés, természetesen megfelelő szakmai 
kontroll mellett. Erre jó  példa a Kiskunsági 
Nemzeti Park területén lévő boróka állomá
nyok ilyen irányú hasznosítása. Célszerű a 
továbbiakban védett területeink többségét e 
szempontból felülvizsgálni, és megfelelő 
biológiai ellenőrzéssel a biomassza-termelés 
rendelkezésére bocsájtani. Az itt előállított 
növény drog ugyanis nagy valószínűséggel a 
biotermeléssel egyenértékű, vagy azt felül
múló minőségű lesz (Anonymus, 1994).

A gyűjtőnek ismernie kell, hogy az általa 
bejárt területen milyen fajok fordulnak elő, s 
az milyen nagyságrendű termékelőállítást 
tesz lehetővé. Ez eldöntheti a tevékenység 
gazdaságosságát is, hiszen vannak olyan fa
jok, melyek egyes élőhelyeken tömegesen 
fordulnak elő (pl. Solidago gigantea, Achil- 
lea collina, Asperula odorata, stb.), mások
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viszont csak kis volument biztosítanak (pl. 
Veronica officinalis, Centaurium erythrea, 
stb.). Bizonyos fajokkal széles ökológiai tű
rőképességük, vagy ökotípusaik jelenléte 
miatt számos növénytársulásban találkozha
tunk (pl. Hypericum perforatum, Achillea 
collina, stb.), mások szűk ökológiai ampli
túdójúk miatt csak meghatározott termőhelyi 
adottságok mellett jelennek meg (pl. Vero
nica officinalis, Solidago virga-aurea, stb.).

A megfelelő gyűjtési időpont ismerete

A gyógynövényeket általában nem a bio
lógiai -  teljes -  érettség állapotában, hanem 
az ún. technológiai érettség fázisában gyűj
tik, amely a vizsgálatok alapján a ható
anyagtartalom maximumával esik egybe. 
Sajnos a minőség szempontjából igen ked
vezőtlen, hogy a vadontermőkkel kapcsolat
ban még nem áll rendelkezésre elegendő 
ilyen irányú tudományos információ. Álta
lánosságban a napos, száraz időjárás, a har
matmentes napszakok tekinthetők ideális
nak. Az egyes drogtípusokhoz az alapanya
got a következő időpontokban gyűjtik: a 
földbeni szerveket (radix, rhizoma) nyugal
mi időszakban, a kérgeket (cortex) a nedv
keringés megindulása után, a rügyeket 
(gemma) lombfakadás előtt, a leveleket (fo- 
lium) teljesen kifejlett állapotban, a virágo
kat (flos) általában kinyilva, szárazon, csé
szével vagy anélkül, a leveles-virágos hajtá
sokat (herba) pedig a rajtuk található virá
gok nyílásakor gyűjtik. Egyes fajoknál ennél 
pontosabban is megadható az az egyedfejlő
dési szakasz, amely legmegfelelőbb a gyűj
téshez. A fehér mályva szárleveleit pl. virág
záskor, a hársfavirágot, a kamillát, az arany- 
vesszőfüvet virágnyílás kezdetén, de az or
báncfüvet, a cickafarkfüvet teljes virágzás
kor ajánlatos betakarítani.

Szükségesnek látszik, hogy az optimális 
szedési időpontot a standard minőség bizto
sítása érdekében fajspecifikusan minél több 
növénynél megismerjük.

A megfelelő gyűjtési mód ismerete

A megfelelő módszer megválasztása 
nemcsak az optimális drogminőséget ered
ményezi, hanem tekintetbe veszi, hogy a ter
mőhely életközösségeinek ökológiai egyen
súlyát ne bontsuk meg, produkciós képessé
gét ne befolyásoljuk negatívan (túlgyűjtés- 
sel), hogy az a következő időszakokban is 
bő drognyerési forrás maradjon. Mindig 
kíméletesen válasszuk le a számunkra érté
kes növényi részeket, ne okozzuk a teljes 
növény pusztulását, sőt, inkább segítsük elő 
természetes felújulását és serkentsük további 
szaporodásra. Csak az érett, kifejlett levele
ket szedjük le, a túl fiatal, fejletlen vagy az 
elöregedett leveleket hagyjuk a növényen. 
Komoly gond ma az egész országban pél
dául, hogy a hársfavirág gyűjtése kapcsán 
tömegesen megcsonkítják a fákat, hasonló
képpen a kis termetű, herbadrogot adó fajo
kat (pl. vadárvácska fajok, kisezerjófű) 
gyakran gyökerestől szakítják ki a földből. 
A növényegyedek vagy a termőhelyek kö
zötti éves rotáció is jó  megoldás lehet a 
területek drogszolgáltató képességének 
megőrzésére (Franké, 1998).

A gyűjtő a megfelelő eszközök (metsző
olló, kés, kesztyű, kamillafésű, áfonyafésű) 
és göngyölegek alkalmazásával is hozzájárul 
a drog minőségéhez. A törődésre, nyomó- 
dásra, sérülésre érzékeny virágokat a bám u
lás, elszíneződés és összetapadás elkerülése 
végett kosarakba gyűjtik. A lédús termése
ket vödrökbe szedik, a kevésbé kényes her
ba és magdrogokat, gyökereket zsákokba 
teszik.
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3. A VADONTERMŐ  
GYÓGYNÖVÉNYEK  

GYŰJTÉSÉNEK, 
FELVÁSÁRLÁSÁNAK  

RENDSZERE 
ÉS SZEREPE 

A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSBAN

A gyógynövénygyűjtés és -felvásárlás 
jelenlegi törvényi keretei

A minőségbiztosítási rendszer további 
elemei magukban foglalják a felvásárlás, 
elsődleges feldolgozás, tárolás főbb lépéseit. 
Ennek során a minőség megőrzése, növelése 
illetve kontrollja speciális feltételrendszer
ben valósul meg, mely ma a következőkben 
foglalható össze:

Magyarországon jelenleg a vadontermő 
gyógynövények gyűjtése hatósági engedély 
nélkül folytatható. A gyűjtésre hasznosított 
terület helye, a gyűjtés időpontja vonatkozá
sában a polgári törvénykönyv, a környezet
védelmi, illetve a helyi rendelkezések az 
irányadók.

A gyógynövények felvásárlása azonban 
engedélyhez kötött. A felvásárlói engedély 
tulajdonosa jogosult: a gyógynövények, dro
gok, illóolajok és zsíros olajok felvásárlásá
ra, a drog előállításához, elsődleges feldol
gozásához, tartósításához és csomagolásá
hoz szükséges műveletek elvégzésére. Ezen 
vállalkozási forma engedélyezése önkor
mányzati hatáskör, de az általános követel
ményeken túl szakirányú képesítéshez 
(alap-, közép-, felső fokú gyógynövény 
szakirányú, ill. gyógyszerész végzettség), 
telephely birtoklásához, vagy bérletéhez, ill. 
a felvásárlói engedély országos regisztráció
ba vételéhez kötött. Felvásárlói tevékeny
ségre jogosult az egyéni vállalkozó, aki a 
fenti feltételeknek megfelel, illetve az a 
gazdasági szervezet, amely rendelkezik a 
felvásárlói engedély kiadásához szükséges 
személyi feltételekkel (Bernáth és Zámbo- 
riné, 1997).

A gyógynövény-gyűjtés és felvásárlás 
rendszere

A II. Világháborúig a Hangya Szövetke
zet keretében folyt a vadontermők gyűjtése 
és felvásárlása, amely kifejezetten export- 
orientált tevékenységként jelent meg. Ké
sőbb vertikális szerveződés indult meg és 
három fő területet lehetett elkülöníteni, még
pedig a gyűjtők, az ún. gyógynövénybevál- 
tók (felvásárlók) és a gyógynövény-nagy
kereskedők (exportőrök) körét (Augusztin 
et al, 1949).

Az 1970-es években kissé átstruktúrá- 
lódva, de hasonló rendszerben néhány nagy- 
vállalat (a Herbária-90%-ban, az Erdei Ter
mék Vállalat, a Mátradrog) végezte a felvá
sárlói- és nagykereskedelmi, valamint az ex
porttevékenységet. 1986-tól sok kisebb cég 
alakult, melyek a fentiekben ismertetett tör
vényi keretek között, viszonylag szabad 
mozgástérrel rendelkező gazdasági társasá
gok (Bernáth, 1996). Széleskörű ismeretek
kel kell rendelkezniük a piaci és jogi kör
nyezetet iletően, mely alapján kétoldalú 
szerződéseket kötnek kül- és belföldi keres
kedelmi- és feldolgozó cégekkel. A változó 
gazdasági környezetben és versenyhelyzet
ben a korábban megalakult 50-70 vállalko
zás közül mára kb. 10 jelentősebb emelke
dett ki, egy részük főleg a külpiaci-, más 
részük zömmel a belkereskedelmi szférában 
vált jelentős tényezővé. A nagyobb cégek 
1000 t/év forgalmat is lebonyolítanak, míg a 
kisebbek 10-20 t/év mennyiséget értékesíte
nek. Sok esetben 100-120 különböző ter
mékkel foglalkoznak.

Tevékenységi körükbe az alábbiak tar
to z ta tn a k

• a gyűjtés megszervezése;
• a szükséges mennyiségű gyűjtött drog 

átvételkori elsődleges minősítése;
•  felvásárlása (saját tároló-kapacitásá- 

nak megfelelően);
• elszállítása;
•  elsődleges feldolgozása;
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•  szakszerű tárolása;
•  minőségi bizonyítványok beszerzése 

(GYNKI-vizsgálat, ill. ún. kiajánlási minta 
alapján);

•  a megfelelő minősítésű drog kereske
delmi partner rendelkezésére bocsátása (ér
tékesítése);

•  további „post harvest” műveletek vég
zése (aprítás, morzsolás, fílterezés, csoma
golás);

•  egyes kurrens fajok esetén gyakori a 
termeltetői rendszer megszervezése is (a cé
gek kb. 50%-a termeltet is, a többi csak 
felvásárol).

A jó  minőségű drog forgalomba kerülése 
érdekében a fenti cég-koncentráció kedvező, 
nyugat-európai példákból is kiindulva e 
nagyobb vállalkozások látsznak képesnek a 
megfelelő minőségbiztosítási rendszerek al
kalmazására.

A felvásárló feladata, hogy biztosítsa a 
gyűjtők szervezett és irányított működését, 
hiszen sokszor szakképzetlen munkaerővel 
áll szemben. Az árut a gyűjtés helyén drog
féleségtől függően frissen, vagy szárítva 
veszi át, egyúttal előzetes minősítést is vé
gez, meggyőződik a fajazonosságról, az áru 
ép- és egészséges voltáról, idegenanyagtar
talmáról, színéről.

Az előírt minőség biztosításához legcél
szerűbb, ha a gyűjtés helyéhez közel rendel
kezésre áll a megfelelő méretű szárítóka
pacitás és nem kell gondoskodni a frissen 
begyűjtött növényi részek hosszú távú szállí
tásáról. A nyers árunál fontos tudnivaló, 
hogy azt a minőségromlás elkerülése végett 
3-5 órán belül el kell juttatni a szárítóhoz. 
Mind a gyűjtés során, mind pedig a szállí
táskor fokozottan ügyelni kell például a 
gondos kezelésre a nagy, puha levélállomá
nyú növényeknél (pl. beléndek, citromfű, 
lándzsás útifű, tyúkhúr) és a virágoknál 

, (ökörfarkkóró, kamilla, mályva, stb.). A 
nyersen várakozó drogot az átszellőztetés 
végett 8 óránként át kell forgatni.

Az elsődleges feldolgozásról megegyezés 
alapján vagy a gyűjtő, vagy a felvásárló 
gondoskodik. Ez magában foglalja a begyűj

tött növényi részek bizonyos előtisztítását és 
szárítását. Különösen a gyökerek esetében 
van szükség a többlépéses előtisztításra. 
Rostálással a talajrészek, a homok eltávolí
tása válik lehetővé. Egyes gyökerek kivéte
lével -m elyek hatóanyagai vízben oldhatók, 
vagy a gyökérkéregben helyezkednek el (pl. 
szappangyökér, báránypirosító, édesgyökér, 
fehér mályva-gyökér) -  a rostálást a mosás 
művelete követi. Ezután kerülhet sor a drog
idegen, valamint a korhadt, idős, drognyerés 
céljára alkalmatlan győkérrészek kiválogatá
sára, majd egyes gyökerek (pl. fehér mályva 
gyökér) hámozására és aprítására. Más ese
tekben, a könnyebb száradás elősegítése cél
jából a gyökereket kettéhasítják (pl. fekete 
nadálytő gyökér). A többi drog tisztítás nél
kül szárításra kerülhet, a levéldrogok (pl. 
csalánlevél) esetében a fosztás műveletére 
száraz állapotban kerül sor.

A szárítás természetes úton (levegős, tá
gas, tiszta, pormentes helyen) betonpadozat
ra terítve, vagy szárítókereteken történik, 
máskor műszárítóban.

A drogok tárolása szintén szakértelmet 
igényel, hiszen vannak speciális tulajdonsá- 
gúak, melyek különleges elbánásban kell, 
hogy részesüljenek. Külön kezelendők a tá
rolóhelyiségben az eltérő drogféleségek (vi
rág, herba, levél, gyökér, kéreg, stb.), ezen 
belül faj- és minőség szerint is ajánlatos el
különíteni azokat. Külön helyiségben táro- 
landók az erős hatású, mérgező drogok (pl. 
nadragulya-gyökér), valamint a kellemetle
nül intenzív, átható szagú növényi részek 
(pl. macskagyökér). A raktárban ömlesztve 
raklapon, vagy zsákokban, dobozokban, 
esetleg préselve csomagolva helyezhetők el 
a különböző drogok (Lenchés és Bernáth,
1993). Egyes cégeknél gyakorlattá vált egy 
az értékesítés fázisaihoz igazodó elkülönítés 
is: a beérkezett, minőségi bizonyítvány nél
küli drogokat („piros raktár”) elválasztva tá
rolják az éppen minősítés alatt álló („sárga 
raktár”) és a minősített, zöld címkével ren
delkező, zárjeggyel ellátott, plombáit, érté
kesítés előtt álló ún. felszabadított tételektől 
(„zöld raktár”). További vizsgálatoknak ve
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tik alá a gyógyszertárakban értékesítendő 
drogokat, melyek csak akkor kerülhetnek 
forgalomba, ha újabb minősítési tanúsít
ványként, még egy zöld címkével látták el 
azokat (Molnárné, 1997).

4. A MINŐSÉGI GYŰJTÖTT DROGOK  
ELŐÁLLÍTÁSÁHOZ KAPCSOLÓDÓ  

FONTOSABB FEJLESZTÉSI 
IRÁNYOK

A vadontermő gyógynövények 
termesztésbe vonása

Egyre fontosabb szempontként jelentke
zik az állandó, standard minőségű drog 
iránti igény, amely kiteljed a morfológiai, 
küllemi tulajdonságokra is, de egyre inkább 
az egységes beltartalmi jellemzők iránti 
követelmények szigorodására kell számítani. 
Vadontermő gyógynövényeink között szá
mos olyannal találkozunk, melyekre viszont 
nagy morfológiai és kémiai diverzitás je l
lemző (kakukkfű, szurokfű, orbáncfű, cicka
fark, stb.). E fajoknál olyan kemotaxonok 
kiválogatása célravezető, amelyek fítoterá- 
piás szempontból értékes hatóanyagösszeté
tellel rendelkeznek és amelyek a későbbiek
ben a fajtanemesítés alapanyagául szolgál
hatnak (Zámboriné et al., 1998, Pluhár et 
al., 1998)

A termesztésbe vonásnak további indoka 
lehet, hogy egy nagy volumenben gyűjtött 
faj természetes élőhelyein annyira megrit
kul, sokszor éppen a túlgyűjtés hatására, 
hogy a drogigény tovább már nem fedezhető 
vadontermő populációiból. Ez történt az 
egyébként homoki területeken korábban 
gyakran előforduló Marrubium vulgare (or
vosi pemetefű) esetében is. Vannak olyan 
fajok is, melyek szűk ökológiai tűrőképes
séggel rendelkeznek, speciális élőhelyekhez 
kötődnek és kis egyedszámú populációkkal 
rendelkeznek (pl Veronica officinalis-orvosi 
veronika) (Tulok et al, 1993). Számos olyan 
védett és fokozottan védett gyógynövény 
található a magyar flórában, amelyek meg

felelő termesztéstechnológia birtokában 
igen értékes drogot szolgáltatnak (pl. Digi
tális lanata, Digitális purpurea, Hippophae 
rhamnoides, stb.), ill. szolgáltatnának (pl. 
Adonis vemalis) (Neumayer és Héjjá,
1997).

A növekvő minőségi és mennyiségi drog- 
keresletnek köszönhetően, egyre több, ko
rábban csak gyűjtött gyógynövény esetében 
került sor termesztésbevonásra Magyaror
szágon (pl. kamilla, közönséges orbáncfű, 
szöszös ökörfarkkóró, stb). Ezeknél a fajok
nál általában a termesztés mellett a további
akban a gyűjtés is jelentős marad. Az ágazat 
exportorientáltsága miatt a keresletet első
sorban az export-igények szabályozzák, 
ezen belül is elsősorban a német piac felve
vőképessége. Egy-egy új hatóanyag izolálá
sa és a hozzá rendelhető új felhasználási 
terület új utakat nyit meg a gyógyter- 
mékfejlesztés irányába elsősorban a nyugati 
országokban, amely jelentős keresletet in
dukálhat az ún. forrás-országok irányába (pl. 
Hypericum perforatum), amely már csak ter
mesztésből elégíthető ki (Pluhár és Zelnik,
1994). Ilyen kultúrák létrehozása érdekében 
azonban csak akkor érdemes erőfeszítéseket 
tenni, ha az adott termeltető cég az értékesí
tésről is maradéktalanul gondoskodik, mivel 
ugyanazon faj gyűjtésből származó drogja a 
termesztetthez képest mindig alacsonyabb 
áron értékesíthető. Ebben az esetben azon
ban a telepítéshez már többé-kevésbé egy
séges alapanyagot használnak, így a végter
mék (Hyperici herba) is standard minőséget 
és ezáltal magasabb piaci értéket is képvisel 
(Franké, 1998).

A vadontermő gyógynövények 
génrezervációja

„In situ” rezerváció
A vadontermő gyógynövény faj ok védel

mének egyik lehetősége azok „in situ” re- 
zerválása vagyis egy-egy faj védelem alá 
helyezése illetve területvédelem alkalmazá
sa, tehát egy már kialakult helyzet konzervá
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lása, további romlásának megakadályozása. 
A növényfajok védetté nyilvánítása különö
sen akkor fontos, ha a fajra vonatkozó infor
mációk a faj előfordulásának folyamatos be
szűkülésére utalnak, s egyben értékes kemo- 
taxonok eltűnése is feltételezhető. A statikus 
-állapotmegőrző beavatkozásnak tekinthető
-  védelem alá helyezéssel párhuzamosan 
előrelépést a védett fajok szaporitóképletei- 
nek begyűjtése, felszaporítása, majd eredeti 
termőhelyre való visszatelepítésük jelenthet 
(Bernáth, 1993).

„Ex situ” rezerváció
A vadontermő gyógynövényfajok „ex 

situ” rezervációja, a megőrzés szándékán túl 
egy olyan genetikai tartalékot hoz létre, 
amely a nagy teljesítményű fajták előállítá
sához és széles spektrumú kemotaxonómiai

szortiment létrehozásához nyújt támpontot. 
Ez utóbbi fontossága nyivánvaló, hiszen 
egy-egy kémiai összetevőre vonatkozó piaci 
igény napról napra változhat (pl. Valeriana, 
Hypericum) (Petheő, 1996). Az ex situ re
zerváció legkézenfekvőbb módja kemotaxo
nómiai élőgyűjetmények-kemotaxonómiai 
kertek létrehozása. A génbanki tevékenység 
fontossága e területen is nyivánvaló. A 
gyógynövények génbanki megőrzésére a 
technikai feltételek ma már rendelkezésre 
állnak. Az Agrobotankai Kutató Intézet (Tá- 
piószele) mellett a KÉÉ Gyógynövényter
mesztési Tanszékén (Soroksáron) és a 
Gyógynövénykutató Intézetben Budakalá- 
szon működik e növénykörre specializált, de 
további fejlesztést igénylő génbank (Tóth és 
Németh, 1996).
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1. táblázat
A legnagyobb volumenben exportált hazai gyűjtésből származó drogtételek (1 9 9 1 -9 5 )

Drog latin neve Drog magyar neve Volumen
t/év

Chamomillae anthodium kamillavirág 5 0 -2 0 0
Equiseti herba zsurlófíí 2 0 -2 0 0
Tiliae flos hársfavirág 2 0 -6 0
Sambuci flos bodzavirág 6 0 -5 0 0
Urticae folium csalánlevél 5 -1 5 0  (nő)
Achilleae herba cickafark 10-50  (stabil)
Chelidonii herba fecskefu 10-60
Taraxaci herba et radix gyermekláncfű 10-60  (nő)
Juniperi galbulus, Crataegi fructus, 

Cynosbati pseudofructus, etc.
gyógybogyók 100-2000

2 .táblázat
Legfontosabb gyűjtésből származó drogok a hazai piacon 
forgalmazó cégek adatai alapján (1996) (Németh, 1997)

Drog latin neve Drog magyar neve
Chamomillae anthodium Kamillavirág
Tiliae flos Hársfavirág
Urticae folium Csalánlevél
Cynosbati pseudofructus Csipkebogyó
Equiseti herba Zsurlófű
Achilleae herba Cickafarkfű
Solidaginis herba Aranyvesszőfü
Hyperici herba Orbáncfű
Sambuci fructus Bodzabogyó
Sambuci flos Bodzavirág
Visci stipes Fagyöngy
Taraxaci radix Gyermekláncfű-gyökér
Bardanae radix Bojtorján-gyökér



A MINŐSÉGI DROGELŐÁLLÍTÁS BIOLÓGIAI ALAPJAI

ZÁMBORINÉ NÉMETH ÉVA

ÖSSZEFOGLALÁS

A korszerű minőségű drogok és fitoterapeutikumok előállításának alapja az ismert 
és ellenőrzött növényi alapanyag. Ez a gyakorlatban meghatározott célra nemesített, 
szakszerűen fenntartott növényfajtát jelent, ahol azonban a fajtavédelem párosulhat 
vagy helyettesítődhet szabadalmi oltalommal. A hazai fajtakínálat a legtöbb faj eseté
ben sem mennyiségében sem minőségében nem felel meg a termelői és forgalmazói 
elvárásoknak. Mivel a nemesítés hosszabb távon térül csak meg, s a gyógynövények 
relatíve csekély termőterülete a fajtahasználati díj realizálását is ritkán teszi lehetővé, 
a helyzet csak az érdekeltek összefogásával változhat meg. Az EU tagállamokban az 
utóbbi években hirtelen lendült fel az érdeklődés a gyógy- fűszer és illóolajos növények 
termesztése valamint nemesítése iránt. Értékes fajtákat ott találunk, ahol azok komo
lyabb vertikumon át nagy értékű végterméket alapoznak meg, ahol az állam ezt a te
vékenységet a mezőgazdaság perspektivikus ágaként erősen támogatja illetve ahol a 
termelői- forgalmazói szervezetek fordítanak erre pénzeszközöket jövőbeni gazdálko
dásuk sikere érdekében. Az anyagi fedezet megteremtése mellett a sikerhez a gyakor
lati igényeknek megfelelő célok, optimálisan megválasztott módszerek, támogató bio
lógiai ismeretek és megfelelő analitikai háttér is szükséges.

1. FAJTAHASZNÁLAT A 
GYÓGYNÖVÉNYEKNÉL 

HAZÁNKBAN 
ÉS KÜLFÖLDÖN

A biológiai háttér szerepe és a jelenlegi 
fajtakínálat

A gyógynövényekből előállított drogok 
és egyéb végtermékek standard minőségé
nek biztosítása az élő növényi alapanyagnál 
kezdődik. A betakarított termés minőségét 
ugyan számos tényező befolyásolja (agro
technikai eljárások, termőhely, évjárat, stb.), 
sőt ezek jó  része a vadontermő állományok
ból gyűjtött anyag esetében is igen jelentős 
hatással bír, a genetikai háttér mindenkép
pen döntő jelentőségű. Csak ismert, megha
tározott genetikai anyaggal -  legyen az fajta, 
törzs, populáció stb. -  lehetséges a kívánt

beltartalmi paraméterek biztosítása, a kívánt 
hozam illetve gazdaságosság elérése, sok 
esetben bizonyos speciális vagy nagy haté
konyságú technológiák alkalmazása (Franz, 
1996). Ez az alapvető tény, ami számos 
egyéb kertészeti faj esetében már régóta ter
mészetes, a gyógy- és fűszernövények vo
natkozásában az utóbbi évtizedben kezd 
egyre nagyobb hangsúlyt kapni. Ez össze
függ a drogok és végtermékek minőségi kö
vetelményeinek szigorodásával, a minőség- 
biztosítási rendszerek kiépítésével.

Ma Magyarországon szakmai körökben 
rendszeresen elhangzik a fajtaelőállítás je 
lentősége és a rendelkezésre álló fajtaválasz
ték szerénysége. Hazánk e tekintetben nehe
zen hasonlítható össze más országokkal, hi
szen ilyen széles spektrumban (mintegy 60 
faj) és ekkora területen (mintegy 40 ezer ha) 
nincs Európában gyógy növény termesztés.
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1998-ban 57 államilag elismert gyógynö
vényfajtát tartottak nyilván, továbbá ide so
rolhatjuk még egyes fajoknak gyümölcsként 
(Hippophae rhamnoides) vagy dísznövény
ként (Hyssopus officinalis, Papaver somni- 
ferum) bejelentett fajtáit (Anonymous
1998). Annak megítélése, hogy ez sok vagy 
kevés, nem lehet mechanikus. Nem lehet 
egyetérteni azzal a -  leggyakrabban hangoz
tatott -  quantitatív szemlélettel, hogy sokkal 
több fajta kell, minden fajból, ami valaha is 
megfordult a termesztésben, igazi fajtakíná
latnak kell rendelkezésre állni.

Sajnos, az említett fajták korszerűsé
gével, minőségével legalább akkora gon
dok vannak, mint a választékkal. A jelen
leg hivatalosan elismert fajták jónéhánya 
(mintegy 25%) 40 éve került bejelentésre, 
s teljesítménye, tulajdonságai ma már sok 
kívánnivalót hagynak maguk után. Nem 
egy esetben a termesztésben már régen 
nem a hivatalos fajta szerepel, hanem 
különböző introdukált vagy utántermesz
tett populációk, mert ezek jobban meg
felelnek a mai gyakorlati követelmények
nek.

A jelenlegi helyzetet és a jövőben várha
tó kihívásokat vette figyelembe az 1996 évi 
„vetőmagtörvényhez” (96 évi CXXXI. Tv.) 
kapcsolódó 89/1997 (XI.28). sz. FM rende
let a „A vetőmagvak előállításáról és forgal
mazásáról”. A gyógy- fűszer és illóolajos 
növényfajok különböző kategóriákban sze
repelnek.

a) A legszigorúbb szabályok szerint for
galmazható, ún. „szántóföldön ellenőrzött 
vetőmag” előállítása és forgalmazása csak 
három faj (Papaver somniferum, Brassica 
nigra, Brassica juncea, Sinapis alba) eseté
ben kötelező.

b) „Standard”, fajtaazonos vetőmagként 
forgalmazható 26 faj, (pl. Coriandrum sati- 
vum, Majoranna hortensis, Matricaria recu- 
tita, Ocimum basilicum).

c) A b) pontban felsorolt fajok szaporító
anyaga az új szabályozás szerint fajmegjelö
léssel is forgalomba hozható. Ugyancsak így 
kezelhető mindazon fajok vetőmagja, ame

lyek egyik említett felsorolásban sem szere
pelnek („Fajmegjelöléses vetőmag”).

Jelenleg az a) és a b) pontban említett 
fajok között mindegyiknek van ma Magya
rországon elfogadott fajtája, ám fajtaválasz
tékról valóban csak néhányuknál beszélhe
tünk (pl. mák, mustárok, kamilla, édes
kömény). Érdekes, hogy néhány esetben 
fajtát állítottak elő olyan fajokból is, ahol az 
említettek szerint ma a fajszintű forgalmazás 
történik. Természetesen a jövőben is fennáll 
a lehetősége annak, hogy bizonyos fajokban 
speciális tulajdonságokkal rendelkező, spe
ciális célokra alkalmas populációkra lesz 
szükség, bár ezek esetleg a fajszinten for
galmazható kategóriában vannak. Ekkor a 
jogvédelem módja a nemesített anyag (törzs, 
vonal, hibrid, stb.) szabadalmaztatása és zárt 
rendszerű kereskedelme lehet.

A fajtaelőállítás helyzete

Az elmondottakat figyelembe véve, lát
szik, hogy versenyképességünk megtartása 
érdekében a gyógynövény-drogok előállítá
sához szükség van korszerű és nagy telje
sítményű fajtákra, de csakis ilyenekre. A 
fajtaszortimentben minden fajta valamilyen 
lényeges ismérvben a többitől eltérő kell 
hogy legyen, és a specialitások feltétlenül a 
gyakorlati élet követelményeihez kell, hogy 
igazodjanak. A hatékony fajtaelőállítói és 
fajtafenntartói munkát azonban számos alap
vető probléma és ellentmondás teszi nehéz
kessé (Zámboriné, 1996). A fő gondok ter
mészetesen anyagi jellegűek:

-  a fajtaelőállítás hosszabb távon megté
rülő anyagi és szellemi befektetést jelent, 
amihez ma nincs megfelelő tőke;

-  a gyógynövényfajok sok más gazdasági 
növényhez viszonyítva csekély termőterület
tel és ingadozó kereslettel rendelkeznek, ami 
csak kivételes esetben teszi lehetővé a fajta
használati díj realizálását;

-  a jelenlegi helyzetben a fajták védelme 
jogilag alig biztosítható, ami erős összefüg
gésben áll azok biológiai felépítésével is,
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hiszen utántermeszthetők, elvehetők anél
kül, hogy az kimutatható lenne vagy hirtelen 
leromlás következne be.

Ehhez tartozik az, hogy a ma már kötele
ző, UPOV által előírt DÚS vizsgálati meto
dika a gyógynövények közé tartozó fajokra 
nincs kidolgozva. Kivételt itt a mák és a 
kamilla jelent, ahol az összeállított anyag 
végső elfogadása várat magára. A távolabbi 
jövőt tekintve is, a kidolgozandó metodikák 
alkalmazása csak 11 faj esetében kötelező, a 
többinél a regisztráció csak egyszerűsített 
bejegyzéssel történik (Anonymous, 1997).

Az EU tagállamok nagy részében egé
szen a közelmúltig igen kevés gyógynö
vényfajtát regisztráltak. A legnagyobb drog
felhasználó Németországban például a volt 
NSZK területén a gyógynövények nem is 
tartoztak azon fajok körébe, ahol fajtaelis
merés egyáltalán lehetséges volt (Pank, 
1993). A nemesített anyagokat szükség ese
tén szabadalmaztatták, ám erre is csekély 
példa akad, hiszen a termesztés és nemesítés 
nem volt számottevő. A kilencvenes évek
ben megváltozott a helyzet, a gyógytermék- 
fejlesztéssel és fokozott felhasználással pár
huzamosan egyre több fajtát állítanak elő 
Nyugat-Európában is. Megfigyelhető az a 
tendencia is, hogy a termeltetés szélesedésé
vel saját fajtáikat részesítik előnyben vagy 
kizárólagosan ezeket használják, továbbá 
gyakran Magyarország e fajtaszaporítások 
színhelye, -  tekintettel kedvezőbb ökológiai 
adottságaira és a gazdaságosságra. A fajták 
állami elismertetésével együtt azonban igen 
gyakori a -  biztosabb védelmet jelentő -  
szabadalmi oltalom igénylése.

A pénzügyi nehézségek és a megtérülés 
bizonytalansága azonban nyilvánvalóan a 
fejlettebb államokban is visszafoghatja a ne
mesítést. Eredményes munka csak bizonyos 
esetekben várható:

1. Nagyobb vertikum keretein belül, ahol 
az adott nemesített növényanyag nagy érté
kű végtermék bázisát jelenti, a nemesítési 
ráfordítások a termék profitjából bőségesen 
megtérülnek. Ezek általában szabad forga
lomba nem kerülő tételek, a termeltetés

rendszerben történik, a taxon szabadalmi 
oltalommal védett. Igen gyakran egy-egy új 
hatóanyag felfedezésével, új termék kifej
lesztésével jelentkezik az igény a speciális 
célfajta vagy kémiai változat iránt. Kozme
tikai és gyógyszeripari példáit találjuk ennek 
többek között Franciaországban az édes
köménynél vagy USA-ban a tiszafánál (Des- 
marest, 1994 és Piesch et al. 1994).

2. Több országban a fajtaelőállítás a me
zőgazdasági termelés általános támogatásá
nak keretében központi, állami forrásokból 
történik. A hagyományos kultúrák helyett a 
speciális kertészeti termékek, ezen belül 
pedig különösen a gyógynövények perspek
tivikusnak számítanak, hiszen itt a piac 
felvevőképessége nagy, a termelés jövedel
mező. A genetikai fejlesztőmunka mezőgaz
dasági kutatóintézetekben, egyetemeken fo
lyik, és sokszor kiterjed a biológiai alapkuta
tásokra illetve a génrezervációs tevékeny
ségre is. Ilyen kutatások folynak pl. Olasz
országban borsosmentával, levendulával, 
zsályákkal (Bezzi, 1994), vagy a Skandináv 
államokban konyhaköménnyel, kaporral, 
kasvirággal, arany vessző vei, stb (Galam- 
bosi et al. 1994).

3. Előfordul, hogy a nemesítés forgalma
zói vagy termelői igényeket elégít ki, s en
nek a szférának fűződik legnagyobb érdeke 
a fajtaazonos anyaghoz. Ekkor az adott cég, 
vagy kisebb cégek szövetsége, érdekképvi
selete vállalja fel a finanszírozást. Ilyen kon
strukcióban állítottak elő például a közel
múltban orbáncfű (Hypericum perforatum) 
fajtákat Németországban, gyűszűvirág (Di
gitális lanata) törzseket Hollandiában (Fran
ké, 1998).

Ha a hazai helyzetet a külföldi példákkal 
hasonlítjuk össze, ennek tükrében a követ
kezőket látjuk. Az elsőként említett, ter
mékelőállító cégek, nagyobb gyárak által a 
végtermék árából megtérülő fajtanemesítést 
gyakorlatilag csak két faj, a mák (Papaver 
somniferum) és -  az utóbbi években leszű
kült mértékben -  az anyarozs (Claviceps 
purpurea) esetében találunk. Az államilag 
támogatott nemesítés néhány kutatóhelyre
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összpontosul (KÉÉ Gyógynövénytermesz
tési Tanszék, Gyógynövénykutató Intézet 
Rt, MTA Kompolti Kutatóintézete, stb.). 
Bár a támogatás reálértéke évek óta csökke
nő, a kutatás hatékonysága jó. Ugyanakkor a 
gyakorlati kívánalmak többször kevéssé 
érvényesülnek és a termelői oldalról gyenge 
a visszacsatolás. Hazánkban a termelői-for
galmazói szektor által finanszírozott fajta
előállítás és fenntartás a gyógynövények 
esetében ma még gyakorlatilag teljesen 
hiányzik. Egyes cégek érdeklődése ugyan 
megmutatkozik a megbízható mennyiségű 
és minőségű növényanyag iránt, de a fel
felbukkanó igényekre tartós és jelentősebb 
összegeket a mai viszonyok között egyelőre 
senki sem mozgósít.

Látnunk kell, hogy a gyógynövényfajok 
nagy részét tekintve olyan fajtaválaszték, 
amilyen a nagyobb ipari növényeknél ren
delkezésre áll, még sokáig nem reális vára
kozás, számos fajnál nem is lesz az soha. 
Meg kellene találni azokat a stratégiai fon
tosságú fajokat, faj csoportokat, amelyek 
esetében a széleskörű fejlesztés, -  beleértve 
az alapkutatásokat is -  mindenképpen szük
ségszerű. Hasonlóképpen meg kell határozni 
a fajoknak azt a másik körét, ahol a nemesí
tés bizonyos feltételekhez kötött, esetleg 
időszakos igényeket elégít ki, ennek megfe
lelően például a génbanki tevékenység kap
hat fokozottabb hangsúlyt.

2. GYÓGYNÖVÉNYEK N EM ESÍTÉSE 

A nemesítés fő irányai

Pank (1993) a fajtanemesítés szempont
jából legfontosabb gyógynövényfajokat há
rom csoportba sorolta (1. táblázat). Az első 
csoportba azok a fajok kerültek, ahol a ne
mesítés nem várathat magára, a fajtaválasz
tékot néhány éven belül meg kell teremteni. 
A második csoport olyan fajokból áll, ame
lyek szintén fontosnak minősülnek, de a kö
vetkező fázisban, 4—6 éven belül kell ered
ményt elérni. Végül a szerző szerint a har

madik csoport fajainál mintegy 10 éves táv
latban, sok esetben a termesztésbevonás 
agrotechnikai lépéseinek kidolgozásával 
párhuzamosan kell annak megfelelő geneti
kai alapjait megteremteni.

Természetesen a beosztás szubjektív, s 
elsősorban a német viszonyokat tükrözi. 
Hasonló összeállítás a hazai elvárásokról 
nem készült. Saját megítélés szerint a táblá
zatban X-el jelzett fajok esetében kívánatos, 
hogy a nemesítés mielőbb eredményt pro
dukáljon, s korszerű fajta illetve fajták állja
nak a termelők rendelkezésére. Kedvezőnek 
kell tekintenünk, hogy legtöbb esetben e 
munka folyamatban van, ugyanakkor az 
eredményes kimenetelt a bizonytalan anyagi 
háttér nem garantálja.

A gyógynövények nemesítésének főbb 
céljait az alábbiakban foglalhatjuk össze.

a) A termesztés gazdaságosságához a nö
vény produkcióképességét kell növelni.

-  Leggyakrabban a hozam növekedését a 
drogként használt növényi szerv esetében 
célozzuk meg. Ilyen jellegű munka folyik 
például a macskagyökér gyökértömegének 
növelésére, a gyökérzet formájának optima
lizálására. A hajtások tömegének, ezen belül 
a levél/szár arányának javítása a cél többek 
között a mentafajok, a bazsalikom vagy a 
citromfű nemesítésében. A virágzatok össz- 
tömege, illetve az ún. virágzati horizont ará
nyának növelése a biomasszán belül különö
sen érdekes az olyan virágdrogot adó fajok
nál, mint pl. az orbáncfű, az őszi margitvi- 
rág.

-  Mivel az árbevétel növelésének eszkö
ze a többszöri betakarítás, ennek lehetőségét 
sok esetben a regenerációs képesség növelé
sével kívánják megteremteni. Szükség van 
erre pl. a kakukkfűnél, a majoránnánál, stb.

-  A növénytömeg gyarapodása a vegeta
tív szaporítási fajok esetében összefügg a 
szaporítóanyag-produkcióval. A bőséges 
sztólófejlesztés a borsosmentánál, vagy pl. a 
megfelelő saijadzóképesség a tárkonynál a 
korszerű fajták elterjesztéséhez szintén el
engedhetetlen.

b) A minőségi szemlélet érvényesül a
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beltartalmi és bizonyos küllemi tulajdonsá
gok szükséges irányú és mértékű átalakítá
sában.

-  Leggyakrabban a kívánt hatóanyagok 
szintjének növelése jelentkezik nemesítési 
célként. Erre a gyakorlatban szinte minden 
hatóanyagtípusnál említhetünk példát. így 
az illóolajtartalom növelésére irányul az 
izsóp, a levendula, a bazsalikom nemesítése. 
A flavonoidok szintje a legfontosabb cél az 
orbáncfű, a máriatövis esetében, ugyanakkor 
a zsírosolajtartalmat kell növelni pl. az olaj
tökben vagy a ligetszépe magvaiban. Elő
fordul, hogy a hatóanyagok komplex cso
portja van jelen a drogban, s ezek közül több 
is fontos, ami nehezíti és lassítja a nemesítés 
folyamatát. Erre példa a már említett or
báncfű vagy a macskagyökér (Heltmanné- 
Bernáth, 1996). A hatóanyagszint kérdését 
gyakorlatilag lehetetlen elválasztani az ösz- 
szetételtől. A legtöbb esetben egy-egy ható
anyagcsoporton belül a spektrum vagy adott 
vegyület aránya kiemelkedő szerepet játszik 
(pl. konyhakömény illóolajában a karvon 
%-a).

-  Egyre gyakrabban fordul elő, hogy 
egyes hatóanyagokról bebizonyosodik káros 
mellékhatásuk, toxikusságuk. Legérdeke
sebb példa erre talán a mák: míg a hazai ne
mesítés jelenleg is elsősorban a magas alka
loidhozamok irányában halad, Nyugat-Euró- 
pában a kábítószer-célú visszaélések elkerü
lése érdekében a minél alacsonyabb morfin- 
szint elérése a cél. Az utóbbi évek különö
sen nagy vihart kavart kérdései a p-thujon 
nevű monoterpén illetve a pirrolizidin alka
loidok toxikus hatása. Komoly munkák 
folynak ezen hatóanyagok szintjének csök
kentésére például az orvosi zsályában, a 
fekete nadálytőben (Arnold és Mütterlein, 
1993). A drogminőség egyre fontosabb pa
ramétere a nehézfém-szennyeződés. Bizo
nyított, hogy a különböző fajok, de ezen 
belül az egyes genotípusok is eltérő mérték
ben képesek akkumulálni ezeket az eleme
ket, így újabban a nemesítés kiteljed e tulaj
donság javítására is.

-  A hatóanyagjellemzőkön túl, a drogmi

nőséget számos küllemi, érzékszervi tulaj
donság is befolyásolja. Bár ezek nagy része 
a termesztési és betakarítás utáni technoló
giai folyamatok gondos kivitelezésével lé
nyegesen módosítható, a genetikai alapok 
szerepe ebben is hangsúlyos. Nem mellőzhe
tő nemesítési szempont például a mag szép 
kék színe a máknál, a nyelves virágok na
rancsvörös árnyalata a körömvirágban, meg
felelő fűszeres illat a majorannában, stb.

c) A gyakorlat oldaláról, a termelők ré
széről különös jelentőséggel bírnak azok a 
tulajdonságok, amelyek a fajtákat alkalmas
sá teszik bizonyos technológiai eljárásokra. 
Ezek lehetnek a növekedési ütemmel, 
eréllyel, a kompetíciós képességgel össze- 
függőek (pl. koraiság, gyomelnyomó képes
ség, gépi betakarításra való alkalmasság), a 
szaporodásbiológián alapulók (pl. zárt tok
fejlődés, pergési hajlam, csírázás egyöntetű
sége) vagy a növényi morfológiával kapcso
latosak (pl. magméret, gyökérforma, levél
nagyság, stb.).

d) Mint valamennyi egyéb kultúrában, a 
gyógynövények esetében is nagy jelentősége 
van a rezisztenciának. Az erre történő ne
mesítés azonban meglehetősen gyermekci
pőben jár. Jelentős eredmények szinte csak a 
mentafajok Verticillium-ellenállóképességé- 
nek kialakításával történtek az USA-ban 
(Murray et al. 1988). Nemesítés folyik je 
lenleg a konyhakömény bizonyos patogén- 
jei, az orbáncfű kórokozó gombái ellen. 
Jelentős emellett az abiotikus tényezőkkel 
szembeni rezisztencia kialakítása, elsősor
ban introdukciós munkák során. Jó példa 
erre a rozmaring télállóságának növelése 
hazánkban vagy ugyanez a cél édes
köménnyel Németországban.

A nemesítés módszerei és hatékonyságuk

A gyógynövények nemesítésében a leg
gyakrabban alkalmazott módszer mindezidá
ig a kiválogatás (2. táblázat). Ez lehet 
egyed-, tömeg-, klónszelekció. A szelekciós 
nemesítés nagy előnye, hogy általában ez a
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legegyszerűbb, a legolcsóbb. A legtöbb faj 
esetében ennek ellenére igen jó  előrehaladás 
érhető el vele, mert a javítandó populációk 
még változatos génkészlettel rendelkeznek, 
nagy a genetikai variabilitásuk. E módszer 
kevéssé igényel széleskörű fajspecifikus ge
netikai ismereteket, s ez szintén előny, hi
szen ezen ismeretekkel többnyire nem ren
delkezünk. Hátránya, hogy csak a meglévő 
változatosság stabilizálására alkalmas, de ez 
ma még csak néhány faj esetében okozhat 
problémát (pl. mák, kamilla).

Sok esetben kerül sor különböző taxonok 
honosítására. Nem lehet eléggé hangsú
lyozni, hogy ennek szakszerű kivitelezése 
nemcsak egyes fajok, hanem annál alacso
nyabb rendű taxonok esetében is rendkívül 
fontos. Más ökológiai kömyezetrendszer- 
ben, más technológiai szinten az adott popu
láció eltérő teljesítményt nyújthat. Minőségi 
drogot csak megfelelő adaptáció után re
mélhetünk.

A keresztezéses illetve a heterózisneme- 
sítés valamint a további, fejlettebb módsze
rek mélyebbre ható genetikai ismereteket 
igényelnek az adott fajról (pl. virágzásbio
lógiai, termékenyülési viszonyok ismerete, 
kombinálódóképesség, örökölhetőség isme
rete). Az ismereti háttér mellett számos kon
krét, anyagi, biológiai feltétel is szükséges, 
ami a gyógynövények többségénél még csak 
elvétve áll rendelkezésre: beltenyésztett vo
nalak vagy haploidok, hímsteril analógok, 
stb.

A poliploidia a nemesítésben még igen 
szűk körben terjedt el. Bár számos gyógy
növényfaj illetve nemzetség természetes 
alakjai poliploid sorokat képeznek (pl. 
Achilleák, Menták) a gyakorlatban csak a 
kamilla esetében növelik a fajtaválasztékot 
értékes tetraploid fajták.

A mutációs nemesítés a gyógynövények
nél nem gyakori és elterjedése a közeljövő
ben sem igen várható. Mivel az eredmény 
rendkívül véletlenszerű, a fajspecifikus 
ismeretek pedig hiányosak, alkalmazása 
csak egy-egy gén megváltoztatása érdeké
ben, vagy olyan esetekben várható, amikor

egyéb módszerektől kevéssé remélnek 
eredményt.

Az különböző in vitro technikák (szelek
ció, hibridizáció, protoplaszt fúzió, haploid- 
tenyésztés, embriógenezis, stb.) a legtöbb 
gyógynövényfaj esetében alapkutatási szin
ten állnak. E módszerek eddig gyakorlati 
eredményt (fajtát) csak 1-1 igen fejlett, ipari 
háttérrel rendelkező munkában adtak (pl. 
muskotályzsálya).

A gyógynövények fajtanemesítése több 
olyan korlátba ütközik, ami más, gazdasági
lag jelentősebb faj esetében régóta nem 
probléma, itt azonban ma még komoly ne
hézségeket okozhat. Ezeket az ismereti és 
technikai korlátokat az alábbiakban foglal
hatjuk össze:

a) A biológiai háttér oldaláról
-  A hatóanyagokat és a teljesítményt mo

difikáló tényezők (évjárat, környezeti hatá
sok, egyedfejlődés alatti változások, stb) ke
véssé ismertek. Nem kevésbé fontos ezen 
tényezők kölcsönhatása a genotípussal.

-  A morfológiai bélyegek és a belső, ha
tóanyagjellemzők összefüggései ritkán fel
tártak. Jelentős segítség lenne a nemesítés
ben pl. a hatóanyagok markerezhetősége kü
lönböző, egyszerűen felmérhető külső tulaj
donsággal.

-  Sok esetben nem megfelelően ismertek 
a szaporodási, virágzásbiológiai törvénysze
rűségek, kidolgozatlanok a génbanki megőr
zés metodikái.

-  A szaporodáson kívül számos esetben 
közvetetten egyéb élettani jelenségek isme
rete szintén nélkülözhetetlen a sikeres mun
kához, s ugyanakkor gyakran hiányos (pl. 
virágzásindukció, haóanyagfelhalmozódás, 
stb.)

b) A biológiáin túl, a gyakorlati fajtaelő
állításban több metodikai jellegű probléma 
merülhet fel.

- B á r  a gyógynövények egyik legfonto
sabb tulajdonsága a hatóanyagtartalma, en
nek kivitelezése gyakran nehezen optimali
zálható (megfelelő berendezés vagy segéd
anyag hiánya illetve magas költségei, cse
kély mintamennyiség, stb.). Ez vonatkozik
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mind a hatóanyag kivonására, mind pedig évelő. Itt az évjárat, a kor hatása és kölcsön- 
annak analízisére. hatása sok bizonytalanságot rejt magában és

-  A gyógynövények között igen sok az lelassítja a nemesítési folyamatot.
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1. táblázat
Gyógynövényfajok nemesítésének fontossága (Pank, 1993)

1. Csoport
Mák X Citromfű X

Valeriana X Levélpetrezselyem
Kapor Rozs gazdanövény
Gyapjas gyűszűvirág Metélőhagyma
Kamilla Kakukkfű
Majoranna X

2. Csoport
Angelika X Ligetszépe
Amika Borsosmenta X

Bazsalikom X Körömvirág X

Borsfű X Cickafark X

Tárkony Orvosi zsálya X

Édeskömény X Útifű
Orbáncfű X Fokhagyma
Szurokfű Egyéves konyhakömény X

Aranyvessző
Len

X Máriatövis X

3. Csoport
Borágó Rozmaring X

Inula Kankalin
Benedekfű Vérehulló fecskefű
Görögszéna Szappanfű
Sárkányfü Mustárok X

Fehérmályva Datura
Vadárvácska Melilotus
Piros gyűszűvirág Vadrózsa
Római kamilla Ruta
Ökörfarkkóró X Üröm
Koriander Izsóp X

Fodormenta Feketemályva
Kétéves konyhakömény Torma
Gyermekláncfű Muskotályzsálya X

2 .táblázat
A gyógynövények nemesítésében alaklamzott módszerek

Módszer Példafaiok a nemzetközi gyakorlatból
Szelekció (egyed, tömeg) orvosi zsálya (Izrael), majoranna (Magyarország)
Honosítás homoktövis (Magyarország), őszi mák (Ausztria)
Keresztezéses nemesítés mák (India), fodormenta (Bulgária)
Heterózisnemesítés édeskömény (Franciaország), muskotályzsálya (USA)
Poliploidia kamilla (Németország),
Mutáció borsosmenta (USA), anyarozs (Magyarország)
In vitro technikák konyhakömény (Hollandia), kakukkfű (Franciaország)



A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁS ALKALMAZÁSÁNAK SAJÁTOSSÁGAI 
A KERTÉSZETI ÁRUTERMELÉSBEN

FÜSTÖS ZSUZSANNA-KOLLÁR GÁBOR

ÖSZEFOGLALÁS

A minőségbiztosítási rendszerek bevezetése a kertészeti termesztésbe elengedhetet
len része lesz versenyképes megjelenésünknek a világpiacon és előnyként jelentkezik az 
EU csatlakozás elbírálásánál is. Az iparban és az élelmiszeriparban jelentősen növek
szik hazánkban is az ISO szabványok szerint működő kis, közép és nagy létszámú szer
vezetek száma.

A mezőgazdaságban és az értékes árut termelő kertészeti ágazatokban még nem 
működik tanúsított minőségbiztosítási rendszer. Ezért tartjuk elengedhetetlenül fon
tosnak az első hazai működő minőségbiztosítási rendszer kidolgozását, tanúsíttatását és 
a minőségbiztosítási rendszer működtetését a kertészeti ágazatban, amely reményeink 
szerint bizonyítja, hogy a kertészeti termelőktől származó áruféleségek hosszú távon is 
jó minőségűek, termelőink megbízható beszállítói és résztvevői lehetnek az EU és a 
világpiac bármely vásárlójának.

Kutatómunkánk -  amelynek eredményeként az első kertészeti termesztést végző szövet- 
kezetet kívánjuk tanúsíttatni és a tanúsíttatás folyamatát, jellegzetességeit és kritikus pontja
it, nehézségeit megismertetni a szakközvéleménnyel -  a zöldségtermesztésben, zöldséghaj- 
tatásban folyik. Dolgozatunkban a munka első szakaszának ismertetését foglaljuk össze.

1. A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSI
RENDSZEREK BEVEZETÉSÉNEK 

SZÜKSÉGESSÉGE

Az egységes európai piacra jutás érdeké
ben cél a kereskedelem műszaki akadályai
nak elhárítása.

TENNIVALÓI
-  egységes termékszabvány;
-  egységes vizsgálati és ellenőrzési rend

szer;
-  egységes tanúsítás;
-  egységes törvényi szabályozás;
-  a Direktívák jogilag összehangolják a 

vizsgálatot;
-  kölcsönös elfogadás a tanúsításra, az 

ellenőrzésre;
-  a jogszerűen gyártott és forgalomba 

hozott terméket be kell engedni a piacra;

-  Az önkéntes tanúsítási rendszereket 
össze kell hangolni.

ELVE: a BIZALOM, nem kényszerből, 
hanem a termelő vívja ki.

Ennek eszközei a minőségellenőrzési 
és minőségbiztosítási rendszerek, az ISO 
9 0 0 0 .

2. AZ ISO 9000 SZABVÁNYOK

•  A szabványok funkciója: fogyasztó- 
védelem, termelővédelem. A minőség nem 
csak épség, egészség, szépség, hanem a 
megbízhatóság is.

• Filozófiájuk: a vevő minőségi igénye 
olyan magas, hogy csak a végellenőrzés 
nem elég. A rendszer a termelés minél na
gyobb részére terjedjen ki.
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• Jellemzőik
-  vevőközpontúság (csak értékesítés ad 

nyereséget);
-  csak a teljes szervezet együttműködése 

tudja megvalósítani;
-  hangsúly a hibamegelőzésen van, még 

ha a munkaidő ráfordítás azonos is, a költ
ségben óriási a különbség

-  az előállítás folyamatára és nem a ter
mékre koncentrálnak, ugyanis jó  folyamat = 
jó  termék.

3. A M INŐSÉGI RENDSZER 
M EGVALÓSÍTÁSÁNAK 

LÉPÉSEI

•  Az ISO 9000 rendszerek megismerte
tése a felső- és középvezetőkkel

• A vállalat megismerése (első audit)
• Felsővezetők döntése
-  a rendszer kiválasztása;
-  a kidolgozás és bevezetés elrendelé

se;
-  a minőségügyi vezető kijelölése, meg

választása.
• A dokumentumok elkészítése
-  munkacsoport életre hívása;
-  a feladatok meghatározása -  határidő, 

felelősök;
-  a szervezet létrehozása;
-  munkabizottságok az eljárások kidol

gozására;
-  a minőségügyi kézikönyv elkészíté

se.
• Bevezetés
-  a minőségügyi kézikönyv jóváhagyá

sa;
-  a bevezetés elrendelése.
• Értékelés, belső felülvizsgálat.
• Javítások és azok ellenőrzése.
• Tanúsítás
-  nemzeti és nemzetközi.

4. A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSI 
RENDSZER BEVEZETÉSÉNEK  
SZEMPONTJAI A KERTÉSZETI 

TERMESZTÉSBEN

• az ISO 9002: 1994 szabvány előírásai
• a korszerű szakmai tartalom
• a jelenlegi gyakorlat
• a munkafolyamatok ésszerűsítése
• az adminisztrációs (dokumentálási) 

feladatok minimalizálása
a) A szabvány előírásait növényekre, 

azok előállítására, termesztésére, tárolására, 
csomagolására, szállítására, tárolására, mi
nőségmegőrzésére kell alkalmazni. Ezért a 
határértékek , időpontok, napi teendők igen 
sok tényezőtől függenek, ezeket az előre 
nem minden esetben látható tényezőket be 
kell építeni a folyamatleírásokba, munkauta
sításokba, figyelembe véve a vásárlói igé
nyek érvényesülését.

b) A kertészeti termesztés gyakorlata az, 
hogy a döntések nagy része sokéves, „írat
lan” szabályok szerint történik. A termesz
tésben résztvevő valójában nagyon értékes 
szakmai tapasztalatokkal rendelkező közre
működőktől nagyon távol áll a tevékenysé
gek , ellenőrzések, döntések dokumentálása. 
Ez még azokban az esetekben is így van, ha 
a hagyományosan jól működő szervezet 
résztvevői is tapasztalják a dokumentáció 
hiányát.

c) A folyamatos nem kötött munkaidőhöz 
igazodó munkafolyamatok miatt az oktatá
sok, tanácskozások, vizsgálatok szervezése 
olykor nehézségekbe ütközik. A kutatómun
kát végzőknek, felkészítőknek alkalmazkod
niuk kell ehhez a helyzethez.

d) A termékek előállítása nagy területen 
folyik és nem minden esetben azonosan 
szervezett körülmények között (közös ter
mesztő berendezés, integrált termesztés, 
szövetkezeten kívüli termesztés).
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A rendszer működésének fontos kiegészí
tő eleme az élelmiszeriparhoz való kapcso
lódás lehetőségeinek vizsgálata, amely rész
ben bonyolítja a minőségbiztosítás tenniva

lóit, de a minőségbiztosításban már előbbre 
járó élelmiszeripar tapasztalataival segítheti 
a minőségbiztosításnak a kertészeti termesz
tésben való bevezetését.



SITUATION AND PROSPECTS OF RESEARCH  
IN HUNGÁRIÁN HORTICULTURE 

AS HIGHLIGHTED BY QUALITY CHALLENGES

^ B yBERNÁTH, JENŐ

It can be staíed on the basis o f recent analyses of the horticultural sector that it plays a 
much more important role in the economic life o f Hungary than the area it covers would 
suggest. However, taking alsó the consequences o f Hungary’s planned EU accession intő 
consideration, the sector will only be capable o f keeping its earlier positions, or even acquir- 
ing new markets, if  an intensive concerted development strategy will be followed. Analyses 
o f the quality o f  horticultural products published so far have called attention to a new aspect 
o f development, i. e. to the necessity o f implementing the production o f top-quality produce. 
According to the results o f these analyses, the following agenda are required fór this pur- 
pose: a) a differentiated sector-specific interpretation o f the idea o f the category o f quality,
b) a scientifíc analysis o f the correlation between growing region and quality, along with the 
exploitation o f  possibilities deriving from it, c) the development o f genetic fundamentals 
which constitute part o f the nation’s riches, and d) the elaboration and implementation of 
new productive technologies and complex systems o f quality assurance.

It is hardly to imagine how these new challenges could be managed without a renewal of 
R & D activities within the sector in question. Among other things, the following agenda are 
needed fór this purpose: a) the elaboration o f a sector-specific R & D fínancing system, b) 
the modemization o f the organizational background o f research, along with fixing the role 
of research institutions and the laboratories o f universities, c) the formation o f a “develop- 
ment-friendly” legal and economic environment, and d) the creation o f an up-to-date back
ground basis o f  informatics which would serve the entire sector, including its R & D activi
ties.

According to analyses performed by specialists o f the Hungárián Horticultural Council 
and the Hungárián Horticultural Scientifíc Society, the retum o f a relatively low percentage 
(0.8-1 per cent) o f  the annual production value produced by the sector (ca. Ft 100 billión) 
would enable the prerequisites o f R & D activities meeting intemational expectations (and 
alsó warranting the production o f  top-quality produce) to be created alsó in Hungary.
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VARIETY AND QUALITY IN VEGETABLE GROWING

By
KRISTÓF, LÁSZLÓNÉ

Variety is the biological basis o f vegetable growing. Its genetic properties are detemina- 
tive in respect o f quality. Being aware o f the fact that the demand fór quality required by the 
markét and fór sound food required by the consumer is decisive, breeders consider the im- 
provement o f the quality o f varieties and the increase o f their pathogenic resistance an ex- 
clusively important objective. As a result o f this endeavour, experiments officially per- 
formed by the National Institute o f Quality Control in Agriculture indicate that, among 
varieties recently registered by the State, the fruit o f tomato varieties is harder (which is 
valid nőt only fór the Isi types bút alsó fór the traditional ones), the flesh of cucumber varie
ties fór canning (especially o f the parthenocarpic ones) is crispier, the fruit o f green pepper 
varieties is bigger and its flesh is thicker, and the tripolid kernelless water melón varieties o f 
the Crimson type have a thicker rind which enables them to be easier transported than the 
varieties o f the Sugár Baby type.

A rational variety choice is an indispensable prerequisite o f  producing top-quality pro- 
duce. This means that the biological fundamentals must be made use of along with up-to- 
date progressive cultivation techniques. There is a considerable lag in Hungary in this re
spect which requires urgent Central action in the following fíelds:

- t h e  creation and operation of an advisory service on the basis of vegetable growers’ 
interests,

-  the revival o f applied research and technological development,
-  education and post-graduate education on the upper, médium, and lower grades,
-  a stimulating and calculable financial regulation,
-  a legal background which would warrant safety at present and promote progress in the 

future, and
-  the promotion o f the creation and operation of vegetable growers’ marketing organiza- 

tions.

CORRELATION BETWEEN POTASSIUM SUPPLY AND QUALITY IN 
VEGETABLE GROWING

By
TERBE, ISTVÁN

Potassium nőt only increases yields bút alsó improves the quality, chemical composition, 
marketability and storability of vegetables. It can be expected that these properties will be 
more important under such circumstances on the markét as are becoming more and more 
severe; in somé cases they will be even decisive. Thus, such elements o f technology as po
tassium fertilization will alsó come to the front.

Whereas the N : K ratio in fertilizers used up amounts to 1 : 0.44 in the countries o f 
Western Europe, in Hungary and the neighbouring countries it is only 1 : 0.2-0.27. In con- 
sequence o f the reasons mentioned above this is harmful fór horticultural plants, including 
vegetables, which require much potassium.

Along with the amount o f fertilizers used up, there are alsó other factors (such as: the
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techniques and timing o f fertilization, as well as the choice o f the fertilizer type) which 
increase the efficiency o f fertilization. Thus, they will become indispensable prerequisites of 
staying on the markét within reasonable time.

Only rational, reasoned and effícient fertilization will enable Hungárián vegetables to 
compete with cheep and excellent Spanish, Italian and North-African products in the future. 
Alsó, the more and more severe rules o f environmental protection will force vegetable 
growers to use fertilizers in a maximally effícient way.

THE EFFECT OF WATER SUPPLY UPON VEGETABLE QUALITY

By
VARGA, GYÖRGY

Due to the climatic conditions of Hungary, and especially to the amount and distribution 
of precipitation during the summer half-year, vegetable yields may be very uncertain. It is 
irrigátion that can make vegetable growing safer. The results o f several years’ research 
works have proved the necessity of irrigating vegetables, as well as the increase in their 
yields due to effícient and well-timed irrigation.

There are increasing requirements nőt only to high vegetable yields bút alsó to the good 
quality o f fresh vegetables. It was illustrated in earlier papers that irrigation had positively 
influenced quality, e. g. in case o f  string beans and cucumbers.

Continuous and uninterrupted water supply creates favourable conditions fór fruit forma- 
tion and growth, i. e. enables fruit to be formed which is characteristic o f the variety in re- 
spect o f both size and exteriőr. The lack o f water causes irregular growth, with a subsequent 
deformation and warping o f the fruit o f both cucumbers and string beans. A deficit in water 
supply may considerably decrease the yield o f a crop which would be well marketable else.

The present paper contains the evaluation o f yield formation o f somé vegetable species 
grown fór different plánt parts under two different extreme types o f water supply. Among 
them the results o f the irrigation o f Brassica spp. were negatively affected by the fact that 
varieties with a short vegetatíve period were grown at a very early date; at a later date both 
water deficit and optimum water supply would have had a much greater effect.

NEW CHALLENGES OF QUALITY IMPROVEMENT IN THE ORNAMENTAL 
AND MEDICINAL PLÁNT GROWING SECTORS

By
BERNÁTH, JENŐ-JÁMBORNE BENCZÚR, ERZSEBET

Papers published so far on issues o f quality improvement in the omamental and medici
nái plánt growing sectors have unambiguously highlighted the most important questions 
without the answering o f  which no further successful function o f these sectors is feasible. 
The tasks to be solved in both sectors differ in several respects, because a lót o f sector- 
specifíc traits exists. At the same time there are alsó several traits characteristic o f both sec
tors. Since (if  the objective is to ensure good quality in horticulture as a whole) it is nőt
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enough to take measures limited to only one sector, it would be expedient to analyse the 
common traits o f  different sectors in a more comprehensive way than so far. In this regard 
the comparison o f the omamental and medicinái plánt growing sectors can be considered an 
example o f model value. In respect o f their common traits it is quite clear that the diversity 
of the biological basic material used is extremely great in both sectors. Along with this high 
diversity, a dual utilization o f species (characteristic o f both sectors) frequently occurs too. 
Another clear-cut common trait o f both sectors (in respect of social usefulness) is that their 
“repeated discovery” exhibits a parallelism to the formation and development o f  welfare 
societies.

DIMENSIONS OF QUALITY IN THE ORNAMENTAL PLÁNT GROWING 
SECTOR, AND THE STRATEGY OF ITS DEVELOPMENT

By
JAMBORNÉ BENCZÚR, ERZSÉBET-SZÁNTÓ, MATILD-RETKES, JÓZSEF

Among all sectors o f horticulture, omamental plánt growing is the most diversified, since 
it produces both ligneous and herbaceous plants, the cultivation o f which can take piacé 
both on open ground and under glass. The demand fór the products of the sector, especially 
fór ligneous and perennial omamental plants, is continually increasing. The products are 
essentially produced on farms o f two types: on up-to-date large-sized farms and on petty 
(family) farms.

Large-sized farms have been specialized fór producing plants in glasshouses well 
equipped with advanced technologies and automation; this is the direction in which they 
must continue to develop, because flowers grown here are exposed to the hardest competi- 
tion, which trend will increase in the course o f the entry o f Hungary intő the European Un
ion. The percentage o f amortization, which is one o f the bases o f investments indispensable 
fór development, must be brought closer to the EU average o f 10-12 per cent. Another 
source o f investments may consist in favourable credit, taking EU rules o f environmental 
protection and energy-saving cultivation intő consideration.

In respect o f trade it is important to continually monitor the situation on both domestic 
and foreign markets, and to reasonably regulate imports. Exports must be aimed at, one 
source o f  which may consist in domestic production and another in reasonable imports. 
Furthermore, it would be important to form Wholesale flower trade according to regions, to 
establish produce disposal cooperatives, and to maximally protect the positions of Hungary 
as far as possible in the course o f EU accession.

In the field o f research, the rehabilitation of variety breeding is basically important. Alsó, 
research works in the field o f cultivation technologies must be renewed. The financial ap- 
preciation o f Hungárián specialists is an issue connected with the above. Part o f  our research 
workers has nőt yet left the country. The replacement o f research capacities has to be cared 
fór, since our graduate PhD students and scholars are likely to quit the profession. The sys- 
tem o f competition in the field o f research must be transformed, along with an immediate 
liquidation of V. A. T. imposed on research (12 per cent!) and with investing at least one per 
cent o f GDP intő research.

The production and utilization o f propagation material is controlled by the National Insti- 
tute of Quality Control in Agriculture. This activity must be extended. The system of variety



„AGRO-21” FÜZETEK AZ AGRÁRGAZDASÁG JÖVŐKÉPE 89

registration must be accelerated because, else, breeders will sell their varieties abroad, and 
then foreign companies will have to be paid licence fees even fór varieties bred by Hungár
ián breeders! Issues o f variety choice must be regulated by law, and then severly controlled, 
with a sanctioning o f illegal variety choice.

The most important task in the field of education is, along with ensuring and then in- 
creasing the working ability o f the network o f educational institutions, to improve the fi- 
nancial appreciation o f teachers (civil servants).

The sources o f fmancial means required fór the implementation o f the development strat- 
egy o f the sector may consist in one per cent o f GDP falling to the sector, as well as in the 
sectoral development fund, which would come from 1-2 per cent o f the retum from sales of 
omamental plants that ought to be collected like taxes, or together with them.

TASKS OF DRY FLOWER PRODUCTION

By
LÉVAI, PETER

Dry flowers constitute one o f the most important groups o f products in open-ground flo- 
riculture. Along with the cultivation o f annual and perennial dry flowers, there is alsó a wide 
rangé o f collected ones, since they can be used in flower binding and fór indoor decoration 
purposes in manifold ways. There are favourable chances on domestic and export markets 
which can be increased almost without limits. The group o f products in question has alsó an 
importance in respect o f employment policy because cultivation, preparation and processing 
require much labour. Production can be enlarged at low investment costs. Drying and proc
essing capacities have to be increased.

ROOF-GARDEN: A NEW CHANCE OF OUTBREAK  
FÓR THE PRODUCTION OF PERENNIALORNAMENTAL 

PLANTS IN HUNGARY

By
GERZSON, LASZLÓ-PREKUTA, JÁNOS

The cultivation o f perennial ornamental plants in Hungary is rapidly increasing, bút lim
ited marketing chances hinder further significant development in this field. Both equipment 
and skills o f  growers would enable much greater quantities to be produced, fór which the 
establishment o f roof-gardens will possibly provide chances in the future. Along with get- 
ting acquainted with positive experience acquired in Western Europe, ecological approach 
(which is gaining ground alsó in Hungary) will promote the spread o f roof-gardens and 
green roofs. Namely, green roofs have several ecological and technical advantages as com- 
pared with traditional fiat roofs.
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POSSIBILITIES OF DEVELOPING ANNUAL AND BIENNIAL FLOWER SET
GROWING IN HUNGARY

By
SZÁNTÓ, MATILD

Demand fór annual and biennial flower set has constantly risen in Hungary during the 
last years. Increase in quantity means alsó higher requirements to quality. A 80-100 per cent 
increase in both quantity and quality can be expected in the following years. At present, 
flower set growing takes piacé in the agglomeration of bigger cities, mainly under plastic 
film. Both techniques and technology must be improved in order to meet requirements to 
quality and to increase profitability. In the first piacé, credit on favourable terms is needed 
fór enabling growers to build up-to-date automated greenhouses and to buy modem vehicles 
fór transporting their produce on the markét.

CORRELATIONS BETWEEN QUALITY 
AND THE REGIONALITY OF GROWING LOCAL VARIETIES 

IN THE MEDICINAL PLÁNT GROWING SECTOR

By
BERNÁTH, JENŐ

The early beginning o f the formation of growing regions and of the régiónál organization 
of production is characteristic o f the cultivation of both medicinái and volatile oil bearing 
plants. Regionalization was the result of a process which was less considerate, rather spon- 
taneous, nőt really based on analyses, yet including numerous rational elements. The quality 
of a number of Hungárián products, still known under the name “Hungaricum” (such as: 
camomile, marjoram and basil), has become excellent due to the choice of regions most 
suitable fór them from an ecological point o f view. According to the present analysis, seven 
regions o f growing medicinái and volatile oil bearing plants can be distinguished in Hun
gary. Further analyses and a better utilization o f the conditions prevailing in these regions, 
the creation of new ones, and a comprehensive biological and technological development 
are necessary fór the exploitation of the agroecological potential o f Hungary and fór obtain- 
ing products of export quality. This idea is in (or can be brought intő) harmony with en- 
deavours o f régiónál development taking piacé in EU member states. The realization of 
régiónál development would considerably add to the forecast 30-40 per cent increase in 
yields of the sector in question.
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ROLE AND POSSIBILITIES OF QUALITY ASSURANCE 
IN PRODUCING DRUGS FROM NATURAL PLÁNT POPULATIONS

By
PLUHAR, ZSUZSANNA

The increase in using drugs o f  natural plánt origin, along with their more and more gen
erál use in medicinái practice and autotherapy, necessarily results in an increase o f the se- 
verity o f requirements to the quality o f drugs produced from natural plánt populations. In 
the course o f domestic development towards this goal, attention has to be paid to the Euro- 
pean system o f requirements, because else it would be hardly feasible to increase Hungary’s 
share o f the markets in Western Europe which have a constantly increasing absorptive ca- 
pacity bút are at the same time alsó exacting in respect o f quality.

The collecting o f medicinái plants from wild-growing populations plays an important 
role in the drug business o f  Europe. Medicinái plánt species growing in natural plánt popu
lations constitute a biological potential the exploitation o f which will be indispensable in the 
future. The advantage o f  using natural plánt populations is that they maintain themselves 
without major humán intervention. On a medicinái plánt growing site the number o f  species 
fit fór collecting and utilizing may be relatively great, whereas in phytocenoses existing 
under natural circumstances only minimum environmental pollution can be observed. At the 
same time there is a hazard that plánt populations may become poorer and valuable chemo- 
taxa may disappear if  collecting is unprofessional and/or excessive. In order to enable natu
ral plánt populations to provide drugs o f satisfactory quantity and quality alsó in the future, 
R & D activities aimed at “in situ” and “ex situ” gene reservation must be paid due attention 
to. A solution o f obtaining drugs o f standard quality consists alsó in the domestication of 
somé wild-growing species.

Top-quality drugs of several medicinái plants collected in Hungary (such as: camomile, 
common horsetail, althea roots, etc.) are renowned and asked fór throughout Europe. How- 
ever, in order to keep this good renown o f theirs and to keep their positions on the markét, 
the elements o f a well-founded complete quality assurance system must be implemented in 
the whole sector. The author’s experience and ideas in the given fíeld are described in the 
present paper.

BIOLOGICAL FUNDAMENTALS OF TOP-QUALITY DRUG PRODUCTION

ZÁMBORINÉ NÉMETH, ÉVA

Well-known and controlled vegetál basic material constitutes the basis o f the production 
o f up-to-date top-quality drugs and phytotherapeutics. In practice this means the existence 
of varieties bred fór a defínite purpose and maintained in a professional way, whereas vari- 
ety protection may be coupled with, or substituted by, patent protection. In case o f  most 
plánt species, variety choice in Hungary does nőt meet producers’ and traders’ requirements 
either in quantity or in quality. Since plánt breeding is reimbursed only in the long term, the 
small growing area o f medicinái plants seldom enables even the variety choice fee to be 
realized, the situation can be changed only if  all interested parties cooperate. Interest in the
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cultivation and breeding of medicinái, spice, and volatile oil bearing plants has suddenly 
grown in EU member states in recent years. Valuable varieties can be found there where 
they constitute the basis o f very precious fínal products due to the presence o f a consider- 
able verticality, where the State intensively supports this activity as a promising sector of 
agriculture, and where producere ’ and traders’ organizations invest money intő this sector 
fór the sake o f future success. The latter needs, in addition to the creation o f financial funds, 
alsó suitable objectives, optimally selected methods, supporting biological knowledge, and 
an adequate analytical background.

SPECIFICITIES OF THE IMPLEMENTATION  
OF QUALITY ASSURANCE IN PRODUCING HORTICULTURAL PRODUCTS

FÓR THE MARKÉT

B y
FÜSTÖS, ZSUZSANNA-KOLLAR, GÁBOR

The implementation o f quality assurance systems in horticultural production will consti
tute an integrál part o f the competitiveness of Hungary on the world markét, and alsó an 
advantage in the course o f the judegment of the country’s EU accession. There is a con- 
stantly increasing number o f small, médium- and large-sized organizations in Hungárián 
industry (including food industry) which function according to ISO standards.

However, in Hungárián agriculture, and its horticultural sectors, though producing valu
able goods, there is no certified quality assurance system so far. This is why the authors 
consider the elaboration o f the first Hungárián quality assurance system, certification, and 
the functioning o f such a quality assurance system in the field o f horticulture indispensable. 
This system will certify that horticultural goods produced by Hungárián growers have a 
good quality in the long term, and that these growers are capable of becoming reliable de- 
liverers and participants o f any markét in the European Union and the world.
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